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A Finnugor Nyelvtudományi Tanszék 1998. évi rendezvényeiről

1. A KLTE Finnugor Nyelvtudományi Tanszéke és a Finn Köztársaság Nagy​követsége a magyar nyelvterületek finn nyelvtanárai számára 1998. március 26–28-án Tanácskozó Napokat rendezett a KLTE Nagyerdei Kol​légiumának Klubjában. A rendezvényt megnyitotta Dr. Nyirkos István rek​torhelyettes, a Finnugor Nyelvtudományi Tanszék vezetője és Outi Has​si, a Finn Köztársaság Nagykövetségének kulturális titkára. A finn–ma​gyar kutatási kap​csolatokról és ösztöndíj-lehetőségekről Inkeri Hin​ti​k​ka, A Finn Nem​zet​közi Kapcsolatok Osztályának (CIMO) titkára és Sza​bó-Pap Gabriella, a magyar Művelődési és Közoktatási Minisztérium fő​ta​nácsosa tartott tá​jé​koz​tatót. A résztvevők számára fogadást adott dr. Ba​zsa György rektor.

A fő előadásokat Harri Mantila, az Oului Egyetem Finn, Lapp és Lo​go​​pé​diai Intézetének docense („Nykysuomen puhekielen sosiolingvistinen va​​riaa​tio”), illetve Tapio Hokkanen, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Finn​ugor Tan​székének vendégprofesszora tartotta („A finn országismeret ta​nítása a ma​gyar hallgatóknak”).

Érdekességként megemlítjük, hogy kissé „programon kívül” a norvég Ben​te Imerslund tanárnő előadást tartott finnül „Pohjois-Norjan kvee​ne​lis​tä”, a kvénekről, azaz az észak-norvégiai finn kisebbségről. A nyel​v​ta​ná​rok a magyar nyelvterületen (a határon túli területeken is) folyó finn nyelv​oktatás elméleti és módszertani kérdéseit tárgyalták meg.

A kirándulás Tarcal és Tokaj nevezetéssegeivel (pl. a tarcali finn–ma​gyar galéria) ismertette meg a konferencia résztvevőit. A kirándulást, a lá​to​gatást tel​jes egészében Derzsi Miklós úr, a Közúti Beruházó Kft. igaz​ga​tó​ja tette le​he​tő​vé és felejthetetlenné  magas szintű fogadásával, megható ven​d​égszeretetével. Kö​szönetünket kell kifejezni továbbá Tokaj város pol​gármesterének, Májer János úrnak is a csoport barátian meleg fo​gad​ta​tá​sáért.

A finn nyelvtanárok megtekintették a Csokonai Színház egyik éppen ak​kor műsoron levő előadását, Szigligeti Ede „Liliomfi” című darabját. A Nyír​acsádi Citerazenekar nagysikerű hangversenyt adott március 27-én a KLTE Nagyerdei Klubjában.

2. A Finnugor Nyelvtudományi Tanszék meghívott előadói 1998-ban:

Rédei Károly, a Bécsi Egyetem Finnugor Nyelvtudományi Tan​szé​ké​nek egye​temi tanára, az MTA külső tagja, a Finn Tudományos Akadémia tag​ja 1998. február 9-én előadást tartott „A finnugor (uráli) személyes név​mások történetéhez” címmel.

Urpo Vento, a Finn Irodalmi Társaság főtitkára a Finnugor Nyelv​tu​do​má​​nyi Tanszék és a Néprajzi Tanszék meghívására előadást tartott 1998. má​jus 5-én „A finnek programja a kis uráli népek támogatására” és „A finn népi kultúra atlasza” címmel.

Harri Mantila, az Oului Egyetem Finn, Lapp Nyelvtudományi és Lo​go​pé​diai Intézetének tanára 1998. március 23–26 között előadássorozatot tar​tott a finn szakos hallgatók számára „Suo​men ja unkarin nominaalisten ver​bimuotojen kontrastiivinen tutkimus” össze​fog​la​ló címen. 
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