Beszámoló a 2000/2001. tanévről*
A Magyar Nyelvtudományi Tanszék 2000. január 1-jétől a Kossuth Lajos Tudományegyetem jogutódjának, a Debreceni Egyetemnek a tanszékeként működik, a Magyar Nyelvtudományi Intézet keretében. (Az intézetet a Finnugor Nyelvtudományi Tanszékkel együtt alkotja.) Az intézetigazgatói feladatokat Szikszainé dr. Nagy Irma, a Magyar Nyelvtudományi Tanszék docense látta el. A tanszékvezető dr. Hoffmann István docens volt, akit e minőségében alkotói szabadságának ideje alatt, a 2000. naptári évben dr. Nyirkos István egyetemi tanár helyettesített. A tanszék oktatói állományába a tanévben rajtuk kívül az alábbiak tartoztak: dr. A. Molnár Ferenc és dr. Kálnási Árpád docensek, dr. Kis Tamás adjunktus, dr. Tuba Márta, dr. Tóth Valéria és Dobi Edit tanársegédek. Tuba Márta munkaviszonya második tanársegédi szerződésének lejártával az egyetemen megszűnt. A megürült tanársegédi állást pályázat útján 2001. január 1-jétől Rácz Anita nyerte el. A tanszék (finnugor tanszékkel közös) könyvtárosa Hoffmann Istvánné, az intézeti titkár pedig Kecskemétiné Legoza Eszter volt.

A tanévben vendégoktatóként az alábbiak tanítottak a tanszéken: Petőfi S. János, a Maceratai Egyetem (Olaszország) professzora, egyetemünk díszdoktora szövegtani és nyelvfilozófiai stúdiumokat adott elő, Szabó Zoltán nyugalmazott egyetemi tanár stilisztikai előadásokat, Sándor Klára főiskolai tanár (Szegedi Tudományegyetem) szociolingvisztikai tárgyakat tanított. Nyugalmazott oktatóink, Sebestyén Árpád egyetemi tanár és Jakab László docens is tartottak órákat. Módszertani órákat a gyakorló iskolák tanárai Sápiné Bényei Rita és Rákóné Imre Ágnes tartottak. Az államvizsgákon első ízben külső vizsgáztatók is részt vettek: B. Gergely Piroska (Miskolci Egyetem) és Szabó József (Szegedi Tudományegyetem) egyetemi tanárok.

A tanszék mellett 1995 óta doktori (PhD) program működik, amelynek vezetését Sebestén Árpád 1998-ban történt nyugalomba vonulását követően Nyirkos István látja el. A program az alábbi négy alprogram keretében működött a tanszék vezetőoktatóinak irányításával: Magyar nyelvtörténet (A. Molnár Ferenc), Magyar szociolingvisztika (Nyirkos István), Magyar nyelvjárástan (Kálnási Árpád), Magyar névtan (Hoffmann István). A doktori program keretében vendégoktatóként B. Gergely Piroska egyetemi tanár (Miskolci Egyetem) és Mező András egyetemi tanár (Nyíregyházi Főiskola) a korábbi évekhez hasonlóan e tanévben is tartott kurzusokat. A doktori program ösztöndíjas hallgatói az alábbiak voltak: III. évfolyam: Nemes Magdolna, Várnai Judit Szilvia, II. évfolyam: Bényei Ágnes, Takács Judit, I. évfolyam: Póczos Rita (mindnyájan a névtani alprogram hallgatói) és Szabó Edina (szociolingvisztika). Doktoranduszaink részt vettek a tanszéki oktatómunkában is.

Tanszékünk oktatói közül a tanév során „habilitált” címet szerzett a 2000 tavaszán lefolytatott eljárás nyomán „Leíró magyar szövegtan” c. értekezésével Szikszainé Nagy Irma. PhD fokozatot szerzett summa cum laude minősítéssel az 1999 őszén benyújtott „Névrendszertani vizsgálatok a korai ómagyar korban (Abaúj és Bars vármegye)” c. értekezésével Tóth Valéria (témavezetője Hoff​mann István volt). Doktori programunk keretében szerzett PhD fokozatot Imre Rubenné a Nyíregyházi Főiskola oktatója is (témavezetője Sebestyén Árpád volt). 

Hallgatóink tudományos sikerét mutatja, hogy az Országos Tudományos Diákköri konferencia központi rendezvényén részt vevő kilenc dolgozat közül négynek a szerzője helyezést ért el. A névtani szekcióban első lett Fehér Krisztina (Szempontok ragadványneveink elemzéséhez — témavezető: Kis Tamás), második Loós Andrea (A Csepel-sziget korai ómagyar kori helyneveinek nyelvészeti vizsgálata — témavezető: Tóth Valéria), harmadik pedig Reszegi Katalin (A korai ómagyar kor hegyneveinek névrendszertani elemzése — témavezető: Tóth Valéria). A szociolingvisztikai szekcióban Üveges Szilvia (Az autó​versenyzés nyelve — témavezető: Kis Tamás) szintén harmadik díjat kapott. A pedagógusjelöltek országos Kossuth-szónokversenyén Szabó Etelka különdíjat nyert, Fischhof Zsuzsa pedig az országos anyanyelv-tanítási versenyen második helyezést ért el. 

Oktatóink kutatómunkáját e tanévben is jelentős pályázati támogatások segítették. Nyirkos István OTKA-támogatással négyéves nemzetközi uráli névtani kutatási programot indított (1999–2002), amelybe nagy számban kapcsolódtak be kutatók Finnországból és Észtországból, valamint Oroszországból, a kisebb uráli nyelvek köréből. A program célkitűzéseit Nyirkos István, Hoffmann István és Maticsák Sándor 2000 nyarán a IX. Nemzetközi Finnugor Kongresszuson, Tar​tu​ban külön szimpózium keretében mutatta be sorozatismertető kiadvány (Ono​mas​tica Uralica. Plan of Series — Sorozatterv. Szerk. Hoffmann István. Debrecen–Helsinki, 2000. 88 lap) segítségével. Az Onomastica Uralica sorozat első darabjaként 2001 nyarán két kötetben megjelent az uráli nyelvek válogatott névtani bibliográfiája (Selected Bibliography of the Uralian Languages. 1a, b. Szerk. Hoffmann István. Debrecen–Helsinki, 2001. 469 lap). A kötet Nyirkos István és Hoffmann István mutatták be a szakmai közönségnek Jyväskyläben, az V. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszuson. A terjedelmes magyar bibliográfiai rész Hlavacska Edit és Tóth Valéria munkája. 

Szikszainé Nagy Irma vezetésével 1999 óta folyik a tanszéken az OTKA által támogatott „Egy poliglott szövegnyelvészeti–szövegtani kutatóprogram”. Ennek kezdeményezője Petőfi S. János volt, s keretében nemcsak több debreceni nyelvészeti tanszék együttműködése valósul meg, hanem a Petőfi S. János által alapított Officina Textologica (OT) c. sorozat rövid idő alatt a magyarországi szövegtani kutatásoknak is fontos fórumává vált. 2000/2001-ben jelent meg az OT 4. (Koreferáló elemek — koreferenciarelációk. Magyar nyelvű szövegek elemzése. Diszkusszió. Szerk. Dobi Edit–Petőfi S. János. Debrecen, 2000. 223 lap) és 5. kötete (Grammatika — szövegnyelvészet — szövegtan. Szerk. Petőfi S. János–Szikszainé Nagy Irma. Debrecen, 2001. 146 lap). A program keretében „Koreferáló elemek — koreferenciarelációk” címmel 2000 őszén a kutatócsoport tanszékünkön szövegtani konferenciát szervezett. 

Hoffmann István kutatási pályázatai a magyar helynévkincs feltárását célozzák. OTKA-támogatásban részesült az „Ómagyar kori történeti helynévtár” c. program (1997–2000), MKM K+F támogatást kapott a „Magyar névarchívum” c. téma (1997–2000). Akadémiai Kutatási Pályázat keretében Szulovszky János tudományos főmunkatárssal (MTA Történettudományi Intézete) együttműködve „Magyarország 1892-ben” címmel (1999–2000) számítógépes helynévi adatbázist hoztak létre. E munkákba Tóth Valéria és Rácz Anita mellett a doktori program névtanos hallgatói, valamint egyetemi hallgatók is bekapcsolódtak.

A. Molnár Ferenc OTKA-támogatással (1999–2002) „Régi magyar szövegek nyelvi és művelődéstörténeti magyarázata, kiadása” címmel folytat és vezet kutatásokat. Sorozatot is indított, a „Nyelvi és Művelődéstörténeti Adattár”-at. Ebben Kiadványok megjelöléssel is ellátva olykor önállóan megjelent munkákat szintén publikálnak, eddig így Radóczné Bálint Ildikó „A ’kegyelem’ jelentésű szavak Szenci Molnár Albert műveiben” című dolgozata (Bp., 2001. 64 lap) jelent meg. (A sorozat tervéről ld. MNy. 97: 367–8.)

Ugyancsak OTKA-támogatással Kálnási Árpád a debreceni cívis szótár mun​kálatait végezte (1999–2002), Sebestyén Árpád pedig névutórendszerünk fejlődéstörténetét vizsgálta (1998–2001). Jakab László (Bölcskei Andrással közösen) az OTKA keretében a „Számítógépes nyelvtörténeti adattár” 8. kötetét jelentette meg (Balassi-szótár. Debrecen, 2000. 623 lap). Kis Tamás Pápay József osztják szótárának kiadását készítette elő (1996–2000), szintén az OTKA segítségével. 

Oktatóink munkáját egyéb ösztöndíjakkal is elismerték. Széchenyi professzori ösztöndíjas volt Hoffmann István (1999–2002), A. Molnár Ferenc (2000–2003) és Szikszainé Nagy Irma (2001–2004), Kis Tamás pedig Bolyai kutatási ösztöndíjat kapott (1998–2001), valamint támogatta a Research Support Scheme of the Open Society Support Foundation (1998–2000) is.

A fentieken kívül a 2000/2001. tanévben oktatóinknak az alábbi önálló könyvei jelentek meg: A. Molnár Ferenc „Két régi magyar ima az oltáriszentségről” (NytudÉrt. 148. sz. Bp., 2000. 68 lap), Nyirkos István „Suomi—unkari—suomi taskusanakirja” (Toinen tarkistettu painos. Helsinki, 2000. 789 lap), Szikszainé Nagy Irma „Szövegértés — szövegelemzés — szövegalkotás” (Bp., 2001. 375 lap). „A Magyar Nyelvtudományi Intézet Kiadványai” Jakab László által szerkesztett sorozatának 75. számaként „Megvolt a keresztelő is” címmel tanulmánykötet jelent meg Kornyáné Szoboszlay Ágnes összeállításában Németh László irodalmi névadásáról (Debrecen, 2000. 81 lap). A tanév során emellett oktatóink mintegy 60 tanulmányt publikáltak.

A 2001 augusztusában a finnországi Jyväskyläben megrendezett V. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszuson tanszékünk négy oktatója (Nyirkos István, A. Molnár Ferenc, Hoffmann István, Tóth Valéria) előadóként vett részt. Szimpóziumot is vezetett A. Molnár Ferenc (Észtország, Finnország és Magyarország kulturális kapcsolatai a II. világháború előtt) és Hoffmann István (Név és kultúra). Örvendetes, hogy a kongresszuson doktori programunk négy hallgatója (Ne​mes Magdolna, Takács Judit, Bényei Ágnes, Póczos Rita) is előadással szerepelt. 

A Magyar Nyelvjárások 38. kötete 2000-ben Jakab László 70. születésnapjának tiszteletére köszöntő könyvként jelent meg. Nyugalmazott tanszékvezető docensünket szeptember 22-én tudományos ülésen ünnepeltük, amelyen Hoff​mann István köszöntő beszédét követően D. Mátai Mária (A magyar szófajtörténet főbb vonalai) és Kis Tamás (A magyar fattyúnyelv kutatói) tartott előadást.

Hoffmann István
* Régi hagyományt szeretnénk megújítani e rovatunkkal. Kiadványunk jogelődje a Magyar Népnyelv mint a debreceni Magyar Népnyelvkutató Intézet évkönyve rendszeresen közölt beszámolókat az intézet működéséről. A Magyar Nyelvjárásokban — amely a Debreceni Egyetem Magyar Nyelvtudományi Tanszékének évkönyveként jelenik meg — ezt követően az érdeklődőknek tájékoztatást adunk a tanszék helyzetéről, az egyes tanévek eseményeiről. (A szerkesztők.)
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