Csomortáni Magdolna

Csík tízesnevei

A tízesnevek mint megőrzött régiségek igen rangos helyet foglalnak el a csíki falvak mai élő helynévanyagában. Forrásértékű falurésznevekként napjainkig megőriztek és őriznek egy okleveles adatok hiányában valójában még nem tisztázott, csupán feltételezéseken alapuló történeti-néprajzi jelenséget: a székelység tízesszervezetét. Így nem véletlen, hogy a múlt századtól napjainkig számos történeti, néprajzi szakmunka idézi őket a székelység kapcsán, mint Orbán Balázs, A Székelyföld leírása (Pest, 1868), Bartalis Ágost, Adatok a székelyföldi tízesek megismeréséhez (Csíki Lapok. 1933/19: 21), Endes Miklós, Csík-, Gyergyó-, Kászon-székek (Csík megye) földjének és népének története 1918-ig (Bp., 1938), Vámszer Géza, Életforma és anyagi műveltség. Néprajzi dolgozatok, gyűjtések, adatok (Bukarest, 1977), Imreh István, A törvényhozó székely falu (Bukarest, 1983) stb.

Mindezek ellenére a nyelvtudomány, a nyelvjáráskutatás, a névtan az eddigiek során még nem szentelt kellő figyelmet tulajdonnévi szókincsünk e rétegének a feltárására, holott annak névegyedei egy sajátos névtípust képviselnek a magyar helynévrendszer egészében is.

Dolgozatom tulajdonképpen egyfajta kísérletként a mai élő csíki tízesnevek bemutatására vállalkozik. Pontosabban komplex leíró névtani vizsgálatok keretében 27 falu 106 tízesének névanyaga alapján igyekszik feltárni e névfajta típusjellemzőit, belső rétegződését, valamint az egyes falvak helynévrendszereiben e névtípus konkrétan kirajzolódó részrendszer-típusait.

A történeti, településtörténeti, néprajzi, nyelvi szempontból manapság is oly jellegzetes csíki falurészek, tízesek eredete történészeink vélekedése szerint valószínűleg a székelység ősi hadszervezetére vezethető vissza, amely a török népekéhez hasonlóan a tizedek, századok, ezredek és a had egységén alapult. Endes Miklós említett munkájának feltételezése szerint ugyanis a XI. század végén a Keleti-Kárpátok védelmezésére érkező, merőben katonáskodásra termett „…székelység letelepedése nyilván a legkisebb hadi egységgel, a tízessel kezdődött, ennek kebelében mindenik harcos egyenlő örökséget kapott: beltelket, rétet, szántót, a tisztviselők nyilván már eredetileg többet, mint más. A gyalogosok kevesebbet, mint a lovasok. Mindenik harcosnak az övéről gondoskodnia kellett. Az idősebb fiúk rendesen a feleségük családjába szálltak, az ősiben a legifjabb maradt benn, vagy ha nem így történt, a tízes a családból kiváló fiúnak adott házhelyet és örökséget. Éppígy, ha idegent vettek fel” (40–1).

A korai székely nemzetségi települések ezen hadi egységei a korabeli székelység sajátosan kettős: katonai és társadalmi szervezetében természetesen nem pusztán katonai feladatokat láthattak el. A vérségi alapon tíz családonként összetelepülők csoportjai nem pusztán a tizedek katonáit biztosították, hanem a mindennapok valóságának megfelelően fokozatosan gazdasági, közjogi, adminisztratív szerepeket is vállalhattak önszerveződő világukban.

A lassan-lassan állandó települési egységekké is átalakuló autonóm kisközösségek, a majdani falu prototípusai alapsejtekként segítették elő az irtványokból alakult katonaközség jellegű székelyfalu típusának a kialakulását (lásd Eperjessy Kálmán falutipológiája I. A magyar falu településtörténete. Bp., 1940. 62). Endes Miklós a következőképpen summázza a történeti fejlődés e sajátos mozzanatát: „A tízesekből lettek később a faluk, s a tízesek ezek tízesei lettek…” (i. m. 41).

Az autonóm feudális falu kereteibe beilleszkedve továbbra is sajátos alegységekként, élükön a tízesbíróval nagymértékben megkönnyítették a munkaszervezést, tulajdonkezelést, a hadi életet, az igazgatást. Minderre óriási szükség is volt az eredetileg szabad és hadköteles székely társadalomban, hisz annak századokon át nemcsak a külső, török, tatár veszedelmekkel kellett megbirkóznia, hanem belső ellenfeleivel, a szabadságát végülis megnyirbáló rendi feudalizmus erőivel egy​aránt.

A székelyföldi tízesek említett szerepkörének komponensei viszonylagos állandóságot mutattak a társadalmi, gazdasági, politikai fejlődés sajátosságainak megfelelően. Közülük a rendi feudális falurendszer és a szék szervezetének megerősödésével először is a közjogi funkció szorult háttérbe. Ezzel szemben a hadi jellegük a határőrség XVIII. századi megszervezésével alapjaiban felújult. Végülis 1848 törölte el ezt végérvényesen. Ez a sajátos fejlődéstörténeti mozzanat mindenképpen pozitív, konzerváló hatást gyakorolt a tízesek további életére.

Imreh István idézett kötetében hangsúlyozza, hogy a tízesszervezet a legerőteljesebben Csíkszékben bontakozott ki, és itt is maradt fenn a legtovább „tízes-birtokosság” formájában, mint közvagyon-tulajdonos átvéve a polgári életrendben a hajdani communitás sok-sok funkcióját (68). A mai élő csíki helynévanyag bizonysága szerint egészen máig megőrződött olyan településszerkezeti sajátosságként, egységként, amely a faluközösségek gazdasági, egyházi, kulturális, igazgatási életének XX. századi alapsejtje.

A máig fennmaradt csíki tízesszervezetből a tízes mint településalakzat, mint jellegzetes névtípust hordozó objektum érdekel bennünket, amely a falvak nagyrészében ma már egybeforrt, kisebb hányadában pedig eredeti állapotukra emlékeztető, egymástól távol fekvő, különálló falurészek hálózatát alakította ki.

A csíki belterületi objektumokat jelölő tízes köznévi lexémánknak a székely nyelvjárásban megfigyelhető ’falurész’ jelentésével sem az értelmező, sem a nyelvjárási, sem a történeti szótáraink ide vonatkozó szócikkeiben nem találkoztam, holott jellegzetes névformánsként a nyelvjárási földrajzi köznevek csoportjába is beleillik.

Megfelelő történeti adatok hiányában a történet- és néprajztudomány körvonalazta tízes fogalom ismérvei nyomán sajnos pontosan nem tudjuk leírni a lexéma jelentésszerkezeti változásainak azokat a mozzanatait, amelyek a mai nyelvjárási ’falurész’ mellékjelentés kialakulásához vezettek. Csupán annyit mondhatunk el róla, hogy a katonai szaknyelvből nyelvjárási szinten általánosulva új környezetében gazdag jelentéskört alakított ki magának az általa jelölt többfunkciós fogalom függvényében. Jelentéskörének ’falurész’ jelentése pedig metonimikus viszonyon alapul: a tízes–embercsoport és az általa elfoglalt területegység rész-egész összefüggésén.

A tízesekkel kapcsolatosan még el kell mondanunk azt is, hogy eredeti, letelepedéskori csoportjaik idővel a népesség gyarapodásával újabb falurészekkel gazdagodtak és gazdagodnak továbbra is. Analógiás alapon a nyelvhasználat ezeket is és tízes megnevezéssel illette és illeti.

Hogyha áttekintjük a csíki tízesnevek mai állományát, nyomban azon lexikális sajátosságuk tűnik szembe, hogy egy részük a tízes formánssal alakult, más részük viszont a nélkül. E formálisnak is tűnhető, de névélettani, alaktani, morfológiai, névtörténeti szempontból igenis fontos jegyük alapján a továbbiakban két kategóriát különítek el a körükben: a tízes formánst tartalmazó valódi tízes​nevek és a tízes formánst nélkülöző áltízesnevek kategóriáját. E kategóriákon belül a névegyedek komplex morfológiai, szerkezeti, jelentéstani sajátosságainak megfelelő névtípusok sorában mutatom be a gyűjtéseim során föltérképezett tízesneveket.

1. A valódi tízesnevek

A valódi tízesnevek tízes formánsa, illetve annak rövidült tíz változata alapalakban vagy E/3. birtokos személyjeles alakban jelentkezik különböző jelölt és jelöletlen birtokosjelzős, minőség- és mennyiségjelzős szószerkezetek alaptagjaként vagy minőségjelzős compositumok utótagjaként a következő névtípusokat eredményezve.

1.1. Többelemű valódi tízesnév. 

1.1.1. Birtokosjelzős szerkezetű

a) Jelölt birtokos jelzős szerkezetű: családnév, keresztnév + tízese, tíze: Amrusok tízese, Basák tízese, Boroszló tízese, Józsa tízese, Kisëk tízese, Ladók tízese, Mánásijak tízese, Sillók tízese, Sorbányok tízese; Kányák tíze; templomnév + tízese: Szëntlélek tízese, Templom tízese.

b) Jelöletlen birtokosjelzős szerkezetű: családnév + tízes: Józsa tízes, Sillók tízes; templomnév + tízes, tíz: Templom tízes; Templom tíz.

1.1.2. Minőségjelzős szerkezetű: melléknév, köznév + tízes, tíz: Nagy tízes, Város tízes ~ Város tíz.

1.1.3. Mennyiségjelzős szerkezetű: számnév + tízes: Három tízes.

1.2. Compositum jellegű valódi tízesnév

1.2.1. Minőségjelzős összetételű: melléknév + tízes, tíz: Altízes, Középtízes; Altíz, Fëltíz, Középtíz.

2. Az áltízesnevek

Az áltízesnevek részlegének lexikális szempontból nagyon gazdag és változatos névelemei a valódi tízesnevekhez hasonlóan egyrészt többelemű jelölt és jelöletlen birtokosjelzős, minőségjelzős szerkezetű, másrészt birtokos- és minőségjelzős compositumok típusaiba rendeződnek. De megfigyelhetjük körükben az egyelemű, valamint a valódi és áltízesnevek között sajátos átmenetet képező típust is. E típus kapcsán meg kell jegyeznünk, hogy az lexikális felépítettségében nem tartalmazza a tízes formánst, ellenben denotatív jelentésszerkezeti összetevőként jelentésszerkezete mélyrétegeiben őrzi azt.

2.1. Többelemű áltízesnév

2.1.1. Birtokosjelzős szerkezetű

a) Jelölt birtokosjelzős szerkezetű: családnév, keresztnév + köze, szege, szere: Ráncok köze ~ Rácok szëre, Simó szëge, Töke szëge, Koncok szëre; templomnév + alja, szere: Templom ajja, Templom szëre; köznév + eleje, elve, szege: Víz eleje, Patak elve, Fenyő szëge; külterületi helynév + alja: Cs\SZIMBÓLUM SYMBOL \f "Times New Roman CE"r ajja, Garados ajja, Rez ajja; jelnévi elemmel alakult külterületi helynév: Pál osztaga ~ Pál osztoga, Szëd loka.

b) Jelöletlen birtokosjelzős szerkezetű: családnév + szeg: Kincse szëg, Tőke szëg; köznév + szeg, szer, utca: Fenyő szër, Varga szër, Patak utca; külterületi helynév + út, utca: Sojom utca, Vár utca.

2.1.2. Minőségjelzős szerkezetű: -i képzős helységnév + út: Gyímësi út, Rákosi út; melléknév + negyed, út: Új nëgyed, Vasutas nëgyed, Sáros út; külterületi helynév + város: Ré város.

2.2. Compositum jellegű áltízesnév

2.2.1. Birtokosjelzős összetételű

a) Jelölt birtokosjelzős összetételű: keresztnév + falva: Jenőfalva; történeti adatok hiányában pontosan nem minősíthető előtag + falva: Csigafalva ~ Csigafalva, Ëgykétfalva ~ Ittkétfalva, Körisményfalva, Poklonfalva.

2.2.2. Minőségjelzős összetételű: melléknév + falu, szeg, szer: Újfalu, Aszëg, Fësszëg, Középszëg, Középszër.

2.3. Egyelemű áltízesnév

2.3.1. külterületi helynév: Bános, Dorma, Ré, Tiva.

2.3.2. jelnév: Martonos, Zsombor.

2.4. A valódi és áltízesnevek közötti átmeneti típus

Jelentéstapadás és névdifferenciálódás eredményezte egyelemű, illetve minőségjelzős szerkezetek: Boroszló tízese Boroszló ~ Kicsi-Boroszló, Nagy-Boroszló; Boroszló tízese ~ Boroszló ~ Nagy-Boroszló ~ Szentlélek-Boroszló; Józsa tízese ~ Józsa, Sillók tízese ~ Sillók; Város tízes = Város

Megfigyeléseim szerint a bemutatott tízesnevek az egyes falvak helynévrendszereiben jellegzetes belterületi részrendszerekké szerveződnek. Jóllehet az élő nyelvhasználat névélettani helyzeteinek függvényében helységenként más-más rendszer-konfigurációkat eredményeznek, azok mélyszerkezetükben azonban magukban hordoznak néhány csíki részrendszer-típust is, mint a valódi és áltízesnevek kombinációjából alakult vegyes és az áltízesnevekből építkező tiszta típusokat. Egyetlen eddigi gyűjtőponton sem találkoztam tiszta valódi tízesnév-részrendszerrel.
1. A valódi és áltízesnevek kombinációjából alakult tízesnév-részrendszer

Az összesen 11 faluban jelentkező típus altípusok sorozatában konkretizálódik, amelyek arculatát a valódi és/vagy áltízesnevek, valódi és/vagy áltízesnév​-vál​toza​tok különböző kapcsolatai alakítják ki:

a) valódi tízesnév + valódi tízesnév és annak valódi és áltízesnévváltozatai + valódi és áltízesnév. Csíkmindszent: Boroszló tízese ~ Boroszló ~ Kicsi-Boroszló ~ Amrusok tízese; Nagy-Boroszló ~ Ladók tízese, Józsa tízese ~ Józsa tízes ~ Józsa, Templom tízese ~ Templom tízes, Nagy tízes, Sorbányok tízese ~ Fessezeg, Sillók tízese ~ Sillók tízes ~ Sillók (8).

b) valódi és áltízesnév + valódi és áltízesnév, illetve annak változatai + valódi, tízesnevek. Csíkszentlélek: Aszëg ~ Basák tízese, Boroszló tízese ~ Boroszló ~ Nagy-Boroszló ~ Szëntlélëk-Boroszló, Szentlélëk tízese ~ Templom tízese (3).

c) valódi tízesnév + áltízesnév + áltízesnevek. Csíkbánkfalva: Altízes, Martonos, Egykétfalva ~ Ittkétfalva, Simó szege (4). Csíkcsicsó: Aszëg, Középtíz, Fësszëg ~ Vasutas nëgyed (3). Csíkszenttamás: Aszëg, Középtízes, Fësszëg: Újfalu, Kisëk tízese (4).

d) valódi tízesnév + áltízesnév. Csíkszentgyörgy: Három tízes, Kányák tíze, Jenőfalva, Körisményfalva (4).

e) valódi tízesnevek + áltízesnév. Madéfalva: Aszëg, Templom tíz ~ Középtíz, Varga szër, Patak elve (4).

f) valódi és áltízesnév, illetve változataik. Csíkdánfalva: Aszëg ~ Altíz ~ Város tízes ~ Város tíz ~ Város, Középszëg ~ Középtíz, Fësszëg ~ Fëltíz (3). Csíkdelne: Aszëg ~ Altíz, Fësszëg ~ Fëltíz, Középszëg ~ Középtíz (3).

g) áltízesnév + valódi és áltíznév. Csíkcsomortán: Aszëg ~ Altíz, Középszëg ~ Középtíz, Fësszëg ~ Fëltíz, Zsombor (4).

h) valódi és áltízesnév + áltízesnév + áltízesnév és változata. Csíkszent​domokos: Bános, Garados ajja, Res ajja, Sáros út, Sojom utca, Víz eleje, Dorma ~ Dorma ajja, Pál osztaga ~ Pál osztoga, Szëg loka, Vár utca, Fësszëg ~ Fëltíz, Középszëg ~ Középtíz, Aszëg ~ Altíz (14).

2. Az áltízesnév-részrendszer

E tiszta típus áltízesnevekre és azok változataira épülő két altípusa összesen 16 faluban jelentkezik.

a) áltízesnév. Csíkborzsova, Csíkjenőfalva, Csíkpálfalva, Csíkrákos, Csíksomlyó, Csíktaploca, Karcfalva: Aszëg, Fësszëg (2). Csíkmadaras: Fësszëg, Eger vára, Újfalu (3). Csíkszentkirály: Kincse szëg, Tiva, Poklonfalva, Templom ajja (4). Csíkszentmiklós: Aszëg, Fësszëg, Középszëg (3). Szépvíz: Aszëg, Fësszëg, Középszëg, Gyímesi út, Patak utca, Rákosi út (6). Vacsárcsi: Aszëg, Fësszëg, Középszëg, Új nëgyed (4). Zsögöd: Aszëg, Fësszëg, Vár utca (3).

b) áltízesnév + áltízesnév és változatai. Ajnád: Fësszëg, Ré ~ Ré város, Fenyő szëge ~ Fenyő szëg ~ Fenyő szër, Rácok köze ~ Rácok szëre, Aszëg ~ Koncok szëre, Középszëg ~ Középszër (6). Csíkmenaság: Aszëg, Fësszëg, Középszëg, Újfalu ~ Mënaság-Újfalu (4). Csíkszentmihály: Aszëg, Fësszëg, Tőke szëge ~ Tőke szëg, Csigafalva ~ Csigafala, Templom szëre ~ Templom szër (5).

A fölvázolt tízesnévtípusok és típusrendszerek természetesen csupán egy szinkron névtipológiai kísérlet első szakaszának a lehetséges kategóriái, kategória-rendszerei, és mint ilyenek teljesen nyitott jellegűek. Az egészében összegyűjtendő csíki helynévanyag függvényében, történeti adatok segítségével további komplex névtani vizsgálatok során még árnyalhatók, gazdagíthatók el egészen egy olyan majdani tízesnév-tipológia kidolgozásáig, amely nemcsak a szinkron és diakron névtani, nyelvészeti kutatásoknak szolgáltathat igen fontos, megbízható nyelvi tényanyagot, hanem a történet- és néprajztudomány, a településtörténet, művelődéstörténet számára is.

