Kállay István

Birtokok, birtoktestek elnevezése a XVIII–XIX. 
században

A XVIII. század eleje új időszak a magyar mezőgazdaság és nagybirtok történetében, amely megteremtette a gazdasága és jövedelmei iránt érdeklődő nagybirtokost és a racionális szervezetet. Ez az a korszak, amikor a jelenségek kibontakozását in statu nascendi szemlélhetjük.1 A földesurak arra törekedtek, hogy uradalmaik kormányzásában a korábbi századokra jellemző állapotok helyett újak, XVIII. századiak honosodjanak meg.

Ahhoz, hogy a földesurak több száz szétszórt birtokrészét, faluját, pusztáját össze tudják tartani, birtokszerte gondosan kiépített szervezetre volt szükségük. Felépítését, működését formális előírások csak részben szabályozták, hierarchikusan felépített funkcionális rendszert alkotott. A feudális nagybirtoknak is megvolt a maga sajátos termelési és igazgatási szervezete, hiszen a munka irányítása e nélkül lehetetlen lett volna. Ennek fontos része a birtokok és birtoktestek azonosítását szolgáló elnevezés.

A vizsgált korszakot megelőzően ez a szervezet még nem alkotott rendszert, a szervezeti egységek alaptevékenysége által meghatározott tagolás jellemezte. E célok megvalósítására a nagybirtok már a középkorban kialakította igazgatását és szervezetét. Feladata volt az igazságszolgáltatáson kívül az adószedés, az uradalom és a falvak irányítása, a munka megszervezése.2 A tartományi nagyságú birtok központja egy-egy vár volt, élén a várnaggyal. Neki volt alárendelve a fegyvereseket vezető tiszt, az udvarbíró, a sáfár, a számvevő, a deák és a kulcsár. Az elnevezést a vár adta. Az esztergomi érsekség uradalmainak élén 1489-ben a provisor és a számvevő állt, őket követte rangban a jegyző, a procurator, a várnagy, az írnok stb., összesen 82 fő. Nádasdy Tamás vártartományainak élén praefectusok álltak, gazdasági és birtokkormányzati funkcióval.3 A veszprémi püspökség birtokait az udvarbíró vezette, aki egyúttal a püspök kincstárnoka is volt. Alárendeltjei a várnagyok és a tiszttartók voltak.4
A birtokszervezetnek ez a felépítése csak a török által meg nem szállt területeken maradt fenn. A nagybirtokos e területekre szorulva irányította tovább uradalmait. Ez az időszak elsősorban az ország nyugati szélén fekvő nagybirtokoknak kedvezett, itt jöttek létre azok a szervezeti és igazgatási formák, amelyek a XVIII. századra a többi uradalom példaképévé váltak. A németújvári uradalom például az egyre gyarapodó Batthyány birtokok központja lett. 1576-ban 66 helységet fogott össze, amelyek négy — strémi, őrségi, horvát és német(újvári) — tartományra, sáfárságra oszlottak. Élén az udvarbíróval négy sáfár és a falusi bírák igazgatták az uradalmat. 1634 és 1648 között a németújvári udvartartás 22 személyből állott.5 A szalonaki uradalmat az udvarbíró kormányozta. Három kerület (Rohonc, Szentmihály, németségi tartomány) volt, élén egy-egy sáfárral. Ők feleltek a robotért, a szolgáltatások begyűjtéséért, a jobbágyok szökéséért, a telepítésért, a rendért és a békességért. A majorok személyzete a majorosispánból, majorosnéból, szolgálókból, juhászokból, pásztorokból és béresekből állott.6 Az esztergomi főkáptalan birtokai két nagy (garamszentbenedeki és esztergomi) birtokkerületre oszlottak, élén a praefectussal és a mellérendelt udvarbíróval.

A birtokkormányzati célok megvalósítására létrehozott szervezet tevékenysége térben tagozódott, így erősen érvényesült a földrajzi elv. Már Wenzel Gusztáv rámutatott arra, hogy a nagybirtok terjedelme, földrajzi és éghajlati helyzete milyen jelentős tényező.7 Egy földesúr birtoka rendszerint feldarabolt tulajdon, szétszórtan fekvő, egyedi javakból tevődött össze. Kivétel, ahol a nagybirtok egy összefüggő területet fogott át, vagy egymás mellett fekvő uradalmakból állt. Ez a szétszórtság hozta magával, hogy korszakunkat megelőzően nem annyira az ágazati vagy szakmai, hanem inkább a területi munkamegosztás érvényesült.

A XVIII. század első felére a korábbi birtokkormányzati szervezet továbbélése volt jellemző. Megjelent a tisztiszék formájában a testületi vezetés, mint a korszerű igazgatás képviselője. Az egy birtokos kezén lévő uradalmak közül valamelyik kiemelkedett, tiszttartója felügyelni kezdte a többi uradalmat. A kiemelkedő uradalom elnevezését vitték rá azután a birtoktestekre. Ebben a korszakban a kormányzat modellje a következő:8
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A XVIII. század első felében csaknem minden nagybirtokon ez a szervezet volt általános. Példaként, helynevekkel, a Balassa család birtokigazgatási szervezete szolgáljon:
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Az 1740-es évektől kezdve a mezőgazdasági termékek értékesítési lehetőségei, ha ingadozva is, de bővültek. Nemcsak az örökös tartományok piacainak felvevőképessége növekedett, hanem az örökösödési háború ismét felduzzasztotta a hadsereget és ennek ellátása fokozta a keresletet. A XVIII. század közepétől számíthatjuk azt a periódust, amely a szervezet fejlődésében jelentős változásokat hozott. Megnyilvánult ez abban is, hogy a birtokokat kerületekre, tar​tományokra osztották (Esterházy, Károlyi, Batthyány, Gras​sal​kovich, esztergomi érsek stb.). A kerületek élére felügyelők kerültek. Egyes uradalmakban — Károlyi, Batthyány, esztergomi — megjelent a jószágigazgató, a praefectus, mint a jól szervezett birtokigazgatás szerve, a későbbi jószágigazgatás, kormány előfutára. A testületi szervek ekkor is megtartották korábbi szerepüket. Egyes nagybirtokokon például a herceg Esterházy hitbizományon, a Károlyiaknál, Csákyaknál, Széchenyieknél létrejött tisztiszék hatáskörét és szerepét átvette az uradalmi központi gazdasági bizottság, amely igazgatóságként működött.

Az 1767. évi Urbárium a szervezetben lényeges változást nem hozott. Működését némileg módosította, mivel egyfelől jogbiztosító lépésekre késztette a földes​urakat, másfelől megváltoztatta a feudális járadék szedésének módját és mértékét. Átszervezést csak egyetlen helyen, a Batthyányak siklósi, bolyi és üszögi uradalmaiban okozott, ahol az „uraságot az úrbérrendezés során ért jelentős kisebbedés bepótlására” szervezeti változást hajtottak végre.9 Nem hoztak változást a birtokszervezetben II. József rövid életű, elhamarkodott, volunatrista reformjai sem.

A XVIII. század közepétől a szervezet bonyolultabbá válik, ennek megfelelően az elnevezések jelentősége is nőtt. A Batthyányak kezén lévő birtokok ezt jól példázzák. Birtokaik elnevezése a következő: Németújvár (Vas m.), Körmend (Vas m.), Rohonc (Vas m.), Szőce (Vas m.), Inta (Vas m.), Bicske (Fejér m.), Enying (Veszprém m.), Kanizsa (Zala m.), Sellye (Baranya m.), Siklós (Baranya m.), Ludbreg (Kőrös m.) és Trautsmannsdorf (Alsó-Ausztria). Időnként használták a dunántúli és a horvátországi tartomány elnevezést több birtok jelölésére, de ez náluk nem volt általános. A bécsi központi igazgatóságból irányították a Baranya megyei és a trautmannsdorfi uradalmakat. A többi a körmendi igazgatóság hatáskörébe tartozott.

Trencsén megyétől Bihar megyéig szétszórtan feküdtek a Csákyak birtokai. Elnevezésük: Budetin (Trencsén m.), Illésfalva (Szepes m.), Kuknó (Szepes m.), Szendrő (Borsod m.) és Margita (Bihar m.).

A Festetics család birtokait 10 központból igazgatták. Ezek: Keszthely (Zala m.), Csáktornya (Zala m.), Ság (Somogy m.), Vasvár (Vas m.), Csurgó (Somogy m.), Berzence (Somogy m.), Balatonszentgyörgy (Somogy m.), Dég (Veszprém m.), Szalkszentmárton (Pest m.) és Tolna.

Az esztergomi prímási uradalmak kilenc központtal működtek: Esztergom, Érsekújvár (Nyitra m.), Gutta (Komárom m.), Drégely (Hont m.), Nagysalló (Bars m.), Verebély (Bars m.), Nagyszombat (Pozsony m.), Pozsony és Rozsnyó (Gömör m.). Két birtokkerületet különböztettek meg: Garam​szentbenedek és Esztergom.

A fejérvári őrkanonokság birtokközpontjainak elnevezése: Gölle (Somogy m.), Dobsza (Somogy m.), Mernye (Somogy m.), Taszár (Somogy m.) és Dörgicse (Zala m.).

A Széchenyi család birtokközpontjai Somogy (Csokonya, Mar​cali), Sopron (Hegykő, Ivány, Kövesd, Nagycenk, Pereszteg, Sopron), Vas (Sár​vár), Zala (Belatinc, Egervár, Pölöske, Szentgyörgyvár) és Zemplén (Sztropkó) megyékben feküdtek.

A Zichy uradalmak területi megoszlása és elnevezése a következő: Palota (Veszprém m.), Nagyvázsony (Veszprém m.), Adony (Fejér m.), Lébényszentmiklós (Moson m.), Divény (Nógrád m.), Komárom és Óbuda.

Lényegesen kisebb körzeteket, és ebből következően többet, alakított ki a Forgách család: Abád (Heves m.), Gács (Nógrád m.), Szécsény (Nógrád m.), Galgóc (Nyitra m.), Gimes (Nyitra m.), Komjáti (Nyitra), Nagyta​pol​csány (Nyitra m.), Kertnek (Sáros m.), Tiszaszentmárton (Szabolcs m.), Nagy​szalánc (Abaúj m.) és Kemence (Abaúj m.).

Az 1790–1848 közötti korszakra a korábban létrejött szervezeti formák megszilárdulása és további kiépülése jellemző. Kétségtelen szerepet játszott ebben a francia háborúk hozta gabonakonjunktúra,10 ami jobban szervezett, szakszerűbben igazgatott nagybirtokot tételezett fel. Szekfű Gyula arról beszél, hogy a nagybirtok a modern üzem berendezésével az egész országnak mintát nyújtott.11 „Az uradalmak jobb szerkesztése”12 a kor követelménye volt, aminek a nagybirtok igyekezett eleget tenni. Elég ha Bright angol utazó 1815. évi megállapítására utalok, aki a Festetics birtokon együtt találta „a hadsereg fegyelmét és a számvitelnek azt a pontosságát, amellyel akár egy nagy kereskedelmi érdekeltséget is el lehetne vezetni”.13 Az ebben a korszakban belső szakaszhatárt jelentő 1836. évi törvények életbe léptetése lehetőséget nyújtott a gazdasági egybekapcsoltság részleges felbontásának kezdeményezésére.

Jól példázza ezt az ország legnagyobb, herceg Esterházy-féle nagy​bir​toka. Galgóczi Károly szerint14 területe elérte, ha meg nem haladta a würt​tem​bergi királyságét. Ágoston Péter15 az egész hitbizományt egy millió holdra becsülte. Saját becslésem szerint16 a hercegi ág úrbéres birtoka 206 821, saját kezelésű birtoka 414 000, összesen 620 821 magyar hold. A grófi ág úrbéres birtoka 79 355, saját kezelésű 160 000, összesen 239 355 magyar hold. A kettő — a hercegi és grófi ág — együtt 860 000–900 000 magyar hold körül lehetett.

Az Esterházy hitbizományt 1695-ben Pál herceg alapította. Különös érdekessége, hogy nem szerzeményi, hanem ősi vagyonból, ami ellentmondott az 1687:9. tc-nek. Pál herceg és nádor az alapítást 1695–1696-ban két végrendeletben erősítette meg.17 Az alapítólevél intézkedett arról, hogy az utódok „mindig helyes economia szerint” gazdálkodjanak. Megengedte az elidegenítést arra az esetre, ha a család érdekeit szolgálná és ahhoz az egész család hozzájárult.18 Elnevezése: Hochfürstlich-Esterhazyscher Fideikommis, vagyis Magas-hercegi Esterházy hitbizomány.

A hitbizományt Pál herceg halálakor József, illetve öccse Mihály örökölte. Mihály még 1721-ben meghalt, örököse József fia Pál Antal volt. Az ő idejére esik a hitbizomány legelső növelése: 1734-ben 8 000 Ft-ért megvásárolta a Somogy megyei Istvándi és Kovácsi birtokokat. 1745-ben majorátusi adománylevelet kapott Mária Teréziától a derecskei és gyöngyösi uradalmakra. Az adománylevél külön érdekessége, hogy az érdemek között utal a vitam et sanguinem felkiáltásra.19 Pál Antal herceg részt vett az örökösödési háborúban, majd 1750-ben nápolyi követ lett. Távolléte idejére ő állította fel a hitbizományi igazgató bizottságot. Ez az első ilyen elnevezés egy nagybirtok igazgatására. Ő ismerte fel a családi iratok gondozásának fontosságát: kiadta az iratok rendezésére vonatkozó utasítást és alkalmazta az első hercegi levéltárost.20
Pál Antal herceg 1762-ben halt meg, a hitbizomány-örökös öccse, Miklós József, akit a kortársak Fényes-nek neveztek. Ő állította fel a régensi hivatalt és fejlesztette tovább a birtokigazgatást. Alatta épült Esterháza (Fertőd), udvari karnagya Haydn volt. 1763-ban frankfurti követnek nevezték ki. Közéleti tevékenysége eléggé elvonta őt a birtokigazgatástól, ezért a Pál Antal által létrehozott igazgató-bizottságot továbbra is megtartotta.21 Miklóst 1790-ben fia Antal, illetve 1794-ben fia, Miklós követte. A hitbizomány elnevezését egyikőjük sem változtatta meg, az elcsatolt területeken, Burgenlandban a mai napig használatos.

A csaknem az egész országot behálózó Esterházy birtokok könnyebb igazgatása céljából azokat két részre: felső és alsó uradalmakra osztották. A felső kerülethez a nyugat-magyarországiak tartoztak. Ezeket 1764-ig egy, azután két felügyelő (inspector) igazgatta. Az alsó uradalmak két: lévai és ozorai kerületre oszlottak, mindkettő élén egy-egy felügyelővel.22
Az Esterházy birtokokhoz tartozó 29 uradalmi központot a következőképpen nevezték:

1. Felső uradalmak (Kismartoni felügyelőség): Boldogasszony (Moson m.), Fraknó (Sopron m.), Kabold (Sopron m.), Keresztúr (Sopron m.), Kismarton (Sopron m.), Köpcsény (Moson m.), Kőszeg (Sopron m.), Lakompak (Sopron m.), Léka (Sopron m.), Pecsenyéd (Sopron m.), Schwarzenbach (Alsó-Ausztria), Süttör (Sopron m.) és Szarvkő (Sopron m.).

2. Alsó uradalmak:
Lévai kerület (felügyelőség): Bittse (Trencsén m.), Buják (Nógrád m.), Derecske (Bihar m.), Ipolyszántó (Hont m.), Kisvárda (Szabolcs m.), Léva (Bars m.), Szádvár (Abaúj-Torna m.), Sztrecsen (Trencsén m.) és Végles (Zólyom m.).

Ozorai kerület (felügyelőség): Alsólendva (Zala m.), Csobánc (Zala m.), Dombóvár (Tolna m.), Kaposvár (Somogy m.), Ozora (Tolna m.) és Szentlőrinc (Baranya m.).

A nagy kiterjedésű birtokok igazgatása igen bonyolult feladat volt. Felsőszintű vezetését a XVIII. század első felében maga a birtokos, vagyis a herceg látta el, majd 1743 után az igazgató-bizottság, illetve a régensek. A tisztviselők és alkalmazottak száma nem volt magas: a 30 uradalmi központot 300 körüli gazdatiszt igazgatta.23 Összehasonlításként megemlítem, hogy a keszthelyi Festetics uradalom összes tisztviselője és alkalmazottja (beleértve a szolgai állományt is) 1784-ben 83 fő.23
Az ugyancsak az egész országot átfogó, csaknem fél millió holdnyi gróf Károlyi birtokokat három felügyelőség köré szervezték: Nagykároly (Szatmár m.), Alföldi és Suránymegyeri (Nyitra m.). A felügyelőségnek alárendelve 14 birtokkerület működött. A nagykárolyi felügyelőséghez tartozott maga Nagykároly, Kéc (Bihar m.), Fehérgyarmat (Szatmár m.), Nyírbátor (Szabolcs m.), Misztótfalu (Szatmár m.), Salánk (Ugocsa m.), Nagymuzsaj (Bereg m.) és Füzér-Radvány (Abaúj m.). „Alföldi birtokok” név alatt Csongrád, Hódmezővásárhely és Orosháza szerepelt. A Surány-megyeri felügyelőség a Surány-megyeri, a poroszlói (Heves m.) és a fóti (Pest m.) uradalomból állt.24
A szervezet élén a pesti Titoknoki Hivatalt látjuk, amelyet 1828-tól Közös Kormánynak neveztek. Központi szerv volt a Központi Kandellária, a Gazdasági és Jogügyigazgatóság, a Régensi Hivatal, a Közös Jószágigazgatóság, a Pesti Főpénztár és a Központi Számvevőség. Nagykárolyban uradalmi ügyészi hivatal működött, ennek voltak alárendelve a kerületi ügyészségek. A központi szervek irányították a felügyelőségeket, ezek pedig az egyes uradalmakat. Szakigazgatási szerv volt a központi levéltár.25
Példaként a nagykárolyi uradalom névanyagát vizsgáltam meg. Ez a következő 36 helységből tevődött össze:

Nagykároly mezőváros (Szatmár m.), Szentjános puszta (Szatmár m.), Kaplony helység (Szatmár m.), Kálmán helység (Szatmár m.), Börvely helység (Szatmár m.), Csanálos helység (Szatmár m.), Fény helység (Szatmár m.), Kide szabadpuszta (Szatár m.), Mezőpetri helység (Szatmár m.), Dengeleg helység (Szatmár m.), Portelek helység (Szatmár m.), Mezőterem helység (Szatmár m.), Vezend helység (Szatmár m.), Érkávás (Közép-Szolnok m.), Szentmiklós helység (Szatmár m.), Nagymajtény mezőváros (Szatmár m.), Vállaj helység (Szatmár m.), Mérk helység (Szatmár m.), Fábiánháza helység (Szatmár m.), Nagyecsed mezőváros (Szatmár m.), Kisecsed szabadpuszta (Szatmár m.), Nagyfenék szabadpuszta (Szatmár m.), Kismajtény helység (Szatmár m.), Pusztaterem (koráb​ban Szoldobágy-Terem) szabadpuszta (Szatmár m.), Szentmártony szabadpuszta (Szat​már m.), Porháza szabadpuszta (Szatmár m.), Bodvaj szabadpuszta (Szat​már m.), Szabadliget szabadpuszta (Szatmár m.), Köröm szabadpuszta (Szatmár m.), Vada szabadpuszta (Szatmár m.), Szaniszló helység (Szatmár m.), Báthori Nagy- és Kiskároly szabadpuszta (Szatmár m.), Penészlek helység (Szatmár m.), Ömböly kuriális telek (Szatmár m.), Dob helység (Szatmár m.) és ehhez járult utolsóként a nagykárolyi postaépület.26
Mivel az erdők fontos szerepet játszottak a gazdálkodásban, ezeket külön néven tartották nyilván. Például a nagykárolyi uradalomhoz tartozó erdők nevei: Somos, Nyíres, Makkharmat, Fekete, Nyáros, Szállás és Haraszt. A vállaji uradalomhoz: Bodvaj, Nagyfenék, Pusztaterem, Mérkiszáállás, Szilas, Sármás, Ágerdő, Hetehegy és Szentmárton. A fényi uradalomhoz: Vada, Szabadliget és Köröm. A szaniszlói uradalomhoz: Fekete, Kozma, Pálffy, Csere, Bessenyő, Dengelegi és Vézend.27
Összegezve a birtokok és birtoktestek XVIII–XIX. századi elnevezéséről elmondottakat, a következőket lehet megállapítani:

1. A nagybirtok a közigazgatási beosztástól, a megyerendszertől teljesen függetlenül alakította ki uradalmi szervezetét és elnevezéseit. Ennek oka, hogy a birtokok túllépték a megyehatárokat. Saját tartományokat és kerületeket képeztek, amelyek az egész országot behálózták.

2. A tartományok és kerületek összefoglaló elnevezése (pél​dául alsó és felső uradalmak) nem követte a földrajzi elnevezéseket, hiszen felsőnek a Bécshez közelebb eső, nyugati tartományt, míg alsónak a távolabbi, keleti tartományt nevezték. Ez éppen a fordítottja az Alsó-, Felső-Magyarország elnevezés logikájának.

3. Egyébként a birtokok és birtoktestek elnevezése a földrajzi neveket követte, esetleg jelentéktelen, írásmódbeli különbséggel.

4. Az erdők elnevezése viszont nem követte a földrajzi neveket, hanem rendszerint a faállomány jellegére utalt.

5. Gyakran és szívesen használtak kettős elnevezést az egymáshoz közel fekvő uradalmak elnevezésének az összevonásával. Például Surány-Megyer, Rohonc-Szalonak, Füzér-Radvány, Pápa-Ugod, Tata-Gesztes.

6. Ha egy helységet két földesúr birtokolt, mindkettő ugyanazzal a helynévvel nevezte az uradalmát. Például Divény (Nógrád m.), amely a Balassa és a Zichy család birtoka volt, fele-fele részben. Így volt divényi Balassa-, és divényi Zichy-uradalom.
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