Farkas Tamás

Magyar cserkészcsapatok névadása

1. A magyar cserkészcsapatok nevei sajátos átmenetet képeznek az intézménynevek és az emlékállítási célú egyéb nevek (például templomtitulusok, utcanevek) között. E keretek között sok érdekes kérdésre nincs módom kitérni, példákat is csak ritkán említhetek, de a legfontosabb dolgokat igyekszem számba venni.

Egy cserkészcsapatnak száma és neve van. A csapatszám általában különösebb jelentéssel nem bír; szerepe a rövidebb s főleg az egyértelmű azonosítás, amire a csapatnév-ismétlődések miatt van szükség. A jelenleg működő, a vizsgálatra legalkalmasabb Magyar Cserkészszövetség (MCSSZ) 799 csapatnévkérése (az újraalakulástól, 1989-től 1994. január 1-ig) 416 nevet jelentett. (Egy alakuló csapat három névkérést nyújthat be — bár lehetőleg az elsőnek kért nevet kapja. Én vizsgálatomban az összes névkérést, tehát az összes potenciális csapatnevet vettem számításba) A sokszor ismétlődő nevek népszerűségének magyarázatára itt most nem térhetek ki, de a leggyakoribb nevek listáját az alábbiakban közlöm: Szent Imre (34); Szent István (23); Szent László (21); Szent György, Teleki Pál (13); Mátyás király (12); Bethlen Gábor, Hunyadi János (11); Kaszap István, Turul (10); Szent Gellért, Széchenyi (9); Kapisztrán Szent János, Szent Erzsébet, Szent Ferenc (8), Néri Szent Fülöp, Sík Sándor, Szent Márton, Szent Miklós (7). 

De térjünk vissza a csapatnevek kérdéséhez! Az alakuló cserkészcsapat maga választja nevét. Ez érthető, hiszen a csapatnév nemcsak megkülönböztet és azonosít, hanem reprezentál, s példakép értékűnek is kell lennie a csapat tagjai számára — ugyanúgy, ahogy a cserkészőrsök növény- és állatnevei, valamint a rajok személynevei.

2. Ezen általános bevezető után rátérek a csapatnevek főbb típusainak bemutatására. Először általános áttekintést nyújtok — a részletes, pontos adatokat tartalmazó táblázat dolgozatomhoz csatolva található.

A csapatnevek túlnyomó részét — kb. hétnyolcadát — a személynevekből csapatnévvé lett nevek képezik. Az egyházak, a történelem és a kultúra nagyjai, egykori cserkészvezetők, továbbá a csapat szűkebb pátriájának jeles egyházi és világi alakjai tartoznak ide. A csapatnévadó személy persze nem mindig zárható be egy kategóriába; sokszor a név kiválasztásában egymást erősítő tényezőket láthatunk. Például a boldoggáavatás útján lévő Kaszap István nevének a csapatnevek közötti nagy népszerűségét életszentsége és fiatalsága mellett az magyarázhatja, hogy cserkész, sőt őrsvezető is volt. (Így érthető meg az is, hogy a távoli Mexikóban egy — nem külföldi magyar, hanem „igazi mexikói” — cserkészcsapat is az ő nevét viseli.)

A csapatnevek maradék egynyolcada a nem személynevekből származó nevek sokszínű összefoglaló kategóriáját alkotja. A természet világából, a földrajzi nevek köréből, a valláshoz vagy a történelemhez kapcsolódó dolgok közül, az elvont fogalmak csoportjából is kerültek ki csapatnevek, s léteznek még a minden adott esetben az újjáalakuló csapat hajdani elődjétől örökül átvett betűszók. (Ez a régen igen gyakori csapatnévtípus eredetileg az egykori Fenntartó Testület nevéből szár​mazott.)

A fentebbi világos csoportosítás egy apróbb szempontot igazából nem tud figyelembe venni: külön kategóriába kerül így a Csodaszarvas, a Turul és a Nimród cserkészcsapatok neve, bár ugyanabból a gondolatkörből származnak.

De ezzel a problémával már át is térhetünk a csapatnév​válasz​tást befolyásoló tényezők alaposabb vizsgálatára.

3. A csapatnévválasztás legfontosabb háttere, általános alapja a magyar cserkészet eszmeisége, aminek legfontosabb két tényezője a valláserkölcsi alap és a magyarsághoz való kötődés. Ezen kívül — illetve ehhez kapcsolódva, netán ezen belül — gyakran egyéb tényezők is nagy szerephez jutnak. Ezeket a tényezőket igyekszem most számba venni.

A valláshoz, illetve a felekezethez való kötődés bizonyult a legnagyobb hatóerőnek. Ezt jelzi, hogy a — névanyag túlnyomó részét jelentő — személynévi eredetű csapatnevek fele ezt a kötődést tükrözi. Ennek magyarázata a vallásosság mellett az, hogy egy cserkészcsapat megalakulásához és működéséhez egy Fenntartó Testületre van szükség, s ezt a szerepet a jelenlegi magyar cserkészetben igen gyakran egy egyházközség vagy gyülekezet vállalja. Ahogyan pedig a régi cserkészetben is a csapatnév gyakran tükrözte a — sokféle egyletet, iskolákat stb. jelentő — Fenntartó Testülethez való kötődést, úgy manapság is ez a helyzet — ezúttal az egyházközségekkel.

Ez a helyzet és a plébániákon működő cserkészcsapatok nagy aránya az oka annak, hogy a leggyakoribb csapatnévtípus a magyar szenteké. Közülük kerülnek ki a legnépszerűbb csapatnevek is, az élen Szent Imré-vel — hiszen ő a magyar ifjúság védőszentje —, s jóval mögötte, de jóval a többiek előtt a szent királyokkal: Szent István-nal és Szent László-val. Katolikus ember számára a szentek élete biztos példát mutat — s éppen ez a csapatnév feladata is. A felekezethez való kötődést jelzi az is, hogy mind a négy adventista cserkészcsapat egy-egy prédikátoruk nevét választotta, s részben a protestáns csapatok — történelmükből magyarázható — ízlése okozza az erdélyi fejedelmek viszonylagos népszerűségét. A példákat még hosszan lehetne sorolni.

A nemzetiségi hovatartozás is alapvető szempont. Fölöslegesnek tűnhet elmondani, hogy a magyar cserkészet csapatnévanyaga túlnyomórészt a magyarsághoz kapcsolódó személyeket, földrajzi neveket, állatneveket stb. tartalmaz; kivételt szinte csak a különböző felekezetek különösen tisztelt személyeinek — jelesül a világegyház szentjeinek — csoportja képez. Érdemes viszont külön megemlíteni a magyarországi horvátok Nikola Zrinjski nevű (ugyanez a neve a horvátországi magyar csapatnak is) és a lengyel-magyar Bem József csapatok kettős kötődést jól kifejező neveit.

A csapatok tagjainak neme is meghatározó tényező. Egynemű csapatok saját nemű névadót szoktak választani — ritkán más szempont előnyben részesítésével, jól megindokolható kivételekkel találkozhatunk csak. A legnagyobb számban lévő vegyes (mindkét nembeli tagokkal rendelkező) csapatok általában férfinevet választanak — ahogy az a körülöttünk lévő világban előre sejthető is volt.

A csapat „múltja” — azazhogy volt-e 1948, a cserkészet felszámolása előtt olyan csapat, amely a most alakuló elődjének tekinthető — nagyon fontos jellemző. Ha e kérdésre igen a válasz, akkor ez általában a névválasztást egyértelműen meghatározó tényezőt jelenti: a csapat egyszerűen a régi nevet kéri. Elég ritkán fordul elő csak az, hogy az alakuló csapat egy valamilyen szempontból megfelelőbb nevet keres, illetve talál magának. Például az egykori Turán csapatok nevének át nem örökítése vagy a fővárosi piarista csapat nevének megváltoztatása Sík Sándor-ra, aki nem is annyira egykori tartományfőnökként, irodalmárként vagy költőként, hanem mint a leghíresebb magyar cserkészpedagógus s egyben a csapat régi vezetője adhatott okot a valóban egyik leghíresebb régi csapatnév, az első látásra túl sokat nem mondó BKG — azaz: Budapesti Kegyesrendi Gimnázium — megváltoztatására.

A működési hely: a tágabb vagy szűkebb környék jellege, földrajzi nevei, története, személyei: kevésbé közismert vagy országos hírű, jelentőségű személy és a hely sokszor csak érintőleges kapcsolata; például az egyébként alig ismert Abonyi Lajos író neve születési és elhalálozási helyén is vagy Nagy Lajos király az általa mezővárossá emelt Mezőtúron.

A Fenntartó Testület szerepét is itt kell megemlítenem. Annak jellege — a felekezeti hovatartozás is ide tartozik —, múltja s persze neve is — mint kézenfekvő ötlet — hatással lehet a csapatnévválasztásra, legyen az iskola vagy plébánia (így egyenesen templomtitulusos cserkészcsapatnevekről is beszélhetünk).

Valamely cserkész szakág művelése is befolyásolhatja a választást. Például egy vízicserkészcsapat (másutt pedig a vízicserkészraj) viseli Wesselényi Miklós, az árvízi hajós nevét.

Sok egyéb esetleges tényező határozhatja meg az éppen alakuló csapat nevét. Például a Jókai Mór-ét az akkori évforduló, a Harica csapatét pedig a csapatalakítás gondolatát hozó táborhely neve.

Természetesen a csapatnevekben különböző fokú motiváltság látszik. A névválasztást általában befolyásoló tényezők egyedül és együttesen, szükségszerűen egymás ellen, de egymást erősítve is hathatnak; és sajnos igen könnyen rejtve is maradhatnak a vizsgáló számára. 

A névválasztás mechanizmusát — kissé összefoglalásképpen is — a budapesti, Városmajori Jézus Szíve plébánia példájával illusztrálnám. Az itt működő 205. számú Zrínyi Miklós fiúcserkészcsapat természetesen a hajdan itt működő előd (fiúcsapat) nevét — és persze csapatszámát — örökölte. A mellette megszülető, előzmény nélküli lánycsapat a népszerű magyar női szentet választva lett az 1926. sz. Szent Erzsébet. Az itt alakult kiscserkészcsapat a tagokhoz életkorban is közelebb álló Szent Tarzíciusz, a ministránsok védőszentjének nevét vette fel.

4. Végül, s valójában utolsósorban — mint esetünkben a legkevésbé fontosról — a csapatnevek formai kérdéseiről szólnék.

A csapatnevek nyelve természetesen a magyar, de kivételeket: néhány latin (például Patrona Hungariae, Pro Patria, Scarbantia) és másnyelvű nevet (például az izraelita Kadima esetében egy egykori zsidó diákszövetségét) is említhetünk.

A csapatnevek legnagyobb része a személyneveké — tehát általában kéttagúak (beleértve most a szentek nevének szokásos formáját is, például Szent Imre), de a puszta Zrínyi névtől a gr. Csáky Imre bíboros kidolgozottságáig különböző típusú csapatneveket találhatunk. Ugyanazon személyre vonatkozó névváltozatok is találhatók, így például Mátyás király, Hunyadi Mátyás, Hollós Mátyás (az ilyen típusú névváltozatokat egy névként számoltam el); Szűz Mária tiszteleti nevei már nagyobb különbségeket rejtenek, például Magyarok Nagyasszonya, Béke Királynéja stb.

A nem személynévi eredetű csapatnevek általában csak egy szóból állnak.

A cserkészcsapatnevek tehát általában az egyértelműségig rövidek — megfelelően a funkcionalitás igényének. A csapatnév ugyanis a cserkészettel, a cserkészekkel együtt él.

5. Az MCSSZ csapatneveinek (799/416) jelentéstani csoportosítása

Az egyes kategóriáknál az első számjegy a kategóriába sorolható csapatnevek számát jelöli, a második számjegy pedig azt, hogy ezek valójában hány különböző nevet jelentenek.

I. Személynevekből származó csapatnevek 706/345

1. A különböző felekezetek nagyjai 334/103

1.1. A katolikus egyházhoz kötődő nevek 312/86

1.1.1. Különösen tisztelt személyek 260/62

1.1.1.1. Magyar szentek 116/12

1.1.1.2. Az egyetemes egyház szentjei 126/46

1.1.1.3. A Szűz Máriára vonatkozó névkérések 15/1

1.1.1.4. Egyéb, valláshoz kapcsolódó, személyekre utaló nevek 3/3

1.1.2. A katolikus egyház más nagyjai 52/24

1.2. A protestáns egyházak kiemelkedő személyei 22/17

1.3. Az adventisták jeles személyei 4/4

2. A történelem nagyjai 192/98 (szent királyokkal együtt: 67/10)

2.1. A magyar előidők alakjai 25/12

2.2. Magyar királyok 23/8 (szent királyokkal 67/10)

2.3. Fejedelmek 32/9

2.4. Politikusok, államférfiak 34/20

2.5. A harcok hősei 52/32

2.6. Nagyasszonyok 13/11

2.7. Híres utazók 13/6

3. A kultúra nagyjai 97/72

3.1. Művészetek 65/46

3.1.1. Irodalom 53/36

3.1.1.1. Költők 30/20

3.1.1.2. Írók 20/13

3.1.1.3. Mindkettő vagy egyéb is 3/3

3.1.2. Zene 8/6

3.1.3. Képzőművészetek 4/4

3.2. Tudományok 28/24

3.2.1. Humán tudományok képviselői 7/7

3.2.2. Természettudományok művelői és orvosok 13/11

3.2.3. Több tudomány jelesei 6/4

3.2.4. Egyéb 2/2

3.3. Nevelők 4/2

4. Cserkészvezetők 22/4

5. Helyi jelentőségű személyek 35/35

5.1. A világi jótevők 13/13

5.2. A helyi egyház jeles képviselői 21/21

5.3. Pontosan nem azonosítható 1/1

6. Egyéb konkrét személyek 3/3

7. Biztossággal nem azonosítható személynevek 23/20

7.1. Puszta családnevek 11/8

7.2. Teljes nevű, nem azonosítható személyek 12/12

II. Nem személynévből származó csapatnevek 93/71

1. A természethez kapcsolódó nevek 24/14

1.1. Állatnevek 19/9

1.2. Növénynevek 3/3

1.3. Természeti jelenségek nevei 2/2

2. Földrajzi vonatkozású nevek 28/25

3. Valláshoz kapcsolódó nevek 8/4

4. A magyar történelemhez kapcsolódó nevek 4/2

5. Elvont fogalmak 11/8

6. Betűszók 6/6

7. Egyéb 12/12

