I. Bevezetés
Munkánkban az Árpád-kori Győr vármegye településneveinek leírását, azok rendszerének feltárását tűztük ki célul. Ez a vállalkozás talán annyiban újszerű, hogy mainál korábbi korszak helyneveinek rendszerezésére egy adott terület teljes névállományát illetően eddig még nem történt kísérlet.

Az általunk feldolgozott névállomány több irányból körülhatárolható. Egy meghatározott vármegye teljes településnév-állománya adja a vizs​gálati korpuszt, amelynek összeállításában Györffy György nagyszabású mun​kájára, Az Árpád-kori Magyarország történeti földrajzára támaszkodtunk. Györffy a legkorábbi dokumentumoktól 1332–37-ig, az első országos pápai összeírás időpontjáig gyűjti össze a korabeli települések összes ismert történeti adatát. A Györ​ffynél szereplő adatállományból csak a településneveket vizsgáljuk, az egyéb helyneveket (vízrajzi, domborzati neveket és a településnévként bizonyosan nem használt mikrotoponimákat) nem vettük fel az adatok közé. A településnevek keletkezésének magyarázatában — ha erre szükség van — természetesen ezeket is felhasználtuk.

Ezt a szinkrón adatállományt nyelvészeti szempontból és a nyelvészet eszközeivel dolgozzuk fel. A tisztán nyelvészeti megközelítés az ómagyar helynévkutatásban újszerűnek mondható, nincs hagyománya (az ún. történeti helynévtipo​lógiával szemben), így nem áll rendelkezésünkre olyan modell sem, amelynek alapján a korpusz elemzését mintegy automatikusan, valamely jól bevált és általánosan elfogadott módszerre, szempontrendszerre támaszkodva elvégezhetnénk. Mielőtt hozzákezdenénk a tényleges adatfeldolgozáshoz, tisztáznunk kell tehát dolgozatunk elméleti hátterét és választott módszerét, a témát érintő korábbi szakirodalmat is segítségül véve.

