Fekete Péter

A fok vízrajzi köznév jellemzője és gazdasági 
szerepe a régi Heves megyében

Mielőtt a fok-ról szóló mondanivalómat elkezdeném, pontosan meghatározom, mit értek a régi Heves megyén. Azt az 1948 előtti állapotot értem, amikor már Külső-Szolnok nem tartozott a megyéhez (Heves és Külső-Szolnok vármegye), de hozzátartozott a Tisza bal partjáról az 1948-ban Szolnok megyéhez csatolt ti​szafüredi járásnak néhány községe: Tiszafüred, Tiszaigar, Tiszaörs, Tiszaszőlős, Nagyiván. A mai Heves megye területére, valamint az említett községek határaira vannak tudniillik bőséges adataim.

Felvetődhet, miért választottam a fok vízrajzi köznevet témámul, hiszen róla sokat írtak, vitáztak, lehet-e erről ma újat mondani. Én ezekkel az állásfoglalásokkal nem szándékozom foglalkozni. Egyrészt tudtommal az általam jelölt területet így együtt nem vizsgálta senki, ezek az általam feltárt tények ha csak alátámasztják is a fok-kal kapcsolatos eddigi megállapításokat, az sem jelentéktelen, másrészt ha egy kicsit merészebb próbálok lenni, akkor azt is megfogalmazhatom, hogy feltárt tényeim annyira tipikusnak látszanak, hogy akár az egész Közép-Tiszavidékre vonatkozhatnak.

Közép-Tiszavidéknek — elfogadva a vízügyesek meghatározását— a Tisza közé​pső, 180 km hosszú, Tiszafüred–Csongrád közötti szakaszát nevezem. A Közép-Tiszavidék tehát mindazt a területet jelöli, amelyre a kiöntő Tisza vízárja kiterjedt.

A fok-kal kapcsolatban az sem lehet közömbös dolog, hogy a fok, s a vele összefüggésben lévő tó, ér, fenek, lapos, sziget nevek funkciójukkal együtt eltűnnek, feledésbe merülnek, mindazokkal a hagyományokkal együtt, amelyek — ha hiányosan is — még megtalálhatók. Ezeknek a feledésbe merülő beszélő neveknek az összegyűjtésére tehát szükség van. Ez a megállapításom akkor is igaz, ha tudjuk, hogy a Közép-Tiszavidéken hivatalosan még ma is száznál több foknevet tartanak nyilván. Ez arra mutat, hogy ezen a tájon nagyon sok volt a fok, a mindennapi gazdasági életben rendkívüli szerepe lehetett.

 Nem lehet közömbös az sem, hogy ezeknek a beszélő neveknek a segítségével is megismerhetjük, hogyan éltek elődeink, hogyan gondolkodtak, milyen volt a kultú​rájuk, milyenek voltak a mindennapjaik.

Végezetül ezeknek a neveknek az összegyűjtése együttesen lehetővé teszi a nyelvészeti szempontú elemzésüket is.

Fok-on én a folyót kísérő hátakon keletkezett kiszakadásokat, a hátakat megszakító nyílásokat értem, amelyek keresztül-kasul haladva csatornaszerűen hálózták be a területet. Ezeken keresztül töltődtek fel a fokok segítségével egymással is összeköttetésben lévő tavak, mocsarak. Ezeknek a nyílásoknak az alakja, mérete igen változó lehetett, egyes esetekben tóvá is szélesült. Az elmondottak miatt a fokokat és szerepüket csak a velük érintkező tavakkal, erekkel, szigetekkel lehet vizsgálni.

A mai Heves megye 101 községének földrajzinév-anyagát vizsgáltam meg térképek segítségével. Fok vízrajzi köznév a megyének csak a Közép-Tiszavidékhez tartozó területén található, ott viszont nagy számban. Valamennyi említett község névanyagát feldolgoztam, az idő rövidsége miatt itt most csak a tiszaszőlősi anyagomat mutatom be. Tiszaszőlős a szülőfalum, rá vonatkozóan van a legtöbb adatom.

A Tisza bal partján fekszik, ma Szolnok megyéhez tartozik. A folyó É-ra 1,5–2 km-re van tőle, majd előrehaladva egy nagy kanyarral visszajön a faluhoz közel. Ez azonban ma már holtág, mert a nagy kanyarnál a vízszabályozáskor átvágást csináltak.

A fok-ok között első helyen említem a falutól legtávolabb eső, ugyanakkor a legnagyobb, több km hosszú, legalább 3 méter mély, éles kanyarokkal tele Görcsös-fok-ot, másik neve Nagy-fok. Ma néha emlegetik csak Fok-nak. A tiszaderzsi és tiszaszőlősi határ találkozásánál ágazik ki a mai Holt-Tiszá-ból, s vezet a két határ mellett, majd egy nagy kanyarral benyúlik Tiszaszentimre közelébe. Táplálta a szőlősi Sirok-tó-t, érintkezett a szentimrei Köhér-tó-val, amely ma Köhér néven szántó. Itt van még a Sulymos, a Kagymart-fok, a Borsó fokja. Ezek a fokok a Görcsös-fok-on kívül kapcsolatban vannak még a Pap tavá-val.

A fokok, tavak közötti hátak nevei: Kőhát, Kőhát-lapos, Kagymartgyep, Bika hát laposa, s az egész nagy terület összefoglaló neve Nagy-rét (~ rít). A Nagy-rét átnyúlik a tiszaderzsi határba, ahol ismét fok-ok, tav-ak váltják egymást. A Görcsös-fok régen állandó vízfolyású fok volt. Jó halászóhelynek tartották. Később, az 1940-es években kenderáztatónak is használták. Ma hivatalosan Nagy-fok-csatorna-ként emlegetik, a vízügy gondozásában van.

A girbe-görbe Görcsös-fok-ból ágazik ki a térképen nyílegyenesnek feltüntetett Rendes-fok, amely eljut a Köhér-tó-ig. A két fok közötti terület a Rendes-zug. Ma jó minőségű szántó ez a terület, beleértve a Rendes-fok-ot is, amelynek a jelölt helyén még jól felismerhető hajlat látható. Az úrbéri iratok szerint ez a terület 1859-ben terméketlen, majd 1862–64 között gyep, közlegelő. A Görcsös-fok-ot összeköti még a Holt-Tiszá-val az Ásott-fok, amely árvíz idején a Tisza vizét a Nagy-fok-ba vitte. Ma ez zsilippel ellátott, gondozott, mély árok.

A Görcsös-fok-nak a Tiszából való kiágazása melletti terület a Csű-erdő, korábban Csüllő Erdő. Ezután találjuk az Ökörcsorda-fok-ot, amely az Ökör-tó-ba vezet a Tiszából. Az Ökör-tó, későbben Ökör-tó-lapos ma nagy területű, fenékszerű hajlat, 1859-ben hasznavehetetlen. Ma ez a hajlat a mellette lévő háttal — Ökörtó-hát — jól termő szántó.

Ezután találjuk a Kicsapó-fok-ot, más térképen Csapó-fok-ot. A mellette lévő hátas terület neve Csapó, illetve Káposztás. Ma együttesen az egész terület jó minőségű szántó, a dűlő neve Keresztgát. Erről még később szólok.

A faluhoz közeledve érjük el a Kis-fok-ot, amely valóban jóval kisebb a Görcsös, illetve Nagy-fok-nál. A Tiszából kiágazva vezet a már említett, nagy területű Sirok-tó-hoz. A Kis-fok-ot említik Kis-fok-lapos-nak, sőt Kis-fok-ér-nek is. Ma inkább a Kis-fok-lapos a használatos. Ez a terület ma szántó, egy a korábbi fok helyén lévő gondozott árokkal, amelynek a hivatalos neve: Kis-fok-csatorna.

A Sirok-tó-nak más térképen Nagy Morotva a neve. A Sirok-tó elnevezései még: Sirok-fenek, Sirok-lapos, a mellette lévő széles hát a Sirok-hát. Ma együttesen Sirok, Sirok dűlő szántóterület. A Sirok-tó 1859-ben terméketlen, hasznavehetetlen. Egy helyen kis legelőnek említik. 1863-ban terményzővé vált. Ennek ellenére 1878-ban a Sirok vízállás.

A Kis-fok által táplált nagy kiterjedésű, hosszú, széles, több ágú tó a Pap ere-tó. Ágai: Kis-Pap ere, Nagy-Pap ere, Oláh-Pap ere, Pap ere farka. A közöttük lévő hátas rész a Pap ere hátja. A Pap ere-tó 1859-ben terméketlen, 1863-ban szántásra képes használatú kaszáló. Ma szántó, nagyobb esőzés esetében a mélyebb részek vízállások.

Egy XVIII. századból való irat szerint Darvas József úr a Duna mellékéről egy Pap József nevű halászt hozatott, aki Duna-hálóval halászott. Ez egy hatalmas hálófajta, megadják ennek a leírását is. A halászmester a Tisza mellett öt tanyát tisztíttatott ki, egyet az Orsós-fok felől. Ez a fok a Tisza jobb oldalán található kanyargós fok, azonban a mi oldalunkon az Orsós-fok-kal szemben a Pap ere tájékán van a Dunakunyhó nevű határrész. A Duna-hálóval való halászat a környéken általános lehetett. Tiszafüreden például 1785-ben egy tanúvallomásban az áll, hogy a tanú „… tudja aztat bizonyosan, hogy a Füzes a vagy Hordó nevezetű erdő, a mely erdő alatt legelsőbben Veress Lászó Úr Duna halászatra való Tanyát Csináltatott. De Szőlősön is előfordult, hogy „Duna-hálót” öt Száz öll köteleket, egy bográcsot, egy szekrént, övedzőket, egy pórázon lévő hartsát elvittek”, azaz elloptak. A Dunakunyhónak nyoma sincs ma már, de a lakosság emlékszik rá. Nem emlékszik viszont a Halsózó névre, amely szintén ezen a területen van. Halsózó-tó, Halsózó-fenek, Úsztató, Juhúsztató azonos területet jelöltek. 1859-ben a Halsózó-tó terméketlen, 1863-ban „… a Halsózó méjj vizfenek… úsztatónak kijelölni kéretik…”, 1886-ban Juhúsztató rét-ként említik. Ma szántó.

A falut északról, nyugatról, délnyugatról félkör alakban körülölelte a Falu alatti tó, a lakosság névhasználatában Tó. A név ma is közismert, állandóan használják. Egy név nélküli iratban „óvás emeltetik a soha nem használható tónak az úrbéres vizes legelőterületbe beszámítása ellen”, 1865-ben eddig azt olvashatjuk, hogy „… nehogy a tónak felosztása által egyesek örökre megkárosíttassanak, határoztatik, hogy azon a helyen, melyeket jelenleg is víz borít, mindent közösnek tüntessenek fel”. A nevek alakulása: Falu alatti tó, Tó, Tófenek, Tó lapos tér, Gyalogfőd, de elevenen él a Tó is.

A Kis-fok, valamint a Tó délnyugati ága (amit Borjúsziget-tó-nak is neveztek) közötti hátas kiemelkedés volt a Borjú-sziget. A Tó ezen ágát később Borjú-sziget-laposnak nevezik, 1863-ban a Borjú-sziget tó környékén a vízmentett legelők silány minőségűek.

A Tó-nak ezen ága egy nagy ívben kanyarodott, s ezt az ívet összekötötte egymással a Petykér nevű vízfolyás, létrehozva ezáltal egy szigetet. A neve Kis-sziget. Ma ez falurész. Neve Topáncs. Ma már járdák, kiépített utak vannak itt, de 20-25 évvel ezelőtt még sárfészek volt. A Petykér-ként jelölt terület ma egy széles út és a környező kertek része, de esős időben a kertek alja is megtelik vízzel. A hagyomány szerint egy Petykó nevű halászról kapta a nevét, aki a csónakjával a háza küszöbéig tudott evezni, ott kötött ki. A házat is meg tudják mutatni. Arról is tudnak, hogy faláb segítségével közlekedtek, és sárhajót is használtak.

A Pap ere a Tisza irányába lenyúlik egy nagy félkör alakú tóba, a Sulymos-tó-ba. Ennek a köze a Sulymos-zug. Mellette, vele érintkezésbe van a Kender-tó, másik nevén Kenderáztató Szartos.

A Sulymos-tó 1859-ben hasznavehetetlen, 1865-ben a Sulymos-tó és köze 40 kat. holdnál több kaszáló. A Kenderáztató 1859-ben kaszáló, 1865-ben Kenderáztató fenek néven III. osztályú kaszáló. Ma az egész terület Sulymos néven szántó.

A Pap eré-től a mai nagy Tisza felé haladva a Dunakunyhó-hoz közel van a Göbe, Göbe-ér, és a Görbe-fok, amely pedig a Halászó-tó-hoz vezet. 1859-ben a Halászó-tó terméketlen, 1863-ban Halászó-fenek víz, szintén ebben az évben olvashatjuk „… a Halászó és a Halászón túl lévő fenekek melyek kétes használatúak 3. osztályú kaszálóknak becsültettek”. Az említett fenekek egymástól hátas kiemelkedésekkel elválasztva a Ceglédi-fenek (1863-ban vízként említik) és az Aranyosi fenek. A Halászó-tó környékének összefoglaló neve: Taglat-hát, más térképen Taglás-hát. Itt találjuk a hosszú, a Pünkösd tó mellett is elhaladó Sebes-fok-ot.

A Tó, Sulymos-tó és a Pünkösd-tó által közrefogott magas hátas kiemelkedés neve Nagy-sziget, inkább csak Sziget. Ma is ismert, általánosan használt név, bár víz a környéken sincs.

A falutól északra a Tó melletti, nagy kiterjedésű hátas határrész a Farkas-sziget. A lakosság réti farkasokról beszél. Eszerint ez a terület legelő volt, télen-nyáron kinn legeltek az állatok, s a farkasok sokszor megdézsmálták őket. Tény, hogy a Heves megyei Levéltár iratai között található olyan feljegyzés is, hogy ezen a vidéken nagyon elszaporodtak a varjak és a farkasok, s akik varjú- vagy farkas​fejjel el tudtak számolni, megfizettek érte, de az is tény, hogy a református egyháznak 1720-tól meglévő anyakönyvében található egy Farkas nevű pásztordinasztia is.

Innen a nagy Tisza mellett a tiszafüredi határ felé haladva több név nélküli kiágazás is látható a térképeken, valamint két tónak mutatott rész is, a Kotonya és a Gyékényes. A Sebes-fok egészen idáig elvezet.

A határnak a Sulymos-tó-tól eddig terjedő részét Nagy-rét-nek (rít), illetve egyszerűen csak Rét-nek (rít) nevezik.

A Tó-ból ágazik ki a falu közepén végig vezető Nóborda ere, a mai névhasználatban Nóborda. Igen mély víz lehetett, a református anyakönyv szerint 1770-ben egy Tsukásné (csak így, hogy Tsukásné) nevű asszony a „Nóbordába holt”, 1876-ban a paplak és az iskolaépület Nóborda felőli részén mintegy 600–900 négyszögöl területen vízállás és mocsaras hely van. Ma ez a terület feltöltődött, egy része az oda lenyúló kertekhez tartozik, egy kisebb rész pedig fával beültetett ligetes hely, egy szabadtéri színpaddal.

A Nóborda és a már említett Gellért-tó kapcsolódik a tiszaigari Nagy-tó-ba vezető Aszó-ér-hez, más nevén Aszó-tó-hoz. Meg kell említenem, hogy ez a Nagy-tó az igari és tiszaörsi határ tekintélyes része, még a XIX. században is 430 hektár volt. Ma már feltöltődött. Ebből a tó-ból Szőlős felé több kiágazás van. A két legnagyobbnak van csak neve. Ez a nagyobb, hosszabb Nagy-Aszó-ér, mely Szőlősig lenyúlik, a másik, a kisebb a Kis-Aszó-ér. 1859-ben Nagy-Aszó-tó néven említik, 1863-ban viszont Nagy-Aszó-ér néven „1-ső osztályú szántó földnek becsültetett”. Ma a régi tó, illetve ér területét lapos-ként említik: Kis-Aszó-lapos, Nagy-Aszó-lapos, a mellette lévő hát Kis-Aszó-hát, Nagy-Aszó-hát, a mindennapi használatban azonban inkább az Aszó összefoglaló névként funkcionál. Az egész terület jó minőségű szántó.

A már említett Kis-fok által táplált Sirok-tó, illetve Nagy-Morotva kiágazása még a Telek-ér, amelyen keresztül a Sirok-tó érintkezik a Nagy-Aszó-tó-val. A Sirok-tó medréből több kisebb névtelen kiágazás van, amelyeknek egyike-másika elnyúlik a Köhér-tó-ig. Itt van megnevezve a Sirok-tó-val összeköttetésben lévő Tökös-tó, másképpen elnevezve Tökös-fenek, illetve Tökös-lapos. Itt van még a Lóri-fenek, a mellette lévő Lóri-hát-tal egyetemben.

Ha végigtekintjük a térképeken a nevek által jelölt területeket, s a látottakat összevetjük a lakosság emlékezetében még meglévő ismeretekkel, egyértelművé válik számunkra a fokok alapvető gazdasági szerepe. Nem véletlen, hogy vannak, akik egyenesen „fokgazdálkodásról” beszélnek. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy ezeket a fokokat, tavakat tisztították. Ahol ezt nem tették meg, azt benőtte a hínár, vad növényzet, s használhatatlanná váltak. A mi területünkön is voltak ilyenek, például a Tökös-tó, a Sulymos-tó. Emlékszik rá a lakosság, hogy bundadarabbal szedték a sulymot, megfőzték, s kiváló csemege volt. Arra is emlékeznek, hogy ezekből az eliszaposodott, vízitökkel benőtt tavakból nem pusztult ki mindjárt a hal. A lakosság ezekben úgynevezett tapogató kasokkal halászott. Ma is megtalálhatók még ezek a kasok a faluban.

Amikor a Tisza medret változtatott, s a vízparti települések messzire kerültek az életet biztosító víztől, a gazdaság is megváltozott. Ilyen a mi területünkön Tiszaigar, amely halászfalu volt. Ma ennek emléke sem él. Az említett Nagy-tó eliszaposodott, az Aszó-ér, mely táplálta, ma szántó.

Ezek a vizek veszélyt is jelentettek a lakosságra nagyobb árvizek esetében. Ez ellen gátakkal védekeztek. Ezek a gátak, földből való töltések egyúttal útként is szolgáltak. Szőlősön ilyen gátak voltak: Pünkösd-tó-gát, Gellért-gát, Kereszt-gát. Ez ma a mellette lévő dűlő neve. A gátszerű kiemelkedés ma is jól látható a dűlőben, illetve két gát ma is út.

A foglalkozások között elsősorban a halászatot kell kiemelni. A halászat nem elsősorban a Tiszán folyt, hanem a mellette lévő tavakban, amelyeket tisztítottak. Hálóval halásztak, a halat sózták. A lakosság nagy halbőségre emlékszik.

A halászat mellett az ártér más hasznot is nyújtott. A nádlás hozzátartozott a lakosság mindennapjaihoz. A házak, a melléképületek tetejét ezzel borították. Kosarakat készítettek, a vesszőből úgynevezett kasokat: a szekérhez oldalkas, faroskas, a csirkéknek csirkéskas, szárítókas stb. Vesszőből készül az udvart körülvevő kerítés, de még szinte a legutóbbi időkig bizonyos melléképületek is. Ezeket betapasztották. Azt is tartják, hogy a nagyon korábbi időkben a házak jó része is vesszőből készült. A fa adta a ház oszlopát, amit vesszővel vettek körül, s betapasztották. Ennek olyan előnye is volt, hogy amikor a lakosságnak menekülni kellett, ha ezt az ellenség felégette, könnyen tudtak újat építeni. A Vermes-hát nevű falurész is annak emléke, hogy amikor el kellett menekülni, az itt ásott vermekbe rejtették el élelmüket, tárgyaikat, s amikor visszatértek, mindent épen találtak. Olyan tökéletes technikája alakult ki az ilyen vermek készítésének (égettek, béleltek stb.), hogy hosszú ideig sem ment tönkre benne semmi.

Az ártér gazdag legelője kiváló terület volt az állattartásra. Ló, szarvasmarha, sertés, juh — mind nagyon jellemző volt. Az állatok télen-nyáron kinn voltak a legelőn. Az állattartás a vízszabályozás után is megmaradt a faluban. Továbbra is külön volt az ökörcsorda, a borjúcsorda, a tehéncsorda, a csürhe, a ménes. A régi állattartás emlékeként élt a legutóbbi időkig a gulya, a nyáj. Ez azt jelentette, hogy a növendékállatokat tavasszal kihajtották, s csak ősszel vitték haza, a sertések esetében ugyanez volt a nyáj. Ennek emléke a sok háznál még ma is meglévő bilyogozó. A nagyon jellemző lótartásra nevek nem utalnak, de a lakosok szerint ez is virágzó volt. Mindenesetre, ma is sok háznál megvan még a béklyó, ami igazolja a lakosok emlékezetét.

A náddal, sással, gyékénnyel benőtt vizes rétségen igen sokszor csak az úgynevezett sárhajóval lehetett közlekedni. A sárhajó fatörzsből kivájt csónakszerű közlekedési eszköz volt, amit a ló húzott a vízen, illetve a sáron. Mondják azt is a mai lakosok, hogy úgy hallották a szüleiktől, hogy a Sziget-en — beszéltünk róla: Nagy-Sziget — volt a kút, s oda sárhajóval vagy falábbal mentek vízért.

Az úrbérrendezés, s a vele egyidőben folyó vízszabályozás változtatta meg a határ arculatát. Előtérbe került a föld minden darabjának szántásra, s ezzel különböző mezőgazdasági növények termelésére való előkészítése. Az átmenetet a nevek alakulása jól mutatja. Egyedül az állattenyésztés maradt meg — változott formában ugyan, de — teljes virágzásban, meg bizonyos építkezési formák, mezőgazdasági eszközök készítése, szintén változó formában, de bizonyos vonatkozásaiban a múltra emlékeztetve.

