Herényi István

Herény-Csécsény

A névtan a nyelvtudomány egyik ága, egyben a történelem segédtudománya. S erről a nyelvészeknek sem illik megfeledkezni. Ahol lehet, ott az etimológia mellett a helyet és időt is meg kell határozni, különben a helynév, vagy éppen személynév a levegőben lóg. Egy hely-, illetve személynévnek több etimonja is lehet. S már most szeretném kijelenteni Benkő Loránd legutóbbi Kristó-könyvben írt dolgozatára figyelemmel, hogy személynévből lehet helynév és fordítva (Benkő Loránd, Anonymus kunjairól: Kelet és Nyugat között. Szeged, 1995).

Eme elvi előmutatás mellett megkíséreljük a honfoglaló magyarság alaptörzseinek és csatlakozott népeinek etnikumát, kiindulási helyét, idejét, valamint az etnikumok funkcióját meghatározni.

Bíborbanszületett Konstantin művéből ismerjük a magyarok 7, illetve 8 törzsét (Nyék, Megyer, Kürt, Gyarmat, Tarján, Jenő, Kér, Keszi). Tőle tudjuk meg azt is, hogy a honfoglaláskor a magyarokhoz csatlakozott 3 kabar törzs is. Ezek nevét azonban munkájában nem adja. Történészeink igyekeztek kikutatni a kabarok három törzsének nevét. Kiindulópontjuk az volt, hogy a kabar törzsek legalább olyan mértékben jelentkeznek kárpát-medencei helynevekben, mint az alaptörzsek (Györffy György, A magyar nemzetségtől a vármegyéig: Száz. 1958/1–4. sz. 60). Ilyen törzsnév azonban több is akadt. Így azután egyesek a káliz, székely, tárkány, mások a varsány, tárkány, káliz együttest tekintik kazár törzsszövetségnek (Török Sándor, Településtörténeti tanulmányok és határproblémák a Kárpát-medencében. Florida, é. n. 47–51).

Tudjuk azt is, hogy a törzsek nemzetségekre oszlottak. A nemzetségek tehetősebbjeit bőség, szegényebb rétegét ínség-nek tekintették. Emellett minden törzsfőnek és nemzetségfőnek volt kísérete. A törzsfőknek nagyobb, a nemzetségfőknek kisebb. Azonban mindig valamely idegen etnikumból (Györffy, Magyarország története. I,  608).

Míg a besenyők törzsszámát Konstanin nyolcban rögzíti, a magyar nemzetségekről, s azok nevéről nem ad számot. Miután a magyaroknak is 8 törzse volt, feltehető, hogy egy-egy magyar törzs is 5-5 nemzetségből állhatott. Bár a székelyek 6 nemzetsége ennek ellentmondani látszik. (Besenyők törzsenkénti 5 nemzetsége.)

A mintegy 40 honfoglaláskori nemzetségből a vezéri nemzetségeket cum grano salis meg tudjuk nevezni és egy pár kisebb nemzetségre is rá tudunk mutatni.

A kende nemzetsége volt a Kurszán-Kartal-Kaplony, a gyuláé a Turul (másik ága a Csák nemzetség, Szabolcs unokája volt Csák), a horkáé Tétény (ez később négy kisebb nemzetségre oszlott, nevezetesen Bulcsu-Lád-Aracsa, Gyula-Zsombor, Kán és Maglód). Ond nemzetségét két ágon is megtaláljuk: Bor-Kalán és Kalán-Kölcse, Tas nemzetsége Zovard és Sartiván Vecse néven is szerepel. Huba nemzetségét Szemere néven ismerjük (Karácsonyi János, A magyar nemzetségek a XIV. század közepéig. I–III. Bp., 1901).

Egyéb nemzetségek magyar, kabar, besenyő és bolgár etnikumhoz tartoztak. Magyarok: Agmánd-Katapán (más néven Ekel, Kopány-Katapán), Ajtony, Ákos, Apor, Balog-Semjén, Barsa (Borsa), Csanád, Csolt, Dorozsma (Becse-Gergely), Kácsik, Nádasd, Salamon, Szalók, Tardos (Torda). Kabarok: Aba (Kompolth), Baracska, Kádár-Kaluz, Miskolc, Örsur, Zsidó (Györffy, i. m. 15, 24). Besenyők: Eren-Csécsény, Káta, Osl, Tomaj (az utóbbi a 10. századból). Bolgár: Hetény (ez utóbbi szintén csak a 10. században került a Kárpát-medencébe).

Történeti hipotézis, hogy a Kárpát-medencében talált etnikumok településnevei azt is jelentik, hogy ezek a csatlakozott néptöredékek nagy valószínűséggel törzsfői és nemzetségfői kíséretként csapódtak a nyolc alaptörzshöz, illetve 40 nemzetséghez.

Anélkül, hogy teljességre törekednénk, itt megadjuk egyes etnikumok nevét. Alánok (Ollár, Varsány, Lád, Ládony, Zsadány, Filiszteus, Macribita), kálizok (Kazár, Kovár, Izamelita, Szaracén, Böszörmény, Zsidó), Bercelek, Baklárok, Battyánok, Bulkárok, Nándorok, Merények, Ságok, Szokolárok, Tazlarok, Terkendek (törökök és irániak), Ermények, Kölpények, Kurdok, Ruszok, Varangok (indogermánok) (Herényi István, A magyar törzsszövetség törzsei és törzsfői: Száz. 1982/1: 62–93).

A törzsfők kíséretét a nagyobb létszámú törzstöredékekben kereshetjük: Berény, Besenyő, Herény (~ Csécsény), Czun, Örs, Ság. A nemzetségfők kíséretét az előbb felsorolt kisebb etnikumokban. Nem zárhatjuk ki azonban annak a lehetőségét sem, hogy egyes alaptörzsekből is kerültek ki kíséreti csoportok (ahogyan a székelyeknél van Jenő, Kér, Koromza ág).

László Gyulával értve egyet, azt kell mondanunk, hogy mind az alaptörzsek, mind a csatlakozott népek különböző helyekről és különböző időkben csatlakoztak a magyarokhoz. A kabarok a kazár birodalom terültéről. A kálizok Khorezmből, az Oszlarok (Varsányok), a Herények (Csécsények) a Kaukázusból, a Kölpények, Ruszok, Varangok Észak-Európából, de a magyar törzsszövetség törzsei közül Baskiriában helynevekben Nyék, Mizser, Gyarmat, Jenő és Keszi törzsek töredékei is felbukkannak (Herényi, i. m. 161).

E rövid bevezető után térjünk rá az előadás címében foglalt névre, a Herény-Csécsény-re. A Herény névről Kiss Lajos két kötetében (Földrajzi nevek etimológiai szótára. I–II. Bp., 1988) találjuk annak szlávból történő megfejtését (chren) valamint annak a kijelentését, hogy a Herény név személynév. Bár Kiss Lajos ismerte a Savaria Évkönyvben megjelent dolgozatomat, sőt hivatkozott is rá, de nem említette meg, hogy részemről személynévből eredő etnikum nevet vélek a helynévben és személynévben is felfedezni (FNESz. Herény).
Ezt a véleményemet akkor etimológiával és topográfiával kívántam alátámasztani. Ekkor az alán etimon mellett törtem lándzsát és a herényeket Baskiriából származtattam (Herin, Harina).

Azóta azonban megjelent Baski Imre tollából Budapesten 1986-ban az A preliminary Index to Rásonys Onomasticon Turcicum, s abban az 50. oldalon Erem, Erence-batir, Erenäc, Eren-qal, Erän-ulug, Eren-chechen nevek találhatók. Majd Baskival történt levélváltásom után meggyőződhettem róla, hogy az Eren név mind személy-, mind helynévként volt használatban a csagatájban, az oszmánliban, az ujgurban és a karaimban.

Az oszmán birodalomban ma is megtalálhatók az Erence, Erenkaya, Erenler, Erentepe falvak. (Nagy valószínűséggel más török országban is hasonló sűrűségben fordulnak elő Eren nevű települések. Ezek azonban még további kutatásokat igényelnek (vö. Türkei (Europaatlas). Stuttgart, 1990).

A Savaria Évkönyvben megjelent dolgozatomban már felvetettem annak lehetőségét, hogy a Herény a törökből származik, de mivel a h betűvel nem tudtam mit kezdeni, kizárásos módszerrel a kaukázusi alánok mellett döntöttem.

A h betű azonban nem megmagyarázhatatlan. Először is az őstörökben a h még élő hangzó volt. De Vámbéry a későbbi korban sem zárja ki a h jelenlétét a törökben. Példaként a höl ~ öl, Herkim ~ Erkin szavakat említi. A h betű persze keletkezhetett a magyarban is. Ha azonban a törökben keressük a megoldást, akkor a h-nak esetleg korjelző jelentése is lehet (Vámbéry Ármin, A magyarság bölcsőjénél. Bp., 1914. 36).

Ha a topográfia oldaláról keressük a megoldást, a Herény településeket Új-Guriától a Kárpát-medencéig, illetve Baskiriáig sokfelé megtalálhatjuk. Végülis egy nagyobb, ma még ismeretlen török törzzsel találkozunk. Hogy itt nem személynévvel állunk szemben, hanem népnévvel, mutatja az Erenler település neve, de ide kívánkozik a kárpát-medencei Herényőr is. Az Erenler olyan, mint a Kárpát-medencében az Ozlar. Ez utóbbinál ma már senki nem vonja kétségbe, hogy e névben az aszok keresendők. Hiszen az az török többesével kell számolnunk. A Herényőr pedig arra mutat, hogy egy csatlakozott néptöredékről van szó, akik a határőrszolgálatot is ellátták (lásd másutt: Tótőr).
A csecsen név a Kaukázusra utal. A Herény-Csécsény alakzat pedig egy kétfejű nemzetségre, amelyből a Kárpát-medencében is több akad. S míg Herény település a Kárpát-medencében mintegy 24 található (térképét lásd a Savaria Évkönyvben), Csécsény csupán 3 (Győr, Pozsony és Zólyom megyékben). A Csé​csény-ek elhelyezkedése szintén az őrszolgálatra látszik utalni.

A Herény-Csécsény nemzetség betelepülése a Kárpát-medencébe valószínűleg a honfoglalással egyidejű. Ezt arra alapozzuk, hogy Stiriában is volt Cheren nevű helység, amely csak Szent István előtt keletkezhetett. Bár az első oklevél csak a 13. századból ismert. Az első okleveles megjelenés nem jelenti a település keletkezését is. Így az a nézet, amely a két időpontot egynek tekinti, merőben téves (Heinrich Purchartofer, Predel. Graz, 1979. 331).

