Ördög Ferenc

Beszámoló a hazai helynévgyűjtésről

Bevezetésként — legalábbis egyelőre — most sem mondhatok mást, mint 1986. október 8-án, a Pais Dezső születésének 100. évfordulóján rendezett IV. Magyar Névtudományi Konferencián, hogy tudniillik Magyarországon nincsen olyan megye, amelyben ne gyűjtötték volna össze, ne adták volna ki a földrajzi neveket, illetőleg ne foglalkoznának gyűjtésükkel, helyszíni ellenőrzésükkel vagy éppenséggel kiadásukkal, jóllehet a rendszerváltozással szétesett a Hazafias Népfront és vele együtt az a fajta honismereti mozgalom is, amely a gyűjtőmunka szervezeti alapját képezte. De nemcsak a Hazafias Népfront esett szét, szétesett a tanácsrendszer is, aminek következményeként a megyék hatalmi helyzete megváltozott; szerepük, feladatuk hatáskörük lényegesen kisebb lett, leszűkült a megyei intézmények (levéltár, könyvtár, múzeum) munkájának gazdasági ellátására. A fenti intézmények közül egyik sem rendelkezik akkora számú — és a megye mindegyik településén jelen lévő — értelmiséggel, mint amekkorával a megyei és a volt járási művelődésügyi osztályok rendelkeztek. Az általános iskolák ugyanis a községi, kisvárosi önkormányzatok hatáskörébe kerültek.

A helyszíni ellenőrzés, különösen pedig a kéziratkészítés munkafázisa már nem érezte meg annyira a fenti szervezeti, illetőleg államhatalmi változást. Itt viszont a jó tíz évvel ezelőtt elkezdődött, és azóta csak súlyosbodó anyagi gondok hátráltatnak bennünket. Végül szólnom kell arról a nem szerencsésnek bizonyult taktikai lépésről is, hogy 1978 előtt több megyében (Bács-Kiskun, Borsod-Abaúj-Zemplén, Fejér, Győr-Sopron) időnap előtt rendezték meg az elismerő oklevelekkel, kitüntetések átadásával egybekötött ünnepségeket, amik után aztán a különböző tisztségeket viselők úgy érezték, megtették dolgukat. A semmiféle elismerést nem kapott — mert nyilvánvalóan meg sem érdemelt — munkatársak félreálltak, a kitüntetett megyei irányítók pedig — a ritka kivételtől eltekintve — magukra maradtak. Ezt a nem kívánatos helyzetet látva, első teendőnk az volt, hogy kizárólag csak azokban a megyékben és járásokban (Tolna, Veszprém, Szolnok, Baranya megye) ünnepeltünk, ahol a megyei, illetőleg a járási kötet már napvilágot látott.

1. Noha ebben a körben köztudott, azért számbaveszem, melyik megyében jelentek meg a mögöttünk lévő három évtized alatt a feldolgozott, azaz térképvázlatokkal, névelemmutatóval ellátott források, majd szólok arról is, hol várnak kiadásra (kéziratkészítésre) a helyszínen már ellenőrzött és kiegészített gyűjtemények, és végül hol tartunk a gyűjtésben, ellenőrzésben, illetőleg hol csak a tervezésben.

a) A 19 megye közül kézbe vehető, a név- és névelemmutató segítségével tudományos célra használható 8 megye neveinek kötete (Baranya, Heves, Komárom, Somogy, Tolna, Vas, Veszprém). Veszprém megye utolsónak maradt Veszprémi járása lassan teljesen kiszedett állapotban lesz. Ugyancsak megjelent Szolnok megye Jászberényi és Kunszentmártoni járásának (Tiszazug), Hajdú-Bihar megye Polgári járásának, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye Baktalórántházi, Fehérgyarmati, Nyírbátori és Csengeri járásának a kötete. Ez utóbbiakat a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem, illetőleg a Nyíregyházi Bessenyei György Tanárképző Főiskola Magyar Nyelvészeti Tanszéke gondozta, Mező András, Jakab László és Sebestyén Árpád mellett különösen sokat tett tető alá hozásukért Kálnási Árpád.
b) Ellenőrzött állapotban, azaz a kézirat elkészítésére vár a teljes Békés megyei és a teljes Csongrád megyei névanyag. Mindkét megyében a munkálatok vezetői, Hévvízi Sándor, illetőleg Juhász Antal szerint kizárólag a megjelenéshez szükséges anyagiak miatt állnak a munkálatok.

Győr-Sopron-Moson megyében a helyszíni ellenőrzést összekapcsoltuk a kéziratkészítéssel, hogy együtt, egyetlen mutatóval lehessen kiadni az egész megyei névanyagot, amire már Unti Mária, a munkálatok megyei vezetője szerint alig van remény. Ha esetleg járásonkénti megjelentetésre kényszerülünk — ennek is nagyon örülnénk —, várhatóan az alábbi sorrendet lehetne tartanunk: Kapuvári járás, Győri járás, Mosonmagyaróvári járás, Csornai járás és végül Soproni járás.

c) Minden reményünk megvan arra, hogy Szolnok megyében a Szolnoki járás lesz a következő kötet (gyűjtötte és közzéteszi Vincze László). A járás 19 településéről nemcsak az élő névanyag gyűjtése fejeződött be, hanem a történeti neveké is (C, K1, K2, K3, P). A cédulák előszerkesztése után (Balogh Lajossal együtt végeztem) a kézirat és a mutató összeállítása folyik, és várhatóan két éven belül nyomdába adható lesz. Kiadását a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Múzeumok Igazgatósága vállalta, miként a munkálatok eddigi támogatását is. A megye Tiszafüredi és Törökszentmiklósi járásában is befejeződtek a gyűjtési munkálatok Farkas Ferenc vezetésével. A helyszíni ellenőrzést, illetőleg a majdani kötetek gondozását Fekete Péter, Bíró Ferenc (Tiszafüredi járás), illetőleg Farkas Ferenc, Kispéter Zsuzsanna és Várszegi Tibor (Törökszentmiklósi járás) végzi. Jelenleg azonban még csak a nélkülözhetetlenül szükséges anyagiak előteremtésén fáradoznak.

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében is reménykeltő a helyzet. Az igen szép kiállítású járási kötetek rövidesen, egy-két éven belül újabbal egészülnek ki, a Nagykállói járás földrajzi neveivel (közzéteszi Mizser Lajos), amit majd — ugyancsak Mizser Lajos szerkesztésében — a Tiszalöki járásé követ.

Markó Imre Lehel váratlan haláláig úgy tűnt, belátható időn belül elkészül a Zala megye földrajzi neveinek III., a történeti neveket tartalmazó kötete, amely alcíméből következően namcsak a C, a K1, K2, P neveit foglalja magában, hanem a nevekben előforduló földrajzi köznévi elemek értelmezését is. Ez utóbbi elkészítését még Markó Imre életében Rónai Béla vállalta, de a történeti névanyagnak az élő nyelvivel való szembesítése sajnos újabb gazdára vár.

2. Befejeződött a gyűjtés, sőt lassan az ellenőrzés is a vége felé közeledik Nógrád megyében. Néhány település (Kozárd, Legénd, Alsópetény, Kisecset, Mátra​mindszent és Szuha) kivételével — ahol vagy meg kell ismételni a gyűjtést, vagy igen alaposan ki kell egészíteni — 1996 végéig befejeződnek a helyszíni ellenőrzés munkálatai, sőt mindeközben Szomszéd András levéltáros, a Nógrád megyei gyűjtés vezetője és a kötet majdani közzétevője számítógépbe viszi a már ellenőrzött és általam cédulákon előszerkesztett települések névanyagát. Munkáját évekre visszavetették a kárpótlással kapcsolatos hivatali teendői. A nem nagy kiterjedésű, de 124 települést számláló megye földrajzi nevei — az eredeti terünknek megfelelően — nem járásonként, hanem egy kötetben, egy név-, illetőleg névelem​mutatóval jelenik majd meg. A munkatérképek pauszpapírra való megrajzolása ebben a megyében is — akárcsak Szolnok, Veszprém stb. megyében — Balogh Lajos szakmai tanácsai szerint történik.

Fejér megyében a névanyag helyszíni ellenőrzése még ma sem kezdődött el. Sem Birkás János főiskolai tanár, sem az én megbeszéléseim (egyedül vagy Balogh Lajos társaságában) nem jártak eredménnyel. A gyűjtések ez év tavaszáig Birkás János munkahelyén, a székesfehérvári Földügyi és Földmérési Főiskolán voltak, ahonnét ő — nyugalomba vonulása miatt — átszállíttatta őket a Fejér Megyei Levéltárba, ahol biztonságos őrizet mellett várják jobb sorsukat.

 A Bács-Kiskun megyei áldatlan állapotokról röviden csak azt jegyezném meg, hogy a Kalocsán 1978. július 27-én rendezett szép és tartalmas ünnepség után egyes megyebeli értelmiségiek részéről évről évre egyre erősödő ellenállásba ütközött Bognár András, kedves volt kollégánk. Váratlan halála után nem sokkal feltörték kecskeméti lakását, és minden mozdíthatót (a könyvtár írógépét, könyveket, kéziratokat stb.) elvittek, amiről (a nyomozás eredménytelen végeztével) természetesen rendőrségi jegyzőkönyv is készült, másolatát nekem is megküldte a Katona József Megyei Könyvtár igazgatója. Föltehetően, sőt biztosan ekkor tűnt el annak a 20 településnek a névanyaga is, ami máig hiányzik, jóllehet a gyűjtés elkészült, ki is fizette az érte járó tiszteletdíjat a megyei könyvtár. Bognár András halála után Rónai Béla vállalta, hogy a munkálatok élére áll. Eddigi kézzelfogható legnagyobb teljesítménye a Bajai járás anyagának a kiadásra való előkészítése. A többi járásban (Kiskunfélegyházi, Kalocsai, Kiskőrösi, Kiskunhalasi, Kecskeméti) különböző készültségi fokon áll az ellenőrzés. Legbiztatóbb a helyzet a Fekete János által gondozott Kiskunfélegyházi járásban, legaggasztóbb az eltűnt gyűjtések miatt a Kecskemétiben. Abban reménykedünk, ha a Bajai és a Kiskunfélegyházi járás anyagát belátható időn belül sikerül megjelentetnünk, talán ez húzóerőként hat majd erre a meglehetősen szerencsétlenül alalkult vállalkozásra. A Bajai és a Kiskunfélegyházi járás után következhetne a Kalocsai, majd a Kiskőrösi járás — ezeket az időközben súlyosan megbetegedett Kuczy Károly után — Romsics Imre kalocsai múzeológus gondozza.

Pest megyében a Pest Megyei Levéltár és a Pest Megyei Művelődési Központ és Könyvtár kiadásában 1984-ben jelentettük meg azt az útmutatót, amelyet a Bács-Kiskun megyei tapasztalatok alapján Bognár András állított össze. Mind a munkálatok szervezését, mind az elkészült anyag tárolását és gondozását a Pest Megyei Levéltár vállalta. Az említett Útmutató, az elkészült gyűjtőlapok, valamint a tízezres kataszteri átnézeti vázlatok birtokában, Horváth Lajos levéltáros vezetésével 1985-től járásonként elkezdtük a gyűjtők szervezését és eligazítását, amelyeken természetesen magam is megjelentem, és előadást tartottam. Noha Egey Tibornak, a levéltár igazgatójának a 175 település közül 63-ra sikerült szerződést kötnie, ebből azonban csak 27 település gyűjtése készült el. Többen vagy visszaléptek, vagy nem megfelelő mennyiségű és minőségű munkát adtak át. Ez az arány nem szokatlan számunkra, következésképpen tovább folytattuk a szervezést, újabb gyűjtőket sikerült megnyernünk, de a munkálatok még a rendszerváltozás előtt elakadtak. Horváth Lajos egyéb levéltári teendői miatt lemondott megbízásáról, majd kikerült a Pest Megyei Levéltár kötelékéből is: az Országgyűlési Levéltár főlevéltárosává nevezték ki. 1995 januárjáig teljesen állt a Pest megyei gyűjtés. Ekkor azonban a Pest Megyei Önkormányzat a Monori járás gyűjtésére 100 ezer Ft-ot juttatott, és megbízta a megyei könyvtárt a gyűjtők megszervezésével. Gerber György könyvtáros ennek ellenére nem látja biztatónak a helyzetet. Munkatársaink most is, akárcsak az elmúlt évtizedekben, igen kevés tiszteletdíjért dolgoznak.

Borsod-Abaúj-Zemplén megyében többen kilátástalannak látják még a járásonkénti megjelentetést is, én azonban — elsősorban Mizser Lajos tájékoztatá​saiból — tudom, a Mezőkövesdi járásban Cserépváralja és Tiszavalk kivételével befejeződött a gyűjtés, tehát ha sikerülne megszerezni a szükséges anyagiakat, ennek a két járásnak a neveit elő lehetne készíteni a kiadásra. A gyűjteményt a Herman Ottó Múzeum őrzi, ők gondozták az eddigi munkálatokat is. Azokkal a járásokkal kellene elsősorban foglalkoznunk, amelyek területéről nem jelent meg terjedelmesebb anyagközlés. Ezt azért ajánlanám, mert Nagy Géza az elmúlt évben 422 lapon közzétette a magyarországi Bodrogköz földrajzi neveit, amely kétségtelenül megzavarta a közigazgatási egységenkénti közzététel tervét. Ezt persze nem elmarasztalólag említem meg, mert ő is — akárcsak mások — kilátástalannak látja, hogy valaha is megjelenik a megye teljes földrajzinév-anyagát tartalmazó kötet. Az, hogy valaki az egy-két településre kiterjedt gyűjtését megjelentette, eddig még semmiféle gondot nem okozott: átdolgozva vagy csak átigazítva belefoglaltuk, belefoglaljuk a megyei, járási kötetbe, amire több példát is tudnék említeni. Egyetlen város- vagy falumonográfiából sem hiányozhat ugyanis a földrajzi neveket vizsgáló tanulmány vagy akár csak adatközlés (lásd többek között Szabó Ferencné—Szabó István, Békés földrajzi nevei: Békés város néprajza. Békés, 1983. 93–117; Balassa Iván, Alsónémedi. 1980. 213–34; Uő., Báránd földrajzi nevei: Báránd története és néprajza. Báránd, 1985. 147–65; Uő., Sárospatak történeti helyrajza a XVI–XX. században. Miskolc–Sárospatak, 1994. 290; Balassa Iván—Kováts Dániel, Sárospatak határának helynevei. Sajtó alatt.; Kálnási Árpád, Vámospércs helynevei: Vámospércs története. Vámospércs, 1994–95. 261–91 stb.).

A Magyar Névtani Dolgozatok sorozata is több település földrajzi neveit közli (Nánásiné Nagyidai Adrienne, Nyáregyháza helynevei. Bp., 1983; Erdélyi Erzsébet, Nagykőrös utcaneveinek története 1850 és 1982 között. Bp., 1985; Balogh László, Olcsva helynevei. Bp., 1987; Uő., Vitka helynevei. Bp., 1987; Lakatos Erika, Tata utcanevei. Bp., 1989; Szegő Katalin, Dorog utcanevei. Bp., 1990; Búzás Margit, Kecskemét utcanevei. Bp., 1990; Tóth Mihály, Gödöllő és a Gödöllői járás utcaneveinek névtani vizsgálata. Bp., 1991; B. Molnár Mária, Gárdony és Agárd utcanevei. Bp., 1991; Berényi Zsuzsanna Ágnes, A Csepeli Vas- és Fémművek utcanevei 1989. Bp., 1991; N. Császi Ildikó, Dabas helynevei. Bp., 1992).

Budapest földrajzi neveinek gyűjtését 1986 őszén, 1986 tavaszán kezdtük el szervezni a Fővárosi Tanács megbízásából, karöltve a Budapesti Történeti Múzeummal és a Hazafias Népfront keretében működő fővárosi honismereti bizottsággal. Ekkor jelentettük meg az általam összeállított gyűjtési útmutatót; kellő számú gyűjtőlapot nyomattunk, a kerületek térképeiről munkatérképeket készíttettünk stb. A Fővárosi Levéltár munkatársai pedig azt tervezték, hogy 1987-ben hozzákezdenek a történeti helynévanyag gyűjtéséhez, amelynek nem kis része Budapest monográfiájának 5 kötetében, a megjelent kerületi monográfiákban, valamint a Budapest lexikon két kötetében nyomtatásban is megjelent. Úgy terveztük és tervezzük, hogy e kétfajta munka elvégzésével fővárosunkról is összeáll majd egy olyan magas szintű helynévgyűjtemény, mint a Hajdú Mihály által közzétett Csepel-sziget helynevei. A BTM részéről nemcsak a szükséges anyagi támogatást kaptuk meg, hanem kedves volt barátunk, Gerelyes Ede történész személyében a magas színvonalú szakmai–szervezési segítséget is. Váratlan halálával, majd a budapesti honismereti bizottság megszűnésével — amelynek elnöke volt — szép tervünk kudarcba fulladt annak ellenére, hogy a BTM másik kitűnő munkatársa, Kurucz Katalin továbbra is szívügyének tekintette ezt a számára mint régész számára nem egészen testhez álló munkát. Ezután, az 1990-es évektől témánk megjárta a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárt is, ahol a szükséges anyagiak hiánya miatt évekig nem foglalkoztak vele, míg azután ez év tavaszán kérésünkre úgy döntött a BTM igazgatósága, hogy átadja a gyűjtéseket a meglévő segédletekkel együtt az ELTE Tanárképző Kara Magyar Nyelvészeti Tanszékének. Grétsy László tanszékvezető főiskolai tanár szívesen fogadott bennünket, Somogyi Magda főiskolai docens pedig számbavette az elkészült, de igencsak töredékes gyűjtéseket, majd megkezdte a pénz utáni kilincselést, vagy ahogyan újabban nevezik, a különböző pályázati helyek ostromlását. Eddigi eredményünk: az első elutasításon már túlvagyunk.

3. Áttekintésemből világosan kitűnt, a földrajzi neveknek nemcsak a kiadása, de még a gyűjtés korábbi üteme is lelassult, van ahol elakadt. Lényegében véve ugyanez mondható el Pesty Frigyes múlt századi helynévgyűjtésének a külön kötetekben való kiadásáról is. Tolna, Fejér, Komárom, Szolnok, Bács-Kiskun, Pest, Békés, Borsod megye után — legjobb tudomásom szerint — csak a Nagy​kállói járás nevei jelentek meg (lásd Mizser Lajos, A Nagykállói járás Pesty Frigyes kéziratos helynévtárában 1864: A Nagykállói Helytörténeti Füzetek 7. sz. Nagykálló, é. n.). Sajtó alatt van Bereg megyéé. Valamennyit Mizser Lajos rendezi sajtó alá, és látja el jegyzetekkel. Ezúton is kívánom, munkájának gyümölcsét minél előbb élvezhesse, élvezhessük.

Ha az ezredfordulóig hazánkban be akarjuk fejezni a földrajzi nevek gyűjtését, továbbá ha gyűjteményeinket folyamatosan meg szeretnénk jelentetni, akkor az előttünk lévő akadályokat — Végh József meghagyása szerint — a jövőben is ki kell kerülnünk.

