Tamásné Szabó Csilla

Térszínformanevek Székelyhodos 
helynévanyagában

Elöljáróban el szeretném mondani, hogy előadásom anyaga egy nagyobb dolgozat része, amelyben Székelyhodos helyneveit az alábbi szempontok szerint vizsgálom: a helynevek jelentéstana, a helyneveket alkotó szókincs térszínnevei és a helynevek élettana. Az adattár teljes anyaga 190 helynevet tartalmaz, ebből mintegy 53 alakult térszínformanévvel.

Székelyhodos (rom. Hodoga) nevét a rajta keresztül folyó patakról kapta (Kiss Lajos, FNESz. II, 542–3). Benkő Loránd, Víz- és helységneveink viszonyához című tanulmányában írja: „eredeti vízneveknek kell vennünk azokat a helységneveket, ahol a helység és a mellette elfolyó víz neve alakilag pontosan megegyezik” (MNy. 43: 261). Ma már ezt a patakot a hodosiak nem, csupán a környező falubeliek nevezik Hodos-pataká-nak.

A falu első írásos említése 1332–7-ből való: sacerdos de Hudus (Ortvay, EgyhFöldl. II, 658). További adatok: 1589, 1592, 1694, 1760–2: Hodos, 1854: Hódos (Coriolan Suciu, DictIstTrans. I, 292).

Székelyhodos a Régen–Szováta–Marosvásárhely alkotta háromszög közepén fekszik, Ehed, Iszló, Jobbágytelke szomszédságában. Bár még a múlt században népes, virágzásnak induló település volt, mára elnéptelenedett, kis faluvá vált. Lakosainak száma 229, ebből 219 magyar és 10 cigány nemzetiségű. Vallásuk római katolikus, anyanyelvük magyar, illetve cigány. Határának területe 438 hektár.

Orbán Balázs így ír e faluról: „A Nagy-Nyárádba jobbpartilag beszakadó Hodos pataka Sz.-Márton között jön le, ennek messze elágazó völgyében és mellékvölgyületeiben több falu rejtőzködik. (…) Fennebb a derékvölgy maga is északi irányt veszen; hol a völgy ezen meghajlítása van, ott fekszik Hodos, e vidéknek legnevezetesebb vásároshelye, mely arra van hivatva, hogy idővel e kis vidék városává nőjje ki magát. (…) Évenkint barom- és lóvásárairól híres. Három sokadalma van, jan. 28., ápr. 17., és szept. 21-én, melyekre szabadalmat 1839-ben nyert, szombatnapi hetivásáraira pedig 1842-ben. De nemcsak most legnevezetesebb helysége ezen völgyületnek, hanem régen is központi anyaközsége volt e völgy 5 falujának, sőt a Nyárádmenti Buzaháza és Deményháza is ide tartoztak (ma csak Buzaháza maradt hű), nemcsak, hanem a reformatio fénykorában Maros-Vásárhelytől egész Szovátáig ami katholikus népség volt, az mind a hodosi egyházközséghez tartozott, ez levén az egyetlen kath. egyházközség az egész területen” (A Székelyföld leírása. Pest, 1868, IV, 83–7).

A helyneveket változatos szókincs alkotja: egyes nevekben személyneveket vélünk fölfedezni, mások köznévi eredetűek. A köznévi eredetű tulajdonnevek fontos alkotóelemeiként tartjuk számon a térszínformaneveket.

Először Hefty Gyula próbálta meg összegyűjteni a helyneveinkben szereplő és népnyelvünkben használatos térszínformaneveket. Hefty szerint a térszíni formák nevein „… azokat a szókat értjük, amelyek a talaj, a földkéreg kiemelkedésének, és bemélyedéseinek alakját és részeit jelölik…” (Hefty Gyula, A térszínformák nevei a magyar népnyelvben: Nyr. 40: 155). Ilyenek például a domb, árok, hágó. A helynévmagyarázatokhoz elengedhetetlenül szükséges térszínformanevek leginkább a helynevekben jelentkeznek, de egy részük megvan az irodalmi nyelvben vagy a nyelvjárások szókincsében és a földrajztudományok műszavai között is.

Azok a helynevek, amelyeket térszínformanevek alkotnak, a természeti nevek kategóriájába tartoznak, hiszen a név alapjául az embertől független táji adottságok szolgálnak. A név keletkezési folyamatát tehát úgy képzeljük el, „hogy az ember maga előtt látja a földfelszínnek valamely — a többitől megjelenési formájában különböző — részét. Ez a szemlélet annak általános megjelölését váltja ki belőle: a hegy, a völgy, a lapály…” (Lőrincze Lajos, Földrajzineveink élete: MNyj. 13: 5). Hosszú fejlődés eredményeként a közszó tulajdonnévvé válhat. A helynevek körében a tulajdonképpeni tulajdonnévvé válásig több átmeneti típus figyelhető meg. Az általam gyűjtött névanyagból példaként a Meleg-ódal helynevet hozhatnánk fel, ugyanis denotátuma ma is ’hegynek, dombnak (déli), völgynek (északi) napnak kitett lejtője’. Az elnevezés nem szakadt el a közszói jelentésétől.

E megnevezések akkor válnak igazán névvé, „amikor a jelölt egyedi tulajdonságainak megszűnte, megváltozása után is a kérdéses egyed jelölője marad” (Bárczi—Benkő—Berrár, A magyar nyelv története. Bp., 1967. 375).

Székelyhodos helynévanyagában ilyen „igazi” helynevet nem találni. A pad, tanórok, tekenős térszínformanevek denotátumuknak megfelelően jelölnek földrajzi objektumokat. Amennyiben azonban a Tanórok nevű (’bekerített rét, kaszáló’ denotátumú) kaszálót felszántanák és továbbra is, hosszú idő múltán is megőrizné a terület jelenlegi nevét, a Tanórok „igazi névvé” válna.

A továbbiakban az általam vizsgált helynévanyagban előforduló térszínformák neveit csoportosítom. Néhány tanulmány (Árvay József, A térszíni formák nevei a barcasági Hétfalu helyneveiben. Kolozsvár, 1942; Uő., A térszíni formák nevei Kalotaszegen. Kolozsvár, 1943; Hefty Gyula, i. m.), valamint az ÉKSz., TESz. és SzT. eddig megjelent kötetei alapján megpróbálom értelmezni is e térszínneveket.

1. A helynevekben még ma is előforduló, de teljesen elhomályosult deno- tátumú tészínformanevek:

pad ’lapostetejű, meredek oldalú földemelkedés’ Kis-pad, Nagy-pad, Pad, Padi út (4).

tanórok ’bekerített rét, kaszáló’ Tanorok, Tanórok, Ince tanorokja (3).

E csoport példaanyaga meglehetősen szegényes. Összesen hét helynév tartozik ide, három közülük egytagú (Tanorok, Tanórok, Pad), négy pedig többtagú helynév (Kis-pad, Nagy-pad, Ince tanorokja, Padi ut).

Az egytagú nevek a köznévtől a tulajdonnév felé vezető úton állanak, úgynevezett szónevek, mert az általuk jelölt földrajzi objektumról információt közölnek. Az e csoportba tartozó térszínnevek mindenike a jelentés szerinti tájszók csoportjába tartozik.

2. A helynevekben is szereplő, denotátumuk a közszóinak megfelelő, ma is használatban lévő térszínforma nevek:

alj ’hegy vagy hegyoldal alatt fekvő sík terület’ Cinterem $ja, Kányás $ja, Puszta-szöllö $ja, Tekintö $ja (4).

árok ’hosszan elnyúló földmélyedés, völgy’ Kökényes árka, Köves-árok, Szén árka, Szenci-árok, Vágott árka (5).

bérc ’nagyobb talajemelkedés, domb, hegy’ Hosszu bérce, Kakucs bérce, Ka​kucs-bérci ut, Nyires-bérc, Teleki-bérc (5).

domb ’kisebb, kerekded alakú talajemelkedés’ Akasztó-domb, Kerekdomb (2).

él ’hosszan, keskenyen elnyúló hegy’ Élut (1).

elő ’hegy elülső része’ Nagy-hegy eleje (1).

észak ’dombnak, hegynek északi lejtője vagy északi fekvésű helye, amelyet nem ér a nap’ Észak, Észok, Észak utca (3).

fej ’hegy teteje’ Kertek feje (1).

fenék ’völgy hátulsó része’ Kakucs feneke (1).

hágó ’meredek oldal’ Édes$ma hágója (1).

hát ’földkiemelkedés hosszan elnyúló, legmagasabb része’ Nyires-hát (1).

hegy ’nagyobb talajemelkedés’ Nagy-hegy (1).

köz: ’két térszínforma közötti rész’ Dombok köze, Két-patak köze (2).

láb ’valamely térszínformának az alsó része’ Közép-láb, Nagy-hegy lábja (2).

mart ’víz partja’ Patak-mart (1).

mellék ’patak melletti sík földterület’ Patak mejjéke (1).

melegoldal ’hegynek, dombnak (déli), völgynek (északi) napnak kitett lejtője’ Me​leg-ódal (1).

oldal ’hegy lejtős része’ Harang-ódal (1).

rét ’falu melletti sík földterület’ Asó-réti ut, Bika rétje, Nagy-rét, Nagy-réti ut, Pap rétje, Villám rétje (6).

szurdok ’szűk völgy’ Szurdok (1).

tekenős ’teknőalakú kisebb talajmélyedés’ Tekenyős (1).

tető ’a hegy felső része’ Simó-tető (1).

torok ’a völgy nyílása, bejárata’ Torok (1).

verőfény ’hegynek, dombnak (déli), völgynek (északi) napnak kitett lejtője’ Verőfény (1).

Székelyhodos térszínformanevekkel alkotott helynévanyagának ez a csoportja a legszámottevőbb. Az 53 névből mintegy 45 név tartozik ide. A csoporton belül a többtagú helynevek az uralkodóak (39 ilyen típusú). Például Kökényes árka, Nagy-hegy, Akasztó-domb. Öt térszínformanév önállóan alkot egytagú helynevet: Szurdok, Torok, Tekenyős, Észak, Verőfény. Ez utóbbi nevek a helynevek egyik legrégibb típusát képviselik, ugyanis a földrajzi köznév rag és képző nélkül tölti be tulajdonnévi funkcióját. Ha a tulajdonnévvé válás feltételeit figyelembe vesszük, akkor megállapíthatjuk, hogy ezek az egytagú nevek a köznév és a tulajdonnév kategóriája között elhelyezkedő típusok, hiszen mint szónevek teljes információtartalmat közölnek a denotátumokról.

Amennyiben a térszínformanév mellé egy más meghatározó elem is tartozik, többtagú helynévvel van dolgunk. Például Észak, Észak utca. Ez esetben az történik, hogy az elnevező közösség több hasonló felszíni formával találja szembe magát, ezeket különböző nevekkel kell jelölnie, s az alapelem helynévvé csak egy esetben válhat. A többtagú helynevek között találunk olyan nevet is, amely a térszínforma részeit jelöli: Nagy-hegy eleje, Nagy-hegy lábja.

A térszínformaneveknek ez a csoportja, amely a legszámosabb és legváltozatosabb, Székelyhodos szóhasználatában jelenlévő tájszavakból áll, bár nem csupán erre a nyelvjárásra jellemző az előfordulásuk. Tulajdonképpeni tájszavakkal, az irodalmi nyelvből hiányzó szavakkal sem az előbbi, sem ebben a csoportban nem találkozunk.

3. Új helynevekben jelentkező térszínformanevek :

terasz ’lépcsős domboldal’ Teraszok (1).

E csoportot egyetlen helynév alkotja, amely alakjában és jelentésében is megegyezik a köznyelvi formával.

A Székelyhodos helynévanyagát alkotó térszínformaneveket vizsgálva tehát megállapíthatjuk, hogy a nyelvközösség által alkalmazott térszínnévanyag eléggé változatos.

A helynévanyagnak 28,96%-a (53 név) térszínformanévvel alakult. A térszínformanévvel alakult helyneveken belül a 2. csoport uralkodik (84,90%), ezt követi az 1. csoport (13,20%) s végül a 3. csoport (1,88%).

Székelyhodos dombos vidéken fekszik, határának nincsenek magas hegyei, dombok, lejtők, árkok, sík területek váltakoznak egymással. A térszínformanevek minden esetben, most is, a falu bel- és külterületének jellegzetes vonásait is tükrözik.

