Torma István

Harangos-kút
(A kútba rejtett harangok mondája helyneveinkben)

A harang szó és származékainak helynévi előfordulásaival foglalkozva Juhász Dezső különválasztja a közszóból keletkezett Harangláb elnevezéseket; a Harang, Harangod, és a nagy számban előforduló Harang(os)-kút szerinte a környékükön elterjedt valamilyen fajta, nedvesség szerető harangvirágról kapta nevét. A Harangos-kut-akhoz kapcsolódó harang elrejtési mondát a névadó szó ’valamilyen harangos szirmú virág’ jelentésének elhomályosulásával magyarázza (Juhász, 1980).

A Harangos-kut-akat a néprajzi és régészeti kutatás már régóta az elrejtett harang mondájával hozta összefüggésbe; vázlatosan több ízben is érintettem ezt a kérdést (Torma, 1975. 450–1, Torma, 1978. 152, Torma, 1981. 208). Korábbi véleményemet továbbra is fenntartva, az alábbiakban először Juhász Dezső névfejtésének vizsgálatával, majd a harangmondával való összefüggés bizonyítékainak részletes kifejtésével kívánok foglalkozni.

Juhász Dezső névfejtési javaslata Borovszky Samu véleményére vezethető vissza, aki szerint a Harangod (ma Aranka) folyó nevét feltehetően a partjain tenyésző harangvirágról kapta (Borovszky, 1897. 205). A javasolt etimológia első buktatója az a körülmény, hogy a különféle harangvirág fajok és a harang szó képzésével, illetve összetételével képzett virágnevek imponáló felsorolásából (Juhász, 1980. 10–1) hiányzik a képző és összetétel nélküli alapszó. A valamilyen tárgyhoz való külső vagy belső hasonlóság, termőhelyi sajátosság alapján elnevezett virágok névalakját megvizsgálva megállapítható, hogy általánosan jellemző a szóösszetétellel kialakított név, amelynek második tagja jelzi, hogy növényről van szó: csillag-, gyöngy-, gyűszű-, kard-, köröm-, mécs-, búza-, só-, tarló-, tatárvirág, harangfű, vasfű. Ha a metaforikus elnevezés alapja eleve összetett szó, akkor általában nem járul további összetétel hozzá: borzaskata, cickafark, csillagfürt, farkasalma, gólyahír, gyöngyköles, harangcsillag, héjakút, júdáspénz, kutyatej, menyecskeszem, nyúlfüle, oroszlánszáj, ördögszem, szamárkenyér, varjúháj (de: nyúlfarkfű és ökörfarkkóró). Ritkábban fordul elő, mégis jellemző az alapszóhoz kapcsolódó képző is: bojtocska, enyvecske, gyöngyike, hajnalka, harangocska. Önmagában álló alapszóval virágnévként nem találkoztam, éppen ezért valószínűtlennek tartom a harang szó egykori ilyen alkalmazását is. Elképzelhető lenne egy eredeti Harangvirágos-kút alak rövidülése is, ebben az esetben azonban számolnunk kellene a rövidületlen alak előfordulásával is, ilyen azonban nincs az adattárunkban.

A Harangos-kút elnevezés növényi eredetét névtani adatok sem valószínűsítik. A fák, bokrok, és különféle növénytársulások nevével ellentétben a mezei és erdei virágok, lágyszárú növények meglepően alárendelt szerepet játszanak a földrajzi névadásban. Zala megyében — ahol 12 Harangos-kút is van — az idetartozó nevek közül a húsz Csalános (összetételes alakjait is beszámítottam, ugyanígy jártam el a többi névnél is), öt Konkolyos, négy Konkoly (egy részük személynévi eredetű lehet), négy Meténges és Tormás(i) — utóbbinál a félvad termőhelyre utaló külterületi neveket vettem fel — tartozik a gyakoribbak közé. Az alacsonyabb rendű növények közül a Vargányás is négyszer jelentkezik. Háromszor fordul elő a Lapuleveles, kétszer a Gyöngyvirágos-part és a Sáfrán-[part, rét]. Ezeken kívül egy-egy Békarokka, Békarokkás, Hubollás-tó (a benne úszkáló lótuszszerű hubolla-virág-ról kapta nevét), Labodás, Liliomos-gödör, Metringes (a „metling” — meténg, télizöld — nevű növényről), Pipitéres, Sóskás-part, Tyúkhúros, Virág-kert, Virágos-tói-föld, Vízi-búza-dűlő, Vízi-búza-csihaj sorolható ide a több mint 22 000 földrajzi pont nevét tartalmazó gyűjteményből (ZMFN. mutatójából). A harangvirág szó helynévi alkalmazása az általam ismert földrajzi névgyűjtésekben egyáltalán nem lelhető fel. Még ritkábban fordulnak elő a hasonló növénynevek a kutak elnevezései között. Az ezernél több Zala megyei kút és a 80–85 forrás neve közül csupán egy-egy Hajmás-, illetve Lencsés-kút tartozik ebbe a csoportba. A néhány Csalánosi- és Hajmási-kút nem közvetlenül a növényről, hanem a növényről elnevezett területről kapta a nevét. A Harangos-kút tehát nagyszámú előfordulása miatt sem illik bele a növényi eredetű földrajzi nevek csoportjába.

Hazánkban a harangok használata a kereszténység felvételétől, a XI. századtól kezdve terjedt el, a XVI. század elején a városokon kívül több ezer falu templomának tornyában, haranglábjában szóltak a harangok. A török korban falvak sokasága vált időszakosan vagy véglegesen lakatlanná. Harangjaik vagy a felgyújtott templommal együtt pusztultak el, vagy a fosztogató katonák zsákmányává váltak. Egy részüket a menekülő lakosok magukkal vitték új lakóhelyükre, vagy elrejtették őket. Minderről érzékletes képet fest Patay Pál a régi harangokat tárgyaló könyvében (Patay, 1977. 10–3). Ugyancsak neki köszönhetjük az 1711. előtt készült magyarországi harangok közreadását a rájuk vonatkozó történeti adatokkal és néphagyományokkal együtt (Patay, 1989). A pusztulás méreteit jelzi, hogy a mai ország területén mindössze 89 XVIII. századinál régebbi működő harangot sikerült összegyűjteni (Patay, 1989. 6), nem sokkal nagyobb ennél a múzeumokban és egyéb gyűjteményekben őrzött, illetve az újkorban megsemmisült példányok száma sem.

A ma is meglévő vagy az újkorban elpusztult, de többé-kevésbé hitelesen adatolható régi harangok közül többről is azt tartja a helyi hagyomány, hogy a török korban folyóban, mocsárban vagy kútban rejtegették. A pornóapáti (Vas megye) 1492-ben öntött harangot a Pinkában, a mihályházai (Veszprém megye) református egyház 1652-ben öntött, 1898-ban tűzvészben elpusztult harangját a Marcal iszapjában rejtették el (Patay, 1989. 20–1, 63). A gyulafirátóti református temp​lom feltehetően középkori, elpusztult harangját menekülés alkalmával a Ginderbe eresztették. A mérgesi (Győr-Sopron-Moson megye) evangélikusok 1903-ban elpusztult harangját a török elől a Rábába vetették, ahonnan a türelmi rendelet után halászok vették ki (Patay, 1989. 68). A szabadi (Somogy megye) római katolikus templom XVI–XVII. századi harangját a Kapos szabályozásakor a falu melletti berekben találták, ahova a török elől ásták el (Patay, 1989. 28). Az únyi (Komá​rom-Esztergom megye) református templom 1931-ben megsemmisült harangja, amelyet a XVIII. században a katolikusokkal közösen használtak, állítólag 70 éven át kútban volt elrejtve (Patay, 1989. 69). A marosszéki Berekeresztúr református templomának 1542-ben öntött harangját egy tatárjárás alkalmával mocsárba rejtették el, később nem találták, majd egy disznó túrta ki (Orbán, IV, 76). Állítólag hasonló körülmények között került elő Zselicszentpál (Somogy megye) határában 1827-ben középkori zárdaromok (?) közelében egy XIII. sz-i harang, amelyet a völgyben lévő forrás tövében, a sárban egy kanász talált meg (Patay, 1989. 48). A gyöngyöstarjáni (Heves megye) római katolikus templom 1523 körül öntött harangja a helyi hagyomány szerint a török világban a község határában lévő Logi-kútban volt elrejtve. Megjegyzendő, hogy a kút neve az Árpád-kori Lóg falu nevét őrizte meg (Györffy, 1987. 113).

A hagyomány néha csak a megtalálás vélt körülményeit jegyezte meg. A keszthelyi (Zala megye) római katolikus templom ma múzeumban őrzött 1509-ben öntött harangját a hagyomány szerint az 1800-as években a halászok a fenékpusztai iszapban találták (Patay, 1989. 22). A nógrádszakáli 1523. évi harangot az Ipolyból fogták ki (Patay, 1989. 23). A sárazsadányit (Borsod-Abaúj-Zemplén megye) a Bodrogban, a csongrádit a Körösben, a fertőszéplakit (Győr-Sopron-Moson megye) a Fertőben találták (Patay, 1989. 33, 60, 68). A zabari (Nógrád megye) XVI–XVII. századi harangról 1863-ban azt írta a plébános, hogy „valami összedőlt kútban vagy mocsárban találták” (Patay, 1989. 22). A versegi (Pest megye), 1624-ben készült harangot a helyi hagyomány szerint a „víz hozta” (Patay, 1977. 43).

A harangok vízbe rejtésének hiedelme nemcsak a ma is meglévő vagy az újkorban elpusztult régi, többnyire középkori harangokhoz kapcsolódik. A Zalától a Székelyföldig, Baranyától Hontig számos helyen több változatban elterjedt monda szerint a falu régi harangját folyóba, mocsárba vagy kútba vetették el, ahol most is rejtőzködik, rendszerint azért, mert nem tudták kihúzni. Patay Pál Harka​kötönyből (Bács-Kiskun megye), Nagymákfáról (Vas megye), Karcsáról (Borsod-Abaúj-Zemplén megye), Sajórecskéről (Gömör vármegye), Rábaszentandrásról (Győr-Sopron-Moson megye) említ ilyen hagyományt (Patay, 1977. 42–3).

Az alábbiakban a teljesség igénye nélkül néhány további olyan példát mutatok be, ahol a harangot kútban vagy egyéb vízben rejtették el.

Bajna (Komárom-Esztergom megye): A falu harangjait a törökök elől a Jágerházi-kútba rejtették (KMFN. 19/115).

Bisse (Baranya megye): A törökök támadása idején a Török-kútba dobták a harangokat (BMFN. 247/44).

Egeres (Kolozs vármegye): A kalotaszegi változat szerint a a falut lerombolta az ellenség, a falu kincseit az egyik harangba töltötték, a másikkal letakarták, majd kútba eresztették, és betemették. A monda Egeresen a régi templom helye melletti kúthoz kötődik (Jankó, 1892. 36).

Györe (Tolna megye): A Petrőci-kiskútban harangot találtak (TMFN. 75/60). Szomszédságában van a Petrőc, Petrőci-rét, ami az 1399-től szereplő hasonló nevű falu emlékét őrizte meg (TMFN. 75/53, Csánki, III, 446). 

Hodász (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye): Pesty Frigyes adatközlője szerint a „Kincses kut lapossáról azt regélik hogy mikor Rákó[czi] itt szaladt egy harang alá ide a vizbe sok kintseket tetetett le, — de ámbár a mult nyáron is ki vólt a viz apadva se kintsnek se harangnak semmi nyoma”. A Kincses-kút a Ruszka nevű határrészen van, amely az 1357-ben említett hasonló nevű falu emlékét őrizte meg (SzSZMFN. IV, 88, 73).

Kalotadámos (Kolozs vármegye): Az 1737-től adatolható Kincsveremről azt tartják, hogy falu volt ott, amelynek a kincseit egy harangba töltötték, a másikkal lefalazták, aztán kútba eresztették és betemették a rossz idők elől (Jankó, 1892. 35, Szabó, 1942. 43).

Kalotaszentkirály (Kolozs vármegye): Az egeresihez hasonló monda itt a Liba-kúthoz kötődik (Jankó 1892, 36.). A felette levő Kápolna-dombon állítólag falu volt (Szabó 1942. 11., 35., 50.).

Magyarbikal (Kolozs vármegye): A Barta kertjében levő kúthoz fűzik a harangmondát (Jankó, 1892. 36).

Magyarózd (Alsó-Fehér vármegye): A Kő-kútba, amelynek már pontos helyét sem ismerik, egy aranypénzzel tele nagy harang van, amit nem tudtak kihúzni, mert már az ördögök elfoglalták, és húzták lefelé (Horváth, 1980. 539).

Milejszeg (Zala megye): Csörgeji-kút, más néven Feneketlen-kút. Harangot rejtettek bele (ZMFN. 59/25). A mellette folyó Jámi-patak (ZMFN. 59/24) neve az először 1272-ben említett Ján faluval (Csánki, III, 65) hozható összefüggésbe.

Nagyhalász (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye): A Pusztatemplom(domb) monostor volt, harangja a Paptavában van (Kiss, 1961. 270).

Nyomát (Maros-Torda vármegye): A törökök elől menekülő király két aranyharangot dobott a Király-kútba (Benkő, 1947. 33).

Pereszlény (Hont vármegye): A Jóvíz-tó helyén kolostor volt, a rablók kifosztották, a szerzeteseket megölték. A rablókkal együtt elsüllyedt a kolostor. A helyén maradt tóban a templom kis harangja minden hetedik évben megszólalt (Manga János közlése a Hét [Ipolyság] 1929/7. számában). 

Várfalva (Torda-Aranyos vármegye): A harangot a kurucok a gát alá rejtették, s csak a háború elcsendesültével vették elő (Jankó, 1893. 34).

Zalatárnok (Zala megye): A Szentegyház helyén valamikor templom állt, amelynek harangjait a Büdös-tókába dobták (ZMFN. 81/84, 81/85).

A helyekhez köthető mondák, hiedelmek gyakran válnak a földrajzi névadás indítékává, idesorolhatók például az Ördög-árok, Sipka-hegy, Kincs-ásás, Pénz-ásás, Csont-halom, Test-halom stb. típusú helynevek. A harangok elrejtésével vagy megtalálásával összefüggésbe hozott helyek, elsősorban a kutak ezen az alapon kapták a Harangos- vagy ritkábban a Harang-kút, -gödör stb elnevezésüket, tulajdonképpeni jelentésük: az a kút, gödör stb, amibe harangot rejtettek el, illetve amiben harangot találtak.

Adattárunk (lásd alább) 27 olyan helynév adatait tartalmazza, amelyeknél a névadás indítéka a harangmonda volt. Leggyakoribb a 16 esetben jelentkező Harangos-kút (Barlahida, Becsvölgye, Kiskunhalas, Mikekarácsonyfa, Nagykend, Petrikeresztúr, Pusztaföldvár, Pusztaszentlászló, Salomvár — kétszer —, Sármellék, Söjtör, Székelykocsárd, Váralja, Zalalövő, Zalasárszeg). Egyszer találkozunk a Harangosi-kút-tal (Keménfa), háromszor pedig a Harang-kút-tal (Egyházas​kozár, Töröcske, Veresegyház), közülük egyiknek németül az azonos jelentésű Glockenbrunnen a neve (Egyházaskozár). A további nevek csak egyszer fordulnak elő; a Harang-árki-patak (Nagykapornak), Harang-gödrök (Jászdózsa), Harang-part (Ellend), Harang-zug (Öcsöd) és a német Glockenlöcher (Feked) tartozik ide. A sor egy Csengettyűs-árok-kal (Csécse) és egy Csengős-kút-tal (Szentpéter​földe) egészül ki.

A harangmonda széleskörű elterjedtségének megfelelően a vele kapcsolatba hozható helynevek is a magyar nyelvterület nagyobb részén megtalálhatók. Kiemelkedően magas számban jelentkeznek Zala megyében, ahol 12 Harangos-kút és egy Harang-árki-patak található. Somogyban és Baranyában egy-egy Harang-kút, továbbá az utóbbi megyében még egy Harang-part, illetve Glockenlöcher, Tolna megyében egy Harangos-kút képviseli a névtípust. Az Észak-Dunántúl nagyobb részéről megjelent földrajzi névtárak nem tartalmaznak ilyen elnevezést. A Duna–Tisza közén Bács-Kiskun (Harangos-kút), Pest (Harang-kút) és Jász-Nagykun-Szolnok (Harang-gödrök) megyéből, a Tiszántúlról pedig Békés (Ha​ran​gos-kút) és Jász-Nagykun-Szolnok (Harang-zug) megyéből ismerjük. Észak- és Északkelet-Magyarországon a harangmonda ismerete ellenére sem keletkezett ilyen helynév. A sort két erdélyi Harangos-kút-tal zárhatjuk.

A névadás indítékát bizonyítja, hogy 19 helynévvel kapcsolatban (70%) jegyezték fel a harangmonda valamilyen változatát. Figyelemre méltó, hogy az adatközlők az elnevezéseket egyetlenegy esetben sem hozták összefüggésbe virággal. Az eredeti indíték feledésbe merülését jelzi a kiskunhalasi és a váraljai példa: Az egyik helyen a vízmerő edényről, a másik helyen pedig az elsüllyedt ökrök nyakába akasztott harangról (= kolomp) kapta volna a nevét a kút.

A harang- és kincsmondákkal kapcsolatban már Jankó János rámutatott: „Hogy az ily mondák helyéül éppen azon helyeket választja ki a nép, ahonnan romokat ástak ki, vagy valami régiséget dobott fel az ekevas, könnyen érthető, mert a romokkal mintegy igazolhatni véli a maga babonás hiedelmét” (Jankó, 1892. 36). Láthattuk már, hogy a harangot rejtő kút közvetlen közelében gyakran találkozunk elpusztult középkori falura, templomra utaló helynevekkel. A monda helyi alkalmazását tehát a hajdani falu helyének ismerete segítette elő. A Harangos-kút és a rokon helynevek adattárába 11 (41%) esetben sikerült felvenni a közelben fekvő elpusztult falu nevét. Már ez az arány is az egykori falvak ismeretének a monda helyhez kötésében betöltött szerepére utal. Három-négy további helyen a Harangos-kút a mai falu elődjének közelében volt. Az adatközlések különböző színvonala és a helynév lokalizálását lehetővé tevő térkép hiányában a többinél nem sikerült ilyen nyomra akadni. Megfelelő adatok birtokában ezek többségénél is kideríthető lenne a névadást motiváló romok, épületmaradványok és helynevek jelenléte.

A monda szerint a harangokat rendszerint vízbe, elsősorban kútba rejtették. A harangok elrejtésének gyakorlatát egyrészt a történeti adatok, másrészt pedig a földben talált harangok igazolják; az elmúlt két évszázadban legalább 17 földbe rejtett harang látott napvilágot (Patay, 1978. 234). A véletlenszerűen előkerülő harangok hiteles lelőkörülményeit csak ritkán ismerjük, ezek között viszont biztosan kútból származó egy sincs. Egy részüket épületromok között találták, másrészüket az egykori településen kívül eső területen szántották, illetve ásták ki. A mezőberényiek 1709-ben, amikor elmenekültek, kútba eresztették az 1703-ban öntött harangot. 1731-ben a Mezőberénybe költöző magyaroknak a korábban itt lakó békési Győri Ferenc mondta meg, hogy hol rejtették el a harangot, amit kihúztak és újra használatba vettek (Karácsonyi, 1896. II, 221, 222–3). Az elmenekülést és visszatelepülést írásos forrásokkal dokumentáló szövegből sajnos nem derül ki, hogy a harangra vonatkozó részek korabeli hiteles forrásból vagy későbbi visszaemlékezésből származnak-e. Utóbbi esetben a harangmonda hatásával számolhatunk. Az 1827-ben talált zselicszentpáli harang állítólag egy forrás tövében bukkant elő (Patay, 1989. 48), a lelőkörülmények leírása azonban itt is minden bizonnyal későbbi időből származik, hitelessége nem igazolható. Mindazonáltal a névadás szempontjából nincs jelentősége a harangmonda valóságtartalmának, hiszen nem a valóságban is elrejtett és megtalált harangok, hanem az elrejtéshez és a megtaláláshoz fűződő hiedelmek váltak a névadás indítékává.

A Harangos-kút név legkorábbi adata 1776-ból származik (Nagykend). A harangmonda széles körű elterjedésével és a hatására keletkezett helynevekkel a törökkortól kezdve számolhatunk, ezért nem vettem fel az adattárba az 1446-ban Sáromberke (Maros-Torda vármegye) határában előforduló Harangostó mocsár nevét (Juhász, 1980. 6).

Összefoglalóan megállapítható, hogy a Harang(os)-kút és a rokon nevek tövében nem kereshető a harang szó feltételezett ’harangvirág, harang alakú virág’ jelentése. A szó ilyen jelentése nem mutatható ki; ellentmond ennek a virágnevek képzésének rendszere is. A földrajzi nevek, különösen a kútnevek között csak ritkán fordul elő az erdei és mezei virágok és egyéb lágyszárú növények neve. A harangvirág — a hivatalos névadás eredményeként létrejött néhány utcanéven kívül — eddigi ismereteink szerint egyáltalán nem szerepel helynévben. A névadás indítékát a széles körben elterjedt harangmondában találjuk meg. A számos változatban élő hiedelem szerint az ellenség — legtöbbször török — elől valamilyen vízbe, folyóba, tóba, mocsárba vagy többnyire kútba rejtették a harangokat. A monda tárgyát gyakran ma is meglévő régi, többnyire középkori harang képezi, legtöbbször viszont elpusztult templomok, falvak helyéhez kötik az elrejtést. A helyi hagyomány szerint harangot rejtő kutat több felé Harang(os)-kút-nak nevezték el.

Végezetül szeretném megjegyezni, hogy a Harang, Harangod, Harangmező nevekkel nem foglalkoztam, mert azok nem hozhatók összefüggésbe a harangmondával, ugyanakkor nem látom bizonyítottnak a harangvirággal vagy valamilyen harangalakú virággal kapcsolatukat sem. Nevük eredetének kiderítése szerintem további vizsgálatokat igényel. 

A Harangos-kút és a rokon helynevek adattára

Barlahida (Zala megye): Harangos-kút (ZMFN. 135/46). 

Becsvölgye (Zala megye): Harangos-kút (ZMFN. 72/192).

Csécse (Nógrád megye): A római katolikus templom 1607-ben (?) öntött harangját a helyi hagyomány szerint a ma is Csengettyűs-árok-nak nevezett árokban találták (Patay, 1989. 28).

Egyházaskozár (Baranya megye): Harang-kút, Glockenbrunnen, Harangkúti-rétek. Egymás közelében két Harang-kút is van (BMFN. 7/130, illetve 7/141). Kettőjük szomszédságában van Kiskozár (Kiskozári-földek), Pesty Frigyes adatközlői szerint hajdan itt volt a falu.

Ellend (Baranya megye): Harang-part (BMFN. 144/95). A név idetartozása további adatok hiányában nem dönthető el.

Feked (Baranya megye): A Glockenlöcher erdő Pesty Frigyes adatközlői szerint „nevét az ott kiásott 2 harangtól vette” (BMFN. 192/79).
Jászdózsa (Szolnok megye): Haranggödrök dűleje „… templom és több épületek csekély töredékei láthatók”: Itt rejtették el valamikor régen a település lakói a harangokat (Pesty, 1978. 70, 73–4. — SZMFN. I, 6/319).

Keménfa (Zala megye): Harangosi-kút (ZMFN. 38/99). A tágabb környéken található földrajzi nevek alapján talán az 1366-tól szereplő Tompa (Csánki, III, 116) faluval hozható összefüggésbe.

Kiskunhalas (Bács-Kiskun megye): Harangos-kút „egy a’ leg régibb kutak közül, eleinte száraz nyárban oly kevés vize volt, hogy veder helyett haranggal (:vaskolomp:) lehetett csak mérni” (Pesty, 1978. 34).

Mikekarácsonyfa (Zala megye): Harangos-kút. Ide dobták a törökök elől a falu harangjait (ZMFN. 144/27).

Nagykapornak (Zala megye): Harang-árki-patak (ZMFN. 52/27). A névmagyarázat nélkül közölt adatot csak fenntartással vettük fel gyűjtésünkbe. A harangmondával való összefüggés mellett szól, hogy közvetlen szomszédságában van a Laki-hegy és a Laki-sarok (ZMFN. 52/25, 512/26). A két név az 1447-től adatolható Lak falu (Holub, 1933. 461) helyére utal.

Nagykend (Maros-Torda vármegye): Harangos-kút. 1776-ban és ma is így nevezik. A monda szerint a Csortoson törökök laktak, menekülniük kellett, a magukkal vitt harangot nehéznek találták, az ott levő kútba dobták. A Harangos-kút környékén fazék- és cserépdarabokat találtak. Fábián Béla szerint rendszeres ásatás az utoljára 1518-ban emlegetett Istvánd vagy Estvánd helység maradványait derítené fel. A közelben van a falu nevét őrző Istándódal (Fábián, 1939. 8, 9, 12, 13).

Orosháza lásd Pusztaföldvár.

Öcsöd (Jász-Nagykun-Szolnok megye): „Nagy és Kis harang zug, hol a most is meglévő harangot találták 1650-ik évben” (Pesty, 1979. 75).

Petrikeresztúr (Zala megye): Harangos-kút. Ide dobták be a törökök elől Pató falu harangját, (ZMFN. 76/42), amelynek első említését 1433-ból ismerjük (Csánki, III, 92).

Pusztaföldvár (Békés megye): Pesty Frigyes adatközlői 1864. május 10-én kelt jelentésében az alábbiakat írja: A Száraz-ér partján „van az ugy nevezett „harangos kút” (most ugyan nem kut hanem valaha az lehetett) melyben állitolag a hajdani földvár községbeli harang volna bele dobva…”. Az 1866. március 1-én írt jelentésben eltérő szöveg szerepel: „Harangos-dűlő”, melyben egy betemetett kut van és melyben állitólag a régi földvárnak harangjai ben volnának” (Pesty, 1983. 121, 92). 1880-ban azt jegyezték fel, hogy a Harangos-kútban két összeolvasztott harangban pénz van. Ez volt Darvas József Harangoskút című regényének ihletője (Patay, 1977. 42). Erre vonatkozik Juhász Dezső Orosházánál felvett Harangos-ér, illetve Harangos-kút adata (Juhász, 1980. 7).

Pusztaszentlászló (Zala megye): „Az elpusztult falu a ’harangos kút’ helyén állott” (Sági, 1982. 366). Zala megye földrajzi neveiből hiányzik ez az adat, ott viszont a Kis-kúthoz fűződő harangmondát említenek: „A barátok templomának tornyából lezuhant egy harang, és itt keletkezett a forrás. Karácsony éjjelén a forrás hangja a harangszóhoz hasonlít” (ZMFN. 87/65). A két hagyomány feltehetően ugyanarra a helyre vonatkozik.

Salomvár (Zala megye): Harangos-kút 1. Az Ákosfai-dűlőben van. Törökfutáskor ide rejtették az ákosfai kápolna harangját (ZMFN. 35/43). 2. A Kőkuti-völgyben is van Harangos-kút, ebbe a szentmihályfai templom harangját rejtették el (Henczi, 1983. 33). A két elpusztult falu közül Ákosfalva 1366-tól, Szentmi​hály​falva pedig 1413–1422-től szerepel az oklevelekben (Csánki, III, 27, 109).

Sármellék (Zala megye): Harangos-kút vagy Mogyorós-kút. Devecser lakói a törökök elől menekülve ebbe dobták híresen szép hangú harangjukat (ZMFN. II, 28/96). A közelben előforduló Felső- és Alsó-Devecser (ZMFN. II, 28/88, 28/106) az 1335-től adatolható (Kines)devecser emlékét őrzi (Csánki, III, 105).

Söjtör (Zala megye): Harangos-kút. A régi kolostor templomának harangjait rejtették bele (ZMFN. 85/51, 81/53). Közvetlen közelében van a a régi falu helyének tartott Felső-temető (ZMFN. 85/54).

Székely-Kocsárd (Torda-Aranyos vármegye): Harangos-tó (Jankó, 1893. 12).

Szentpéterfölde (Zala megye): Csöngős-kút. A törökdúlás idején a harangot ebbe a forrásba dobták (ZMFN. 163/41). Közelében van a Gólási-domb (ZMFN. 163/59) a Szamárfölde nevű hajdani község helye. A falu első írott említése 1433-ból származik (Csánki, III, 103).

Töröcske (Somogy megye): Harang-kút. A monda szerint ide rejtették a törökök elől a község harangját (SMFN. 172/136). A kúttal átellenben emelkedik a Várhegy (SMFN. 172/140), az Árpád-kori Ropoly vár helye, a környéken volt a török korban elpusztult hasonló nevű falu is (Csánki, II, 638).

Váralja (Tolna megye): Harangos-kút. Az 1880-as években egy négyökrös szekér elsüllyedt az ingoványban, akkor keletkezett a kút, az ökrök nyakában harang volt, a kút arról kapta a nevét (TMFN. 81/37).

Veresegyház (Pest megye): „… Ivacs dűlőben egy harangkút nevű Ó kút is, melyről az az adoma, hogy a harangok abba hányattak volna” (Pesty, 1984. 474). Az írott forrásokban csak 1430 körül jelentkező Ivacsról a régészeti feltárások bebizonyították, hogy Árpád-kori templomos falu volt (összefoglalóan: MRT. XIII/2: 549–51).
Zalalövő (Zala megye): Harangos-kút. Egy régi veszedelem idején ide rejtették a harangokat (ZMFN. 33/154). 

Zalasárszeg (Zala megye): Harangos-kút. A török idők alatt harangot rejtettek a mára már eltűnt kútba (ZMFN. 241/26).
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