Unti Mária

Alsó-Szigetköz vízneveinek változása 1947–1995

Dolgozatomban arra keresek választ, hogy az elmúlt fél évszázadban hogyan változtak Alsó-Szigetköz víznevei. Vizsgálódásaimhoz Kázmér Miklós, Alsó-Szigetköz földrajzi nevei című tanulmányát (Bp., 1957), valamint az utóbbi évek földrajzinévgyűjtéseit használtam fel.

Kázmér Miklós 1947-es gyűjtésére és levéltári kutatásaira alapozva írta meg tanulmányát. Ebben 16 községet számít alsó-szigetközinek, melyek közül legkeletibb fekvésű Vének, legnyugatibb Hédervár. Külön beszél még Ásványról és Ráróról, noha a két kis községet már 1936-ban egyesítették, Révfalu és Nagybácsa pedig azóta Győr szerves részévé vált. E Duna-menti falvak Győr vonzáskörzetébe tartoznak: az alsó-szigetközi ember Győrben intézte hivatalos ügyeit, ott értékesítette terményeit, s szerezte be a szükséges gazdasági szerszámait. A felső-sziget​köziek hasonló központja Mosonmagyaróvár volt.

Vizsgálódásaimat csak a víznevekre terjesztem ki. Miért? Akik ismerik a Szigetközt, azok tudják, hogy szigetek, zátonyok, gödrök, szakajtások, zárások sokasága található a holt-ágak között. A Duna folyása egyrészt állandóan rombolja a partot, „szakajtásokat” hozva létre, elbontja a szigeteket, hogy másutt lerakva hordalékát újabbakat alkosson. Csodálatos ennek a vízi birodalomnak a változása, amely változás — feltevésem szerint — a nevekben is nyomon követhető.

Kázmér az alapelemek és a megkülönböztető elemek szétválasztásával foglalta rendszerbe neveit. „Alapelemeknek nevezem azokat a földrajzi neveket, amelyeket az elnevező közösség elsődlegesen használt fel tájékozódási igényeinek kielégítésére, tehát amelyek önmagukban, más determináns nélkül is alkalmasak földrajzinévi funkció betöltésére”. „Megkülönböztető elemek azok a névalkotó eszközök, amelyeket az elnevező közösség a meglevő földrajzi tulajdonnevek és ezzel együtt a jelölt tájrész differenciálására, vagy a meglevő földrajzi köznevekkel társítva új névadásra használ fel” (Kázmér, i. m. 6).

Kázmér a víznevek vizsgálatakor 37 alapelemet különböztet meg. Ezek közül 16 csak egyszer fordul elő mint névalkotó — főként okleveles anyagban —, 7 kétszer. Tehát az alapelemek 60%-a nagyon kicsi megterhelésű (például ásás, csurgó, folyás, forrás, kalló, láp, linka, merítő, mocsolya, rekesztő, szégye, tanya, torok, vejsz, örvény). Ugyanakkor nem vette fel az alapelemek közé a gyakran előforduló gödör és zárás utótagokat. Óvatossága persze érthető, hiszen nincs olyan település, ahol ne lenne homokgödör vagy kavicsgödör, melyeknek semmi közük a víznevekhez, de a Szigetközben más jelentése van a szónak: a Duna-ág mély szakítását jelenti. Így Kisbajcson van Margit-gödre, Lukács-gödör, Míhes-gödör, Róka-gödör; Nagybajcson Alsó-gödör, Sós-gödör, Parlagi-gödör; Zámo​lyon Kápolnai-gödör; Dunaszegen Teksényi-gödör, Kovács-gödör, Zsellér-göd​rök; Szőgyén Tó-gödör; Szentpálon Fléner-gödör.

Ásványrárón a sok kis sziget között gyakori a kőgát, melynek neve: zárás. Például Dödei- vagy Gombócosi-zárás, Kósa-zárás, Árvai-zárás, Apró kövesi-zárás.
A következőkben vizsgáljuk meg a Kázmérnál felsorolt, ma is élő névalkotó alapelemekkel létrejött víznevek változásait!

Ág ’folyóvíz kiágazása’. Kázmérnál ez olvasható: „Érdekes anyagomban az ág-gal alkotott nevek fejlődéstörténete. A 18 név közül mindössze 6 él a mai névanyagban, s ezek is kivétel nélkül szántót, legelőt, rétet jelölnek. A feltűnő csökkenés oka: a tervszerű árvízvédelem medrébe szorította vissza a Nagy- és Kis-Dunát, s így jórészt eltűntek az ágak, fattyúágak” (i. m. 20). Ezzel szemben a jelenlegi névanyagban újabb nevek találhatók: Ásványrárón Béka-éri Duna-ág, Pókmacs​kási Duna-ág, Szürkei-ág, Szilfási Duna-ág, Bagaméri Duna-ág; Kisbajcson Hurok-ág, Hótt-ág, Három-ág — és mindegyik vízfolyást jelöl. A Duna-ágak tehát nem tűntek el.

Árok ’természetes vagy mesterséges árok’. Kázmér: „Földrajzi tulajdonnévvé csak 6 esetben vált, köznévként természetesen egész Alsó-Szigetközben ismert” (i. m. 21). Ebből a 6 névből ma 3 él (Vonal-árok, Ördög-árok, Pap árka). Újabb élő nevek Szőgyén Tamás-árok; Kisbajcson Öreg-árok; Ásványrárón Vadkert-árok, Malomhegyi-árok; Szentpálon Határ-árok; Dunaszegen Somosi-árok, Büdöstói-árok; Ladaméron Árkos, Lajma-árok.

Csurgó Kázmérnál mindösze egy, pontosan nem lokalizálható, bizonytalan olvasatú adat szerepel (i. m. 21). Ma Szőgyén és Kisbajcson is megtalálható Csurga alakban, ’összeszűkült medermaradvány, ér’ jelentésben.

Ér „Az ér földrajzinév-adásunk egyik leggyakoribb vízrajzi közneve” (i. m. 21), Kázmér anyagának 19 nevéből 15 ma is él, 3 ismeretlen, egy dűlőnévként funkcionál (Remence). Újabb élő nevek: Kisbajcson Háromágu-ér; Zámolyon Hosszikűi-ér; Nagybajcson Hosszú-ér; Vámoszabadin Vonyága-ér, Nagyborba-ér; Újfalun Legelő-ér; Ásványrárón Béka-ér, Sáráns-ere, Szent János-ér (Szent János a Duna-melléki települések védőszentje).

Kanális ’mesterséges csatorna’. Kázmérnál mindössze két adat található (i. m. 22): egyszer a köznév vált tulajdonnévi jelentésűvé (Kisbajcson és Zámo​lyon), egyszer pedig kiegészült egy megkülönböztető elemmel: Gyürüsi-kanális (Dunaszeg). Mindegyik név ismert ma is, de Dunaszegen újabbakkal bővült: Sósföldi-kanális, Foki-kanális (vízmosás), Varga-tói kanális, Gemësi-kanális.

Sziget. A Kázmér által felvett alaptagok közül az egyik legnagyobb megterhelésű (i. m. 24): 45 esetben alkot megkülönböztető elemmel együtt tulajdonnevet. 25 ma élő név megtalálható Kázmér gyűjtésében is, 13 nem, 7 viszont csak Kázmér gyűjtésében ismert. A Kázmérnál nem szereplő szigetek a következők: Ásványráróról Helma-sziget, Bős-sziget, Csili-sziget, Cseresznye-sziget, Morva-sziget, Kósa-sziget, Pókmacskás-sziget, Töklevél-sziget; Zámolyról Szunyog-sziget; Vénekről Torda-sziget; Nagybajcsról Túldunai-sziget, Réti-sziget, Káposztás-sziget, Bácsamagla ajjai sziget.

Ezek közül Pesty gyűjtésében már megtalálható a Helma-, Csili- és a Töklevél-sziget; a Bácsamagla ajjai-sziget még zátonyként szerepel, a mai Pókmacskás-sziget Pestynél csak Pókmacskás-ként, az 1909-es kat. térképen Pókmacs​ká​si öntés-ként fordul elő. De ugyanitt található élő név a Pókmacskási-Duna is, amely a szigetet körülölelő Duna-ágat jelöli.

A Torda-sziget feltehetően azért nem található Kázmér gyűjtésében, mert bizonyos időszakokban nem Vénekhez, hanem a szentiváni határhoz tartozott.

Érdemes lenne a névadás indítékát is vizsgálni, de — idő hiányában — csak érdekességként szeretnék utalni a népi névadás következetességére. Az Árva-sziget előtagjának jelentése: ’névtelen, gazdátlan, árva’. S mikor a közelében újabb sziget jött létre, a népi gondolkodás a már meglevőt Öreg-Árvá-nak nevezte, hiszen volt már mellette egy újabb névtelen, Árva. Hasonló jelentésű a Senki-sziget: újabb keletkezésű, tehát még ’senkié’.

Érdemes megjegyezni, hogy Nagybajcson és Ásványrárón is van Pörös-sziget. Az ásványiak Dunaszeggel, a nagybajcsiak pedig a csicsóiakkal pereskedtek a szigetért. Sok sziget kapta a nevét gazdájáról (Laci-sziget, Morva-sziget, Kósa-sziget, Halászpál-sziget, Rigó-sziget), alakjáról (Kalap-sziget, Gatya-sziget), növény- és állatvilágáról (Cseresznye-sziget, Káposztás-sziget, Csóka-sziget, Szu​nyog-sziget, Bika-sziget, Pókmacskás-sziget).

Tó. „A legerősebb megterhelésű vízrajzi köznév (36 élő, 10 történeti név), gyarapodás — a már említett okokból — itt sem várható, az élő neveknek is több mint egyharmada már nem vizet jelöl” (Kázmér, i. m. 26). Ennek ellenére Kázmér neveiből 16 ma is élő név, ’víz’ jelentésben, s gyűjtése még kiegészíthető 13 újabb névvel. Vámosszabadin található a Szabadi-tó, Vámosi-tó, Nagy-tó, Ráfel-tó, Tó; Kisbajcson az Öreg-tó; belterületi név a Tósor: régi holt-ág partjára épült házsor, Ásványrárón a Rárói-tó, Kulti-tó; Zámolyon a Zábori-tó; Bácsán a Bácsai-tó; Dunaszegen a Kis-tó és az Átony. Tehát a tavak nem tűntek el, ellenkezőleg: a holt-ágak helyén újabbak jöttek létre.

Zátony. ’A folyóvízből kilátszó kavicsos talajkiemelkedés’. Kázmér szerint a „Duna szabályozásával ez a vízrajzi köznév is lassan kiszorul a névrendszerből, már csak 3 élő névben maradt meg” (i. m. 26). Nos, ez a három név ma is él, az eltűnt zátonyokból sziget lett (Bácsamaglai-sziget, Kolera), Ásványrárón ismert még a Sebës-zátony; Szőgyén a Kavics-zátony.

Úgy gondolom, az eddig elmondottak azt bizonyítják, hogy az elmúlt évtizedekben Alsó-Szigetköz vízneveinek száma nem csökkent, inkább nőtt. A Duna szabályozása nem befolyásolta a folyó tájalkotó tevékenységét, s ennek következtében az új képződmények névvel való megjelölését sem.

Hogy a következő években hogyan alakul a Szigetköz sorsa, nem tudjuk. A pusztulás nagy, a víz tömege, ereje, a tájat alakító, az élővilágot befolyásoló szerepe kisebb az eddigieknél. Lehet, hogy Kázmér Miklós megállapításai a nevek pusztulásával kapcsolatban most válnak valóra.

