Vadas Ferenc

Neves emberek — földrajzi nevek
(A szűkebb pátria személyiségeinek hatása 
a névadásra Tolnában)

Személyi eredetű földrajzi neveink között előfordulásban és gyakoriságban is jelentős a megyénkhez születés, lakás, munkálkodás vagy alkotás révén kapcsolódó személyek száma. Simontornya a Simon alországbíró által 1280 körül épített vártoronyról kapta a nevét; Szekszárd történelmi központját, a Béla ter-et pedig arról az Árpád-házi királyunkról nevezték el, aki itt várost, pontosabban bencés apátságot alapított 1061–63-ban.

A törökverő Hunyadi János több szálon is kötődik a tájhoz: egyrészt az ozorai várat építtető Filippo Scolarinál, ismertebb nevén Ozorai Piponál kezdte katonai pályafutását, hírnevet szerezvén magának az oszmán hódítók elleni harcban, másrészt Szekszárd–Báta térségében Ulászló ellenfeleinek seregét verte szét 1440-ben, s a győzelem felett érzett hála okán az akkor már országos hírű — Szent László által alapított — bátai bencés apátsági búcsújáró helyre is gyakran ellátogatott, gazdag ajándékokat hozva, családjával együtt. Mégis, csak részben lehet a személye iránt megnyilvánuló tiszteletet a helyi kötődésekből levezetni: a települések egyharmada a nándorfehérvári győztes előtt tisztelgett, amikor utcát, teret, kertet, iskolát nevezett el róla. Ellenpéldának a fiatalon elhunyt II. Lajos királyt hozhatnánk, aki 1526 augusztusában Szekszárdon keresztül ment seregével, a bátai apátságot útba ejtve Mohácsra, s ott, az ország jövőjét eldöntendő ütközetben is vitézül harcolt, de vesztett. A megyeszékhelyen volt ugyan egy Lajos király utca, de a hatvanas évek lakótelep-építkezése leradírozta; manapság egy márványtábla emlékeztet a régi megyeháza falán a Csele patakba fulladt húszéves uralkodóra.

A németellenes mozgalmak népdalokban megénekelt Tolna megyei középbirtokos nemes hőse, Béri Balogh Ádám viszont győzött: 1708 szeptemberében Kö​lesd​nél megverte a császári sereggel egyesülni készülő szerbeket. Neki hét településünkön van utcája, ligete, Tamásiban gimnáziuma, a megyeszékhelyen pedig szilfája: a néphagyomány szerint a Béri Balogh Ádám fájá-nál fogták el a császáriak a kuruc brigadérost, aki életével fizetett, amiért a haditörvényszék előtt is hitet tett Rákóczi ügye mellett. Generálisa, Vak Bottyán János sem adja alább: hegye, fája, tere, lakótelepe van; Simontornyán, melynek várát védte, általános iskolája, Paks városában, melynek környékén várat emelt, gimnáziuma. A dombó​váriak és a szekszárdiak pedig egy-egy utcával adóztak a kivételes tehetséggel bíró kuruc tábornoknak.

Az 1848-as szabadságharc kiemelkedő egyénisége Csapó Vilmos, az ozorai csata hőse. Ozorán és Tengelicen neveztek el utcát róla, a honvéd tábornok Per​czel Mór-ról pedig szülővárosa, Bonyhádon kívül még további 10 helységben.

Példáink is mutatják, nem feltétlen a rang, a jól csengő történelmi név vagy a vagyonnagyság hat a névadásban, hanem a személyes érdem, a nemzeti ügyért való bátor kiállás és áldozatvállalás. Birtokosainknál sincs ez másként, a róluk elnevezett utcák száma is mutatja: az Auguszoknak, Bartaloknak, Dőryeknek, Fes​te​ticseknek, Esterházyaknak egy-egy utcájuk van, az Apponyiaknak kettő, a Beze​rédjeknek (a jobbágyfelszabadító István és a selyemhernyó-tenyésztésben emlékezeteset alkotó Pál famíliájának) — a Perczelekhez hasonlóan — tizenkettő.

Nagy művészeink közül (nemcsak nálunk!) Petőfi Sándor a leggyakoribb névadó. Alig-alig akad valamire való település, amely egy-egy utcát, teret, szobrot, iskolát, könyvtárat vagy művelődési házat ne szentelt volna a lánglelkű költő emlékének. A névadás specifikumát személyes kötődések adják, többek között az, hogy Petrovics Istvánné 1831. szeptember 28-án a sárszentlőrinci evangélikus kis​gimnáziumba íratta be Sándor nevű fiát, ahol padszomszédja Sass István, a közeli Borjád földesurának fia volt.

A lőrinci algimnázium 1870-ben Bonyhádra került, a legenda szerinti Petőfi-paddal együtt, melyre a már verseket faragó kisdiák írta rá a nevét. A nevezetes padnak, mely az 50-es évek közepéig hol a díszteremben, hol a tornateremben állt, nyoma veszett ugyan, de a falu térnek is beillő főutcája végén még ma is áll az öreg Gimnázium a Petőfi tér 1. szám alatt. A Fő utca az 1922-es centenárium óta Petőfi utca, az 1800-as évek elejéről származó műemlék épület, melyben kosztos diákként Hittig Lajos jegyzőéknél lakott, Petőfi-ház-ként vált múzeumi kiállító​hellyé a 150. születési évfordulón. Borjádon, ahol két boldog hetet töltött 1845 szeptemberében a Sass-kúriá-ban, az irodalmi emlékhelyként szolgáló méhes emlékeztet rá, és az itt született versek: „A négyökrös szekér”, „A magyar nemes”, és a „Hegyen ülök”, melyben a haldokló természet rongyolódó szövetébe élete fonalát is belevarrta. Bonyhádon 1892-ben neveztek el róla utcát, a Sárszentlőrincről ide került — mára ismét evangélikus — gimnázium 1949 óta büszkélkedik a világhírnevet szerzett tanítvány nevével.

Vörösmarty Mihály 1820 végén költözött a Bonyhád melletti Börzsönybe, s nevelősködött a Perczel-ház-ban 1822 novemberéig, majd egy évi görbői patvaris​táskodás után 1826-ig állt a család szolgálatában.

Szózatunk szerzőjéről a megye községeinek egyharmadában neveztek el utcát, teret, iskolát: a bonyhádiak 1892-ben keresztelték át a Fapiac-ot Vörösmarty tér-re, a Görbővel 1930-ban összenőtt Pincehelyen tér, utca, szobor és iskola is van (szobor és iskola Bonyhádon is), sőt múzeumi kiállítás is a Csehfalvay-kúriá-ban. Nagy utat bejárva kerültek ide vissza (másolatban) a nagyváradi premontrei főgimnáziumból — Pest érintésével — az épület falai közt és az előtte álló terebélyes fa árnyékában született versek, a Zalán futásával együtt, melyet itt kezdett el írni hexameterben.

Babits Mihály — Illyés Gyulától tudjuk — mennyire vágyódott a szekszárdi sikerre. Milyen örömet szerzett volna neki, ha szülővárosától is megkapja azt az elismerést — legalább egy részét annak a diadalnak —, amit távolban, az itthoninál nehezebb küzdőtereken szerzett. Életében nem kapta meg, de 1945 nyarán a képviselő-testület úgy határozott, hogy róla nevezik el az utcát, melyben a szülőháza áll. A copf-stílus kései jegyeit viselő fehérre meszelt Babits-ház-at Illyés Gyula avatta múzeummá 1967. július 2-án. Első köztéri szobra 1970-ben készült, nevét egy általános iskola és a művelődési ház viseli, Bonyhádon, Dombóvárott és Tolnán egy-egy utca.

Garay János utca Őcsényben meg Decsen is van, talán azért, mert a költő az elsők közt írta le tüzetesen a sárközi viseletet 1833-ban; a bátaszékiek, tamásiak és tolnaiak is megtisztelték egy-egy utcával „Az obsitos” (Háry János) szerzőjét, a megyeszékhelyen meg róla nevezték el a teret , amelyen 1898 óta Szárnovszky Ferenc által készített szobra áll; az ő nevét vette fel a gimnázium, a szálló, a téesz, a mozi: az 1950-es években reneszánszát élte a Garay-kultusz, melyet a leszármazottak testközelben alakítottak ki a századforduló éveiben.

Illyés Gyulának nem volt szüksége rokonokra és leszármazottakra, halála után az egyes intézmények és közösségek versenyezve küzdöttek a névviselésért: először az ozorai általános iskola, aztán a dombóvári gimnázium, majd Szekszárdon a pedagógiai főiskola és a megyei könyvtár következett a sorban, Bonyhádon utcát kapott, Rácegresen pedig hivatalosan Illyés Gyula első iskolájá-nak hívják az Apponyi Sándor által 1877-ben épített „tanítói állomást”, mely 1987 óta irodalmi emlékhellyé vált. A szülőházzal nem állíthatunk maradandó emléket, helyét kopjafa jelöli. Az Illyés-kopjafá-t Sándor Dénes dicsőszentmártoni tanító faragta Köves​​​kálon; a költő özvegye javaslatára került Rácegresre.

A tudományos és művészeti élet még nem említett személyiségei közül a következők az ismertebb névadók: Apponyi Sándor bibliográfus, Balassa János sebész, az iregi népdalokat gyűjtő Bartók Béla, Berze Nagy János néprajztudós, Beszédes József vízépítő mérnök, Csapó Dániel agrárszakíró, Hegedűs Gyula színész, Hollós László botanikus, a Szekszárdi misét komponáló Liszt Ferenc, Pollack Mihály építész, Sztárai Mihály prédikátor és drámaíró, Szabó Dezső festő, Tinódi Lantos Sebestyén énekmondó lantos, Tolnai Lajos, Vas Gereben író és Wosinsky Mór régész, aki megtalált és visszaadott a világnak egy hatezer éves kultúrát.

A tárgyalt földrajzi nevek jórészt a millennium fényében, jeles évfordulók előkészületeiben vagy földindulásszerű társadalmi mozgások következtében születtek. Az 1945 utáni névadások alapértékévé — a hetvenes évek közepéig — a személynévi eredetűek váltak, ideológiai töltéssel. A rendszerváltás ezeket revízió alá vette. Tolna megye településeinek egyharmadában az utcák, terek, közök neveinek 4,5%-át keresztelték át az utóbbi öt év folyamán. Összességében a személynevek csökkentek, de mivel ez a megyei kötődésekben a munkásmozgalmi kategórián kívülieket nem érintette, nem járt pozícióvesztéssel, hisz egy-egy arra érdemes birtokos (sikeres vállalkozó), népművész, 48-as honvédtiszt mellett pedagógusok és tudósok váltak névadóvá; intézményeink pedig Apponyi Sándor, I. Béla, Illyés Gyula, Sztárai Mihály és Wosinsky Mór nevével gazdagodtak.

