Varga Mária

A zsidó névelem Veszprém megye 
földrajzi neveiben

Veszprém megye földrajzi neveinek gyűjtése, ellenőrzése során feltűnt, hogy élénken él a falusi emberek körében a települések volt zsidó lakosainak emléke, a róluk elnevezett helyeket természetes módon közlik, semmiféle negatív tartalmú érzelem sem a nevekhez, sem a névadókhoz nem társul. Utólag csak sajnálni tudom, hogy a névanyag gyűjtésekor tudatosan nem fordítottunk nagyobb gondot e népcsoport emlékeinek gyűjtésére.

Már a gyűjtés idején elhatároztam, hogy a megye területén összegyűjtött névanyagból kiemelem és megvizsgálom azokat a földrajzi neveket, amelyek alkotó eleme a zsidó szó. Mivel a járásonkénti megyei gyűjtés utolsó kötete is elkészült (nyomdában van), erre most nyílt lehetőség.

A címben jelölt témát egy nagyobb dolgozatban névtani szempontból dolgoztam fel. Ebből készült a NÉ. 15. számában megjelent írásom, mely a belterületi zsidó névelemű objektumokat emeli ki és vizsgálja meg, felvázolva a zsidó közösségeknek a település szerkezetében betöltött helyét. Összevetem a itt a földrajzi nevek vallomásait Gazda Anikó Magyarországi zsinagógák című művének Veszprém megyei vonatkozásaival, bizonyítva így — többek között — a földrajzinévgyűjtés adatgazdagságát, forrásértékét más tudományokban.

Jelen előadásomban a zsidó névelemet tartalmazó földrajzi nevek jellemzésén túl néhány, névtani szempontból érdekes adatot mutatok be, valamint rámutatok a más tudományokkal való kapcsolatra.

A zsidó névelemet tartalmazó nevek száma igen jelentős, s ez indokolja, hogy velük külön is foglalkozzunk. A névanyag mennyiségére vonatkozólag néhány statisztikai adatot szeretnék közölni.

A 235 zsidó névelemet tartalmazó népi névben 74 természeti név és 161 műveltségi név szerepel. Mindkét csoportban 34 féle nevet találunk. A műveltségi nevek nagy számát a 73 Zsidó temető név adja. A műveltségi nevek nagyobb része belterületi név, s a zsidók vallásával, műveltségével, foglalkozásával kapcsolatos, míg a természeti nevek külterületiek, s a zsidó lakosságnak a mezőgazdaságban való jelenlétéről tanúskodnak.

A zsidó névelemű földrajzi neveket alaktani-szerkezeti és jelentéstani szempontok szerint tekintettem át, s ezek tanúságairól szólnék a következőkben.

A zsidó szót tartalmazó földrajzi nevek szerkezetében a zsidó névelem jelzőként szerepel. Az utótag jelölt vagy jelöletlen földrajzi köznév, vagy ilyen értelemben használt közszó. A zsidó elemet tartalmazó földrajzi nevek csak több eleműek lehetnek. Névanyagomban legnagyobb számban kételemű, majd kisebb számban háromelemű nevek szerepelnek. Az itt talált sorrend és arány megfelel a közismert adatnak, valamint Veszprém megye földrajzi névgyűjteményéből az etalonként használt Bazsi község földrajzi neveiben talált eredménynek is (Varga Mária, Bazsi helynevei. MND. 6. sz.). Bazsi földrajzinévanyagát figyelembe vettem akkor is, amikor a zsidó névelemű nevek jelentésbeli vizsgálatának tanúságait összegeztem.

Elmondható, hogy a zsidó névelemet tartalmazó nevek harmonikusan illeszkednek a megyei anyag névadási szokásaiba. Feltűnő, hogy víznévként nem fordul elő a névelem, valamint állatnév, testrésznév sem alakul a zsidó szóval. A műveltségi nevek köréből a műtárgy nevek emelkednek ki mennyiségükkel. Ezek tipikus objektumok nevei. A ház, háza utótaggal foglalkoznék részletesebben. A megyei névgyűjteményben a tájékozódási pontul szolgáló locus egyik leggyakoribb megnevezése a családnév + ház szerkezetű földrajzi név. Zsidó tulajdonosok esetében is számtalan ilyen név keletkezhet, de helytörténeti, levéltári kutatások nélkül nem tudjuk megállapítani, hogy a kérdéses családnév zsidó személyt jelöl-e. Ugyanis az adatközlők nem tudják, vagy nem tartják fontosnak közölni ezt. A Zsidó ház névnek nincs analógiája a gyűjteményben. Miért használja a közösség ezt a névformát? Az elemzés azt mutatja, hogy ez esetben mindig van valami történet, esemény a házzal kapcsolatban, ami a névadást motiválja. Hasonló jelenséget tapasztalunk például a Zsidó sarok (I/8/30) név esetében, ezért ezt idézem. A sarkon egy zsidó szatócsbolt volt, mely már a század elején megszűnt. A név azonban tovább élt, áttevődött a helyére épült épületre. Ebben nem csak annak lehetett szerepe, hogy közlekedési, tájékozódási pont volt, hanem annak is, hogy az építmény közintézmény volt, előbb jegyzőség, majd tanácsi hivatal.

Veszprém megye változatos felszíne, történelmi múltja és a néplélek találkozása hozza létre a képzettársításon alapuló gazdag névanyagot épp úgy, mint a népi hagyományt, valamely eseményt megőrző neveket és a népetimológiát. A zsidó névelemmel alkotott nevek között több ilyent találunk. Például Zsidókalap (II/54/63): a kalapformájú dombocskát a zsidóság jellegzetes öltözködési darabjával hozta kapcsolatba a népi képzelet. A hagyomány viszont úgy tudja, hogy a név eredete az az esemény, mely szerint egy zsidó ember egyszer itt elveszítette a kalapját. A Zsidó halála (IV/50/125) névhez adatközlőnk ezt fűzte: „egy zsidó embert egyszer itt agyonütöttek és kiraboltak”. Ez az adat reálisabb.

A gazdaságtörténeti nevek csoportjában a zsidó névelemmel a leggyakoribb földrajzi köznevek fordulnak elő: irtás, vágás, föld, tag, kisebb számban a dülő, tábla, szántó, kert is. E nevek csoportjában is találunk olyanokat, amelyekben a jelentés és a népi magyarázat keresztezi egymást. Tanulságos e szempontból a Zsidó-irtás adatunk (IV/6/67). Adatközlőnk egy közelmúltbeli eseménnyel hozta kapcsolatba: „Sok zsidót végeztek itt ki”. — Ez is lehetséges, de valószínűbb, hogy népetimológia születésének vagyunk tanúi. Megjegyezném itt: a gyűjtő-ellenőrző munka során sok olyan történelmi adattal találkoztunk, mely forrásértékűnek bizonyult. A Zsidó-vágás (III/47/216) név tipikus példát szolgáltat arra, hogy a népi név és a hivatalos név (nevek) különbsége nem egyszer történeti kutatásra ösztönző adat lehet. E név ma sík, szántó, a múlt század közepén a Kl és P szerint erdei kaszáló. Adatolja a C is Sidórét alakban, erdő minősítéssel. A Sidó ~ Zsidó névalak összefüggése tisztázásra szorul: a Sidó lehet családnév is, mely ma is gyakori a megyében.

Szinte a megye valamennyi településében találunk olyan földrajzi nevet, mely az értelemnélküliség állapotában van. E folyamatot figyelhetjük meg a Zsidó-kücsörei (III/30/334) névben. Adatközlőnk a Zsidó-kút sűrűje ~ Zsidó-kút sűrei névváltozatok összerántásos ejtésével még meg tudta magyarázni a név eredetét.

A humoros néveredetre éppen úgy van példánk e névanyagban, mint általában minden település névanyagában. A Szállj le zsidó mélyút nevet sorolom ide (I/18/100).

A zsidó névelemmel alkotott földrajzi nevekben rejlő információk.

A nyelvészeti hagyományban a zsidó szó népcsoportot jelöl (Benkő, A Nyárádmente földrajzi nevei. MNyTK. 74. sz.). Rónai (Juden in den Orstnamen Ungarns: NÉ. 15.) etnikai vagy vallási csoportról szól. Szükséges, hogy tisztázzuk, a zsidó szó milyen fogalmat jelöl a megnevező közösség tudatában. A megye földrajzinév anyagát ismerve azt kell mondanom, hogy az elnevező magyar lakosság felekezetnek tekintette a zsidóságot. Ezt látszik igazolni az, hogy a névadás a keresztény egyházak terminológiáját viszi át a zsidó vallásra. A zsidó közösség specialis szakszavait köznyelviekkel helyettesítik, így lesz az istentisztelet helye a zsidó templom, a zsidó imaház, a rabbi lakhelye a zsidó paplakás, a zsidó pap háza. Csupán városi környezetben találkozunk a rabbiház, sakterház, zsinagóga elnevezéssel. A különböző felekezetek egymás mellett élése teszi lehetővé Veszprém megyében, hogy a keresztény terminológiát alkalmazza a megnevező közösség a zsidó egyházra, ezzel elfogadva azt egynek a több közül.

A zsidó névelemmel alkotott földrajzi nevek alkalmasak arra, hogy belőlük ismereteket szerezzünk a zsidóság vallási életéről, kulturális emlékeiről, amelyek egyaránt felkelthetik a néprajzos, a művelődéstörténész, a vallástörténész stb. figyelmét. Példaként a zsidó temető névvel foglalkoznék, amely e témakörben névanyagunkban legnagyobb számban fordul elő. A zsidó lakosság vallási mássága miatt temetkezési helyét is elkülönítette a keresztény vallásúakétól. Ha egy felekezetnek külön temetője van, azt a felekezet nevét jelzőként használva jelölik meg. Így a zsidókét is. Anyagunkban zsidó temető nevet ott találunk, ahol a zsidó lakosság száma eléri a 10 főt (A magyar szent korona országainak 1910. évi népszámlálása. Bp., 1912. KSH.; Schematismus cleri almae dioecesis Wesprimiensis ad annum jubilaei 1938. Wesprimii, 1938). Előfordul azonban egészen alacsony lélekszám esetén is temető egy-egy faluban. Ennek oka az lehet, hogy több község lakói temetkeztek egy helyre. Erre utal például az 1/40/53. kővágóőrsi adatunk: „Ide temetkezett a Káli-medence zsidó lakossága”. Ilyen esetekben a temető helyének kijelölése összefügghetett birtokviszonyokkal, a terület térbeli elhelyezkedésével, megközelítési lehetőségekkel stb. Természetesen feledésbe is merülhetett egy volt temető léte a gyűjtés idejére. Az általunk feljegyzett Veszprém megyei zsidó temetők legtöbbjéről van iránymutató megjegyzése adatközlőinknek (lásd Adattár). Valamennyi temető gondozatlan, de soknak értékéről tájékoztat a kötet. A gyűjtemény alapján e temetők művészi értékeinek feltárása, helyreállítása valamennyi értintett település erkölcsi feladata lehetne, s azok a település szép és meghitt emlékhelyévé válhatnának. A zsidó temetők szépségét, vallás- és művészettörténeti, néprajzi értékét megismerhetjük Erdélyi Lajos könyvéből (Régi zsidó temetők művészete. Bukarest, 1980), valamint Wirth Péter, Itt van elrejtve (Bp., 1989) című fotóalbumából.

A kultúr- és vallástörténeti emlékeken kívül elsősorban gazdaságtörténeti, birtoklástörténeti és ipar-kereskedelem történeti adatokra találunk forrásokat névanyagunkban, de a földrajzi nevek tükrében feltárul a megnevező közösség viszonya, emberi kapcsolata is a zsidósággal.

Néhány példát idézek. A termőterületek földrajzi köznevei közül a föld és a tag fordul elő legnagyobb mennyiségben (14-14 név, az összes e típusba tartozó név 43,7-43,7%-a). A két földrajzi köznév szinonima, s szemben a dűlő-vel és a táblával nem összefoglaló jellegű, mert mindig egy személy tulajdonát, birtokát képező terület neve. Másik fontos jellemzője e névpárnak, hogy kis területet jelöl. (Volt adatközlőnk, aki 30–40 kh-ban határozta meg nagyságát.) Ha a névadás indítékát keressük a sok zsidó-föld, zsidó-tag névben, azt kell látnunk, hogy e tulajdonosok a falu egyéb gazdáival képeztek egy közösséget, a kisbirtokos réteget.

A dologi nevek csoportjában is számos olyan adatot találunk, amely a zsidóságnak a mezőgazdaságban, illetve a mezőgazdasági iparban betöltött szerepére utal. Gondolok itt a major, a malom, a tanya alaptagú nevek előfordulására. Ezek száma a vizsgált névanyagban csekély ugyan, de az egész megyei névanyag ismeretében nyomatékosan fel kell hívnom a figyelmet arra, amire már a ház alaptagú nevek esetében utaltam: a családnévvel történő földrajzinév alkotás vizsgálata nélkül, csak a zsidó névelemet tartalmazó földrajzi neveket elemezve téves, a valóságot nem fedő történeti, gazdaságtörténeti következtetésekhez juthatunk.

Rövid előadásomban csupán jelezni szerettem volna a zsidó szóval alkotott földrajzi nevek vizsgálatának tanulságait. E szerint a következőket állapíthatjuk meg. A zsidó névelemmel alkotott földrajzi nevek névtani szempontból egyrészt szervesen illeszkednek a terület névalkotó gyakorlatába, másrészt egy sajátos névadási módot jelentenek, mert a területen élő más népcsoportok esetében hasonló névadási gyakorlat nem él.

A zsidó névelemű földrajzi nevek más tudományok számára adekvát információt csak a humán tudományok esetében hordoznak, egyéb esetekben a zsidó névelemmel alkotott földrajzi nevek vallomásait ki kell egészítenünk a zsidó személynevek + földrajzi köznév szerkezetű nevek információival.

