Fercsik Erzsébet

Névélettani megfigyelések a személynevek körében — a hévízgyörki gyermekek keresztnevének 
vizsgálata alapján

Hosszabb ideje foglalkozom a szülőfalumnak tekintett Hévizgyörk1 személyneveinek összegyűjtésével. Egy nagyobb munkámban2 az elmúlt százév névanyagának feltárására és az egyes személynévfajták összefüggéseinek vizsgálatára is vállalkoztam. Ennek az elemzésnek az eredményei szolgáltatnak bizonyos háttérinfor​mációkat az alább felvetett kérdések megválaszolásához.

Az adatgyűjtést az 1988 és 1990 között született gyermekek körében végeztem, amikor ezek a gyermekek még három év alattiak voltak. A gyerekek és a szülők adatairól, a család névadási motívumairól egy kérdőívet3 készítettem, amelyet az édesanyák töltöttek ki.4 Az így kapott információkat személyes beszélgetésekkel is kiegészítettem.

1. A névanyag bemutatása a hivatalos adatok alapján

Összesen 112 gyermek nevét vizsgáltam, akik 74 féle nevet viseltek.5 Az átlaggyakoriság tehát 1,52. A nemek közötti különbség elenyésző: a 48 fiú 33 nevet, a 64 leány 41 nevet visel. Az átlaggyakoriság (1,45, illetve 1,57) tehát majdnem azonos értéket mutat.

Érdemes közelebbről is megvizsgálni ezeket a neveket! A felsoroltak közül az elmúlt száz évben folyamatosan jelen volt a falu névkincsében: Ágnes, Anna, Erzsébet, Éva, Julianna, Zsuzsanna; András, Ferenc, György, István, János, Lajos, László, Miklós, Péter, Zoltán. A felsorolt törzsökös nevekkel szemben önálló csoportot alkotnak azok, amelyek vizsgált korszakunkban jelentkeztek először a falu keresztnévállományában: Babett, Friderika, Lilla, Martina, Natália, Petra, Szandra, Tamara; Arnold, Benjámin, Gellért, Henrik, Marcell.

Adatainkból az is kitűnik, hogy igen nagyfokú az identifikáció. Egyetlen személyt jelöl 21 fiúnév és 25 leánynév; két személyt jelöl 9 fiúnév és 11 leánynév. Három személyt jelöl mindkét nemben 3-3 keresztnév: Anita, Nikolett, Orsolya; Dániel, Tamás, Zoltán. A kislányok között arra is van példa, hogy két keresztnév (Éva, Lilla) négyszer is előfordul. Csupán a számokra hagyatkozva a fentebb felsorolt neveket tarthatjuk a korosztály divatneveinek.

2. Az öröklődés

Kizárólag a családon belüli öröklődéssel foglalkozom. Feltételezem, hogy a vizsgált gyermekek szülei 25–44 év közöttiek, tehát 1965 és 1946 között születtek. Hévízgyörkön ebben a korosztályban a férfiak 44,2%-a, a nők 30,7%-a örökölte a nevét. A szülők korosztályában az öröklés sorrendjében a leggyakoribbak: Erzsébet, Margit, Julianna, Ilona, Anna és Mária; János, István, Mihály, Ferenc, László.

Vizsgált csoportunkban a fiúgyermekek 20,8%-a, a leányok 12,5%-a azért kapta a nevét, mert szüleit is így hívták. A fiúk által örökölt keresztnevek: Ferenc, György, István (2x), János, Lajos, László, Miklós, Zoltán (2x); a leányoknál: Anna (2x), Erika, Erzsébet, Éva (2x) ,Ildikó (2x).

Az adatokat összehasonlítva kitűnik, hogy a két generáció között mindkét nem körében több mint a felére csökkent az öröklések száma. A fiúk nevének kiválasztásakor változatlanul a konzervatívabb ízlés uralkodik: az apák és fiaik is sokkal gyakrabban örökölték nevüket, mint az édesanyák és leányaik.

Ezeket a tendenciákat a szakirodalomban egyéb közlések is megerősítik.6
3. A gyermekek és a szülők nevének gyakorisága közötti kapcsolat

Viszonylag kislétszámú csoport nevét vizsgálva, megpróbáltam feltárni, kimutatható-e valamilyen kapcsolat a szülők keresztnevének gyakorisága7 és a gyermeküknek adományozott név között. Gyakran találkozunk azzal a megállapítással, hogy a ritka, feltűnő nevet viselő szülők igyekeznek gyermeküknek népszerűbb, kevés​bé feltűnő nevet adni, míg azok a szülők, akik nagy gyakoriságú keresztnevet viselnek, szívesebben választanak gyermeküknek feltűnőbb, kevés személy által viselt nevet.8 Alátámasztják-e ezt a hévízgyörki adatok? A gyermekek és a szülők ke​reszt​nevének együttes vizsgálata arról árulkodik, hogy valóban sokszor választanak ritka nevet a gyakori keresztnevet viselő szülők. Néhány példa:

Margit + János = Babett

Erzsébet + László = Arnold

Erzsébet + Tibor = Kitti

Erzsébet + Sándor = Roland

Mária + János = Kinga

Margit + István = Gellért

Erzsébet + Ferenc =Barbara

Ilona + József =Dávid

Alig akad példa arra, hogy a ritka nevű szülők gyermeküknek kevésbé feltűnő nevet adjanak. Az adatok inkább az ellenkezőjét bizonyítják:

Melinda + Gábor = Adrienn

Ibolya + Menyhért = Friderika

Katalin + Róbert = Bianka

Annamária + Gábor = Bernadett

Sarolta + Tibor = Orsolya

Gyöngyi + Tibor = Szandra

Anett + Ferenc = Anett

Adatainkból az derül ki, hogy a legtöbb szülő saját keresztnevének gyakoriságától függetlenül ritka, a falu közösségében szokatlan nevet választ gyermekének.

4. Szülői indítékok a névadásban

Tekintsük át a keresztnévválasztások okait a szülők elbeszélései alapján! A névválasztásban gyakran több motívum is megjelenik, esetleg egymást keresztezve vagy felerősítve. A kérdőívek adatai és a beszélgetések alapján kirajzolódott néhány tipikus névadási indíték, amelyet az adatközlőktől származó idézetekkel is megpróbáltam jellemezni.

a) Családi hagyomány

Az öröklés, örökítés jellemzőivel fentebb már foglalkoztam. Olyan indoknak tarthatjuk, amely csökkenő mértéke ellenére is meghatározó. Sok szempontból megnyerő az a gondolat, amelyet az egyik édesanya így fogalmazott meg: „A keresztnevet a fiúk vigyék végig a családban”. A kérdőívekről kiderül, hogy a fiúk valamivel több, mint harmadának nemcsak az édesapja, de a nagyapja is a választott keresztnevet viselte (Ferenc, János, Lajos, István).

b) A rokonság, a baráti kör, a munkahely hatása

Többen hivatkoznak a névválasztás indoklásakor arra, hogy a tágabb családban vagy a baráti körben hívnak így valakit. Meglehet, hogy sokszor nem is a név, hanem az illető személyiség a döntő. Egy pedagógus írja: „Egyik tanítványomat így nevezték és igen megszerettem” (Dániel). Válaszából nem derül ki, hogy a nevet, vagy tanítványát szerette-e meg. Valószínű, hogy mind a kettőt. Feltűnő, hogy ezeknek a neveknek a legtöbbje a falu névkészletében az utóbbi időben megjelenő név, amelyet nem sokan viselnek.

c) „Ez tetszett”

Az egyik leggyakrabban előforduló magyarázat: azért adtuk ezt a nevet, mert ez tetszett. Néha a névválasztási módszerekre is utalva úgy folytatódik: ez tetszett meg a naptárból (Kitty, Dávid), könyvből (Bianka). Megemlítik a szülők a keresztnév hangzását, becézhetőségét, néha jelentését is. Például: „Ezt nem lehet csúfolni”. (A választott név: Anita, az apa neve János, az anyáé Mária. Egy másik családban hasonló nevű szülők ugyanilyen indoklással a Kinga nevet adták kislányuknak. A szülőknek bizonyára vannak olyan élményeik nevükkel kapcsolatban, amelyektől gyermekeiket szeretnék megóvni.) Egy másik példa: „Mert a Viktória jelentése győzelem”. Vagy: „A név jelentése miatt választottuk. Mert a testvérével azonos eredetű” (Petra, Péter).

d) Érdekes (érzelmi) előzmény

Egy kedves indoklás ebből a csoportból: „A legutolsó kedvenc baba neve volt” (Orsolya). Itt kell megemlítenem azt a történetet is, amelyet egy valamivel idősebb kislány édesanyjától hallottam: „Ez volt a franciaágyunk fantázianeve is, de erre már csak azután jöttünk rá, hogy a gyereknek nevet választottunk” (Berta).
e) „Ritka név”

Nagyon gyakran megfogalmazzák a szülők azt is, hogy nem szívesen adnak olyan nevet, amelyet már többen is viselnek a faluban. „Azért választottuk, mert különleges, nem sok ilyen nevű van” (Diána, Réka). „Azért választottuk ezt a nevet, mert Hévízgyörkön nincs több ilyen nevű gyermek” (Gellért).
Vizsgálódásunkat áttekintve megállapíthatjuk, mi jellemző az 1988 és 1990 között született hévízgyörki gyermekek keresztnevére. Szüleikhez viszonyítva feleannyian sem öröklik a nevüket. Jellemzőek a ritka, a faluközösségben szokatlan nevek, amelyek jó része idegenes hangzású.9 A legtöbb szülő arra törekszik, hogy különleges nevet találjon gyermekének. Ennek a korosztálynak az utónevei nagy hatásfokkal egyedítenek, hiszen kevés gyermek visel azonos nevet. Négy generáció névadási szokásaiban az átlaggyakoriságot10 vizsgálva észrevehetjük a dédszülők és a nagyszülők közötti kicsi különbséget, majd a nagyszülők és a szülők közötti nagyobb csökkenést, amely a szülők és a gyermekek között ugrásszerűen mélyül. Így azután a névtan kutatója hiába is keres tömegesen megjelenő, erre a korosztályra jellemző divatneveket. Az igazi divatot a névadási motívumok vizsgálata tárja fel: olyan nevet adni, amelyet még senki sem visel a faluban.

Jegyzetek

1. Hévízgyörk község Budapesttől 50 km-re, Aszód és Gödöllő vonzáskörzetében, a Galga völgyében található. Lakossága 1990-ben 2 875 fő volt.

2. Fercsik Erzsébet, Hévízgyörk személynevei. Bölcsészdoktori disszertáció. Kézirat, 1992

3. Az utóbbi időben hasonlóan kérdőíves módszert alkalmazott onomasztikai adatgyűjtéshez Laczkó Krisztina is. Vö. A fővárosi keresztnév-átöröklések hatóerői napjainkban. MND. 1991

4. Itt köszönöm meg Czerok Andrásné, körzeti védőnő szíves közreműködését és az adatgyűjtésben nyújtott segítségét.

5. Az 1988–1990 között született hévízgyörki gyermekek keresztneve. (A zárójeles szám azt jelenti, hányan viselik a nevet. Ha csak egy gyermeket hívnak így, azt külön nem jelöltem.)

a, Leányok: Adrienn, Ágnes, Anikó, Anita (3), Anett (2), Anna (2), Babett, Barbara, Beatrix, Bernadett (2), Bianka, Brigitta, Diána, Erika, Erzsébet, Eszter (2), Éva (4), Friderika, Gyöngyi, Ildikó (2), Julianna, Kinga, Kitti, Klaudia, Lilla (4), Mariann (2), Martina, Mónika, Natália, Nikolett (3), Nóra (2), Orsolya (3), Petra (2), Réka, Renáta, Szabina, Szandra (2), Tamara, Tímea (2), Viktória (2), Zsuzsanna

b, Fiúk: Ádám (2), Adrián, Ákos, András, Arnold (2), Attila, Bence (2), Benjámin, Dániel (3), Dávid (2), Ferenc, Gellért, Gergely, György, Henrik, István (2), János, Krisztián (2), Lajos, László (2), Marcell, Máté, Mátyás, Miklós, Norbert (2), Péter, Richárd (2), Roland, Szabolcs, Szilárd, Tamás (3), Zoltán (3), Zsolt

6. Például: Kálmán Béla, A nevek világa. Debrecen, 1989; Büky Béla, A fővárosi keresztnévadás hatóerői. Bp., 1961 stb.

7. Egy-egy keresztnév gyakoriságának megállapítására az elmúlt száz év adatait használtam fel (vö. 2. jegyzet).

8. Például: Bíró Ágnes, Státusszimbólum-e a keresztnév? Nyelvi divatok. Szerk. Bíró Ágnes. Bp., 1985

9. Lásd F. Kovács Ferenc, Egy budapesti kerület mai névadó szokásairól: Nyr. 119: 174

10. A hévízgyörki keresztnevek átlaggyakorisága:

	
	férfi
	nő

	A dédszülők korában
	25,6
	24,3

	A nagyszülők korában
	21,6
	20,9

	A szülők idejében
	14,6
	13,5

	A gyermekek idejében
	1,45
	1,57


