Fülöp László

Foglalkozást jelölő családnevek 
a 17–18. században Sárváron

Előadásomhoz alapvető forrásként a sárvári római katolikus egyházi anyakönyvet használtam (Sárvár. Martikula. I. 1646–1696.). Más célú anyaggyűjtéskor figyeltem föl arra, hogy az 532 különböző vezetéknévből sok, 67 jelöl valamilyen foglalkozást, ezekből is 14 igen gyakori. A latin nyelven vezetett anyakönyv neveinek lejegyzése feltűnően nagy ingadozást mutat (kisbetűs vezetéknév; a nevek eltérő sorrendje; a vezetéknév latinra történt fordítása: Pistor-pék, Sartor-szabó, Sutor-cipész, Molitor-molnár stb.), ezért összehasonlításul megvizsgáltam egy későbbi egyházi anyakönyv névanyagát (Martikula. III. 1716–1730), valamint az előző korral egybeeső időszakból egy világi, bár szűk rétegre kiterjedő összeírást is (A sárvári hegyközség protokolluma. Nádasdy Ferenc Múzeum Helytörténeti Osztálya II. 76. 6. 9. sz.), hogy az egybevetés után el tudjam dönteni, mely közszók váltak már valóban vezetéknévvé, s melyek azok, amik csupán a foglalkozást jelölték.

Hogy lehetséges az, hogy a mezővárosban a 17. század második felében ilyen sok a foglalkozást jelölő név? Ennek okát a város történelmi, gazdasági, fekvési stb. körülményeiben kereshetjük. — Magában a városban csupán 300–400 ember élt a várhoz közel eső, folyók által körülölelt magasabb szigeten, tehát ez a szám nem indokolta volna egymagában a sok iparos létét. Megjegyzem, hogy a városhoz tartozott egyházilag öt település (Péntekfalu, Sár, Sömjén, Tizenháromváros és Búzamajor), életük teljesen összefonódott a központban lévő várral.

A várban azonban élénk élet folyt. 1671-ig, Nádasdy Ferenc lefejezéséig a gazdag Nádasdy család központja volt a várkastély, majd ezután, 1677-ben a Draskovitsok vásárolták meg, s ők is a régi értelemben vett nagy famíliával éltek itt. Ez a földesúri udvar nagy szerepet játszott a kereslet-kínálat alakításában. Állandó fogyasztóként jelentkezett a várban és mellette élő katonaság is. Ismert, hogy a kastélytól délnyugatra a földesúr külön kis falut hozott létre (Tizenhárom​város), itt éltek a német muskétások népes családjukkal. (A városrész neve arra utal, hogy kezdetben 13 házból állt csupán.)

A város létét főként a kereskedelem indokolta. A kézművesipar termékeit nem​igen kellett másutt áruba bocsájtani, a felesleget helyben el lehetett adni. Természetesen ahogy fokozódott az árutermelés, mindinkább szükség volt azokra, akik a cserét lebonyolították, a kereskedőkre. Megjegyzem, hogy az anyakönyvek erre kevés utalást tesznek. Sárvár piaci központ volt, s hasonló jogállású és nagyságú mezővárosok csak kb. 24 km-re voltak tőle. Ez adta a nagy piaci vonzóerőt, megközelítése időben és térben könnyű volt. Mindennap volt piac, szombaton úgynevezett hetipiac. Kezdetben két országos jelentőségű vására volt (húsvét utáni második hétfő, amelyet később június 27-re helyeztek át — ez volt a templom titulusa, azaz búcsúnapja —; valamint Szent Simon és Júdás október 28-i vására). A későbbi időkben a város még egy „sokadalomra” kapott jogot Szent Jakab napján (július 25.). A város szerencsés fekvésén kívül lényeges tényező volt, hogy lakói vámmentességet élveztek (Sárvár monográfiája. Szerk. Dr. Horváth Ferenc. Szombathely, 1978. 326).

Mesteremberei már korán céhekbe tömörültek jogaik védelme végett. 1569-ben a kovácsok, lakatosok és kerékgyártók alakítottak céhet, utána még 11-12 hasonló szövetségről van tudomásunk, s ez a szervezkedés eleve nagyobb számú kézműves jelenlétére utal. Valóban: 1492-ben 34, 1519-ben 54, 1639-ben már 63 mestert regisztráltak az összeírások. A várost oppidumként nevezték, amely azt jelentette, hogy magánföldesúri kézen volt, lakói pedig jobbágyok voltak. Így a fejlődést legfőképp az szabta meg, hogy a földesúri családot befogadó vár köré települt a lakosság, élete összefonódott a vár sorsával: kiszolgálta azt, de védelmet is kapott tőle (Monográfia. 363).

A 15–16. század fordulójából írja Érszegi Géza: „Feltételezhető, hogy a foglalkozást jelentő vezetéknévvel ellátottak ugyanazt a foglalkozást űzték, amit a nevük jelentett. Ám ez nem jelenti azt, hogy más vezetéknévvel nevezett nem űzhetett a nevétől elütő foglalkozást. Kiindulva feltevésünkből, hogy mesterségét nevében hordja a jobbágy… minden negyedik ember mesterséget jelölő névvel élt” (Monográfia. 146). A mesterséget e korban szélesebben értelmezték, ide tartozott a deák, a zenész, a kereskedő nevű is. Az idézet összecseng J. Soltész Katalin gondolataival. „A vezetéknév második, állandósult elem, tekintet nélkül arra, hogy öröklődő vagy sem. A vezetéknév keletkezése pillanatában mindig motivált, és többnyire információt, leírást is tartalmaz”. Leggyakoribb motívum a névviselő valamely tulajdonsága mellett a foglalkozás jelölése (A tulajdonnév funkciója és jelentése. Bp., 1979. 51, 53). Vezetékneveink kialakulása évszázadokig tartó folyamat lehetett, sőt a név változhatott is, mint később az itt felsorolt példák mutatják majd. A változás ellenére szükség volt rájuk, segítették a személy pontos azonosítását, megkönnyítették az összeírók, az adóhivatalnokok, a szerződéseket írók munkáját. A nevek motivációja előbb-utóbb háttérbe szorult, elfelejtődött, bizonyos idő után nem bírt már az eredeti leíró értékével — hisz az Ötvös fia választhatott más mesterséget is —, de öröklődővé vált, s az elsődleges szónevek ma is legtöbbször érthetőek, etimológiájukkal útba igazítanak bennünket.

Mint fentebb említettem, Sárváron az 1646–96 közti időszakban 532 vezetéknevet regisztráltak a plébánosok, ebből 67 (12,6%) jelöl foglalkozást. Ezek jellegzetesen mezővárosi iparra utalnak. A következőkben az általam összeállított csoportosításban közlöm a neveket. Többekhez teszek kiegészítést, ha valamilyen fon​tos vagy jellegzetes adatot találtam azzal kapcsolatban.

1. Kézművesiparral kapcsolatosak

Fém megmunkálása: Csiszár — a kardot élesítő mesterember munkája a várhoz kapcsolódott, Kovács — számuk sok, 1492-ben még minden 5. ember kovács volt, ő volt a város ezermestere, a lovak gyógyítója is, Lakatjártó, Lakatos, Ötvös — mindháromból két-három fő tevékenykedett. — Fa feldolgozása: Bodnár ~ Bognár, Faragó, Kerekes, Pintér, Szekeres — a fa megmunkálásával kapcsolatos foglalkozások átfogják az akkori élet szükségletét, csupán egy fontos szakma hiányzik, az 1716-ban megjelenő Ács. — Ruházat előállítása: textil: Csapó — szűr- vagy gubakészítő kisiparos, Gombkötő — a név ma is él a városban (akkor 39 fő), Süvegjártó — kihalt mesterség, akkor 27-en hallgattak e névre, Szabó — a 17. században a városban leggyakoribb vezetéknév. A matrikula regiszterében 261, a protocollumban 30 fő viseli ezt a nevet. Takács — az oppidum 2. leggyakoribb neve 127 előfordulással. Bőr és szőrme: Csizmadia ~ Csizmazia (74 személy), Szijártó (44 fő), Szűcs (70 egyén neve) és Varga (81 fő). — Háztartási eszközöket készítők: Fazekas, Gerencsér ~ Gelencsér és Kötéljártó — ez utóbbi termékére az élet szinte minden területén szükség volt.

2. Mezőgazdasággal és állattenyésztéssel kapcsolatos: Csordás, Gulyás, Halász — néha Halas formában szerepel, Ihász, Juhász — ugyanazon mesterség alakváltozata, Kertész. (1716-tól előfordul Kaszás és Pásztor vezetéknevű is.)

3. Kereskedelemre utal: Boros, Harmincados — ő szedte a vásárokon az áru értékének 1/30 részét kitevő vámot, Kalmár — a monográfia szerint ezidőben a városban csupán egy főt írtak össze (i. m. 331), Kocsis, Liszthordó — e ritka vezetéknév előfordulása a városban indokolt, hisz a folyókon sok malom volt, Vámos — valószínűleg a Rábán és a Gyöngyösön történő átkelésnél szedték az idegenektől a vámot.

4. Egyéb foglalkozásnevek: élelmiszer-szükséglet kielégítése: Molnár — az említett nagy számú malom miatt 84-szer fordul elő, Pék, Sütő és Szakács. Várbeli fegyveres szolgálat: Csatlós — lovász, fegyverhordozó jelentésben, Katona, Lovas, Lovász és Pattantyús — azaz tüzér, Dobos, Dudás, Sipos, Trombitás. (18. század elején találkozunk a Hegedűs elnevezéssel is.) Más kiszolgáló foglalkozások: Borbély — főként a betegek gyógyítását végezte, ellátta a sebesülteket is, Deák — a vizsgált időszakban 22-szer fordul elő; később a név szinte eltűnik. Ez arra enged következtetni, hogy Sárváron eredetileg nem foglalkozást jelölt, inkább az írni-olvasni tudó, tanult egyénre vonatkozott. Sokan lehettek ilyenek, ezért az iskolázottság jelölésére foglalták le a köznevet, így az nem tudta betölteni a tulajdonnév funkcióját. Fürdős, Fövenyhordó ~ Föhenyhordó — valószínűleg a vizekkel körülvett, mocsaras területű város állandó útjavítója lehetett, Kőműves — az egyetlen, építkezésre utaló foglalkozásnév, Madarász, Révész — a kereskedelmet, közlekedést és szállítást segíthette a Rábán. (A protokollumban olvashatjuk az Orvos (!) vezetéknevet is, azonban az anyakönyvben egyszer sem szerepel.)

Mint fentebb említettem, elképzelhető, hogy e nevek kezdetben ténylegesen csak a foglalkozást jelölték, tehát viselőik a leírt mesterséget űzték. Később olyannyira rögzültek a keresztnév mellett, hogy az állandó névi elemként szerepeltetés miatt valóban vezetéknévvé váltak. A gyakori előfordulás miatt bizonyos idő után az identifikálás szerepét mégsem tudták betölteni, ezt a harmadik névelem sokszori megjelenése bizonyítja. Maga Kálmán Béla így ír róluk: hamarosan megismétlődött harmadszor is a megkülönböztetés szükségessége, az új ragadványnévrendszer kialakulása (A nevek világa. Debrecen, 1989. 94).

Ezek a ragadványnevek rendszerint kiegészítő, egyénítő szerepet töltenek be, de előfordul az is, hogy helyettesítik a vezetéknevet. Sárváron úgy tűnik, hogy a leggyakoribb vezetéknevek (Szabó, Csizmadia, Szűcs stb.) mellett a megkülönböztető nevek kiszorítják az előzőket, s öröklődésük általánosabb jelenség volt a névtanban korábban feltételezettnél. — A Szabó nevűek több mint felének volt e korban előneve (ragadványneve), amely legtöbbször a származási helyet jelölte. Példaként említek néhányat: Benök Szabó, Czenki Szabó, Csatári Szabó, Egerszegi Szabó, Illavai Szabó, Nárai Szabó, Szömönyei Szabó, Verküi Szabó stb. Hasonlóak más gyakori foglalkozásnevek: Szerdahelyi Csizmadia, Körmendi Csizmadia, Beszprémi Takács, Kereszturi Varga stb. Néha olvashatunk kettős foglalkozásnevet is: Molnár Szabó, Gerencsér Szabó, amelyeknél sorrendben az első elem utalt a tényleges, mostani mesterségre, a vezetéknév már csak öröklődött, valamelyik ős foglalkozását jelölte. A ragadványnevek sorrendje változatos volt, többnyire elöl állt, de előfordul értelmezői szerepű is. A harmadik számú matrikulában megkülönböztető név már alig, csupán hatszor olvasható. Csökkent a foglalkozást jelölők száma is. Mivel ezek nem tudták az egyedítés szerepét betölteni, kiszorították őket a korábbi egyénítő szerepű ragadványnevek. (Sürgette ezt a sok egyező keresztnév is, hisz csak a protokollumban hat Szabó István, öt Szabó János, négy Szabó András és Mihály került bejegyzésre.) Ezért már 1667-ben az Illavai Szűcs és Borsfai Szűcs csak Illavai és Borsfai néven, más Szabó-k később Benök, Gyarmati, Csatári, Vasaljai néven íródtak az anyakönyvekbe. Természetesen nem öröklődtek olyan ragadványnevek, amelyek kimondottan negatív telítettségűek voltak: Bakó, Tömlöctartó. S érdekességképpen: volt még két olyan mesterség a városban, amely névként sem a vezeték-, sem a ragadványnevek közt egyszer sem fordult elő, ez a nyereggyártó és a tímár.

Érdemes lenne megvizsgálni más hazai, hasonló nagyságú és jogállású városok anyakönyveit, vajon bennük is ennyire sok-e a foglalkozást jelölő családnév, s ha igen, mik a hasonlóságok és az eltérések. Végül össze lehetne vetni, hogy érvényesült-e más mezővárosokban is az a jelenség, hogy akkor, amikor épp véget ért a családi nevek kialakulásának és rögzülésének időszaka, megindult-e a pontosabb azonosítást szolgáló harmadik névelem, a ragadványnév kialakulása.

