Péter Ildikó: A közlekesek szlengje

Debrecen, 2001.

Dolgozatom témája: a Közlekedésmérnöki Kar szlengje. Először a közlekeseket mutatom be néhány mondatban, majd a szleng definícójával foglakozom röviden. A későbbiekben a szlengkutatásom módszereit ismertetem, elhelyezem a szleng típusainak sorában, végezetül pedig dolgozatom fő feladatát valósítom meg: gyűjtésemet bemutatom tematikus csoportokban, majd a függelékben betűrendbe szedve mellékelem az anyagot. 

KÖZLEKEDÉSMÉRNÖKI KAR 


Magyarországon összesen két felsőfokú intézmény foglakozik közlekedésmérnökök képzésével: a Győri Széchenyi István Főiskola, ill. a Budapesti Műszaki Egyetem. Ez utóbbi egyetemen felvetődött a Közlekedésmérnöki Kar más karral való összevonása, ezért is tartom fontosnak, hogy a közlekesek szlengjéről szülessen egy dolgozat . 

 
Sok iskolában jön létre egy olyan nyelv, amely alapvető eleme a szleng, így a műszaki egyetemistáknál is,— az ifjúsági nyelvből bőven merítve— ,de nyugodtan megállapíthatom, hogy az általam vizsgált fiatalok messze felülmúlják más diáktársaikat ezen a téren. 


A szleng kutatásával kapcsolatban sokan foglalkoznak a kialakulásának módjával, a szóalkotási típusokkal, de az én célom nem ez, hanem az, hogy dolgozatomban azt próbáljam bizonyítani, hogy a szleng létrejöttében milyen fontos szerepe van az intenzív beszédkapcsolatnak, azonosságtudatnak, s a szleng hogyan szolgálja az összetartozást, ill. az elkülönülést másoktól. 

SZLENG


1980-van óta beszélhetünk a magyar nyelvtudományban modern értelemben  vett szlengkutatásról — állapítja Kis Tamás  A szempontok és adalékok a magyar szleng  kutatásához c. tanulmányában — , de igazi fellendülésről az utóbbi hét-nyolc évben beszélhetünk. Számos nyelvész dolgozott ebben a témában, definíciójának megadása mégis nehézségekbe ütközik. Magának a szleng terminusnak a bevezetésére is csak 1980-ban került sor Péter Mihály javaslatára. 


országh lászló szerint: szlengen értjük  „ azokat a többnyire kérészéletű új szavakat vagy régi szavaknak azokat az új jelentésváltozatait, melyeket a hétköznapi élőbeszéd a tréfás hangulat keltése vagy a kifejezés színességének fokozása  vagy az újszerűvel való játék öröme vagy a nyomaték kedvéért használ ”( országh 1966: 361)


lumir klimes a Szlengkutatás Csehszlovákiába, valamint Csehországban és Szlovákiában 1920 - 1996 között c. dolgozatában ezt a definíciót használja : „ A szleng az azonos érdeklődésű, ill. szakmájú emberek által használt szavak és kifejezések összessége”(klimes: 41)


tonu tender megállapítása szerint a szleng jelentése változik az idő folyamán, nyelvenként is más jelentésárnyalattal bírnak, ill. szinte minden kutató más jelentést tulajdonít neki .(tender: 99) Így eljuthatunk kövecses zoltán észrevételéhez: mindenki felismeri a szleng szavakat, de pontos meghatározását senki nem tudja megadni. 


Mindezek tükrében legkézenfekvőbb definíciónak kis tamás meghatározását  tartom: szleng az , amit a közösség annak tart(kis KatSzl.1992: 345). Tehát szlengként kezelem azokat a szavakat, kifejezéseket, amelyeket a közlekesek annak tartanak, akként használnak. 


A következőkben a szleng bemutatását a szakirodalmak tükrében úgy végzem el, hogy párhuzamosan a közlekesek szlengjére vonatkoztatom.


„ A szleng létrejöttének alapvető feltétele egy olyan beszélőközösség, amelynek tagjai napi intenzív beszédkapcsolatban állnak egymással. Ha ez az intenzív beszédkapcsolat megvan, akkor a nyelvben feltűnnek a szleng jelenségek” (kis SzlÚt 1997: 241). Hiszen az interakciókban az emberek elkerülhetetlenül sajátos nyelvi kódokat fejlesztenek ki. Ennek egyik oka, hogy egyre jobban ismerik egymást, s mind kevésbé van szükség arra, hogy szóbeli kommunikációjukban minden részletet kimondjanak. Ez gyakran a kommunikációs gazdagságon épül, amely úgy valósul meg, hogy a nyelv mindig a partnerek közös tudására épít. Minél közelebbi kapcsolatban állnak egymással feladó és vevő, annál specifikusabbá válik nyelvhasználatuk (forgách 1993:146). A közlekeseknél ez a mindennapi kapcsolat fennáll — közös lakóhely, kollégium, egyetem, közös szórakozási lehetőségek —, s ez is alátámasztja

kövecses zoltán  foglalkozik azzal , kik használják a szlenget . (kövecses: 8)

A tipikus szlengbeszélő inkább a férfi . A közlekesek 80% -a férfi, ezzel is magyarázható az, hogy szlengszókincsük kialakult. A közlekes lányok inkább a hagyományaikra, rendezvényeire vonatkozó szlengeket használják. 


Az a megállapítás is megállja a helyét, hogy a szleng inkább a fiatalok, mint az idősek beszédére jellemző, hiszen kutatásom esetében huszonéves egyetemistákról van szó. 


kövecses következő bekezdése azonban nem állja meg a helyét az én dolgozatomban, mely a szlenget a műveletlen beszélő sajátosságának tartja. A kutatásom, mely egyetemisták körében készült, ellent mond ennek, pl. latin eredetű elnevezéseket is találtam: contrapunktok, konzekvencia stb., ill. szaknyelvből átvett kifejezéseket is: szoros illeszkedés, forog az inerciarendszer. 


otto jespersen  megállapítása is az én feltételezésemet támasztja alá: „A szleng létrehozásában szükséges alapvető impulzus egy bizonyos intellektuális felsőbbrendűségérzet” (jespersen 1999:203)


A szlengszavak jelentő hányada tréfás, humoros stílusú, s ez igaz a közlekesek szlengjére, elég ha csak néhány példát említek meg : garatőr , jediképző , cefre , csatabárdásás. 

SZLENGKUTATÁS MÓDSZEREI


A már említett lumir klimes hat módszert nevez meg a szleng kutatására . (klimes: 46—47)

Elsőként a hallgatási módszert emeli ki. Én is ezt tartom a legfontosabbnak, hiszen a szleng szóbeli használata jellemzőbb, mint az írásbeli, ill. mondatösszefüggésében hallom, ill. úgy, ahogyan ők kiejtik. Nehézségeket az okozhat, ha a szlengkutatót nem fogadják be, s idegen mivolta miatt nem használják szleng- szókincsüket . 

Szépirodalmi művek, újságcikkek, riportok kivonatolása szerepel a második helyen. Ezek közül én az újságcikkeket tudtam hasznosítani, mivel a közlekesek Közhír címmel külön lapot szerkesztenek, amelynek hasábjain előszeretettel használnak szleng szavakat. De más kiadványaikat is kezembe vettem  ( Daloskönyv — mely a szakestély hagyományait foglalja össze). 

A harmadikként megadott kérdőíves módszert is felhasználtam, mivel nagy mennyiségű választ lehet nyerni vele. Az egyéb címszó alatt pedig további érdekességekre hívták fel a figyelmemet a kérdőívet kitöltők.

l.klimes a gyakoriság megállapítására is a kérdőíves módszert ajánlja, az informátornak egy skálán meg kell adnia a használt szó gyakoriságát. Ezzel a lehetőséggel nem éltem, de a kérdőív így is ad egyfajta gyakorisági mutatót arról melyek azok a szavak, kifejezések, amelyeket mindenki használ. 

Megemlíti még a magnófelvételt — ezt sem használtam, s a statisztikai módszert sem.

A SZLENG TÍPUSAI


Ha a típusai szerint akarjuk tematizálni a  szlenget: megkülönböztetünk kiscsoport és nagycsoport szlenget. A közlekesel szlengjét a nagycsoportszlengek közé sorolhatjuk, amely olyan kiscsoportokra jellemző , amelyek valamiben azonosak . 

Besorolható még a helyi szlengbe és a szakszlengbe .(kis SzlÚt 1997: 250) A valóságban tiszta típusok keveredve jelennek meg, így az általam vizsgált csoport szlengje is — véleményem szerint — mindkettőbe beilleszthető. Hiszen egy területileg szerveződő nagycsoportról van szó,  ( egy budapesti iskola, egyetem szókincse ), de érdeklődési alapon különülnek el, mivel saját döntésük alapján jelentkeztek ebbe az iskolatípusba. Nem kötelező érvényű általános iskoláról, vagy középiskoláról van szó. Sőt, a foglalkozási alapon való elkülönülést is figyelembe vehetjük, hiszen leendő közlekedésmérnökökről beszélhetünk. 

TÉMAKÖRÖK


Az ifjúsági és diáknyelv szókincsének  bemutatásakor gyakran találkozunk a szavak témakörök szerinti csoportosításéval. Mivel jelen esetben is egy bizonyos ifjúsági nyelvvel számolhatunk — de annál speciálisabb változatával, mivel szaknyelvi szavak is feltűnnek a szókincsben —, itt is célszerűnek látom a témakör szerinti felosztást. Emellett szól az az érv is, hogy megmutatja azt is: a csoportnyelv  beszélői milyen helyzetben használják, érvényessége meddig terjed, a használók számára mely dolgok fontosak .(kis SzlÚt 1997: 250) A témakörök szerinti csoportosítást azért is tartom fontosnak, mert mutatja az interakciók gyakoriságát, ill. azt, melyek ezek a szituációk.


A következő témakörökben tárgyalom gyűjtésemet: a hagyományokkal, rendezvényekkel kapcsolatos szlengek;  nemiségre utaló szavak és kifejezések;  szakmával kapcsolatos szlengek;  becenevek, ragadványnevek;  a szórakozás kifejezései;  mindennapi élet és színterei; köszönési formák. 

Hagyományokkal , rendezvényekkel kapcsolatos szlengek
Pszichológiai oldalról azt mondhatjuk, hogy a szleng használata a szlengbeszélőnek egyfajta azonosságtudatot ad, azt az érzést, hogy egy csoportba taroznak. A közlekeseknél ezt 

az összetartozás-érzést, elkülönülést másoktól a közös hagyományok, ill. az évente megrendezett programok is elősegítik, melyek a szlengszókincs gazdag tárházát adják . 

Az év kezdődik a csatabárdásással  ’a tanárok és diákok az év elején kiássák a csatabárdot némi alkohol kiséretében’ , majd a legnagyobb méretű program következik,  a Kari Napok, melyhez a következők kapcsolódnak: főkormányos ’Kari Napok alkalmával rendezett vetélkedő győztese’ , oldalborda ’főkormányos női párja’, túra ’Kari napokon rendezett túra, melynek végére megnő az alkoholszint’ ,, fellegvá r ’a kollégium falára festett remekmű a versenyző csapat nevének megfelelő témával’,  áltudományos előadás ’valamely professzor nem tudományos témából tartott tudományos jellegű előadása’ stb. 


Sok szlenget rejt magában  az ötödévesek szakestje is , bár itt meg kell jegyezni , hogy sok közülük a Miskolci Egyetemtől való átvétel :  contrapunktok ’visszhang, az elnök szavainak ismétlője’,  praeses ’a szakestély elnöke’  , garatőr ’a szakestély alkalmával gondoskodik a megfelelő alkoholszintről’  , konzekvencia ’ha az elnök bakit követ el, kötelessége poharának ürítésével levonni a konzekvenciát’ , etalon ’elnök által kijelölt etalon részeg’ , tükrös ’ital kismértékű fogyasztása’ , eks ’pohár tartalmának kiürítése fenékig’ stb . 

Nemiségre utaló szavak és kifejezések


Sok szlenget találunk, melyek társadalmilag tiltott vagy nem nyilvánosnak szánt dolgokra és eseményekre  utalnak, mint például a nemi szervek és a közösülés. kövecses szavaival élve:  „ a szlengbeszélők igyekeznek a tabu dolgokra és eseményekre utaló szavakat ' szalonképessé ' tenni” (kövecses: 12)


Szeretkezés: aerobik, baszás, birkózás, fekvenyomás, gerincre tesz, húzás , kettyintés, 

szoros illeszkedés, kitesz a hasára, klamatyolás, kuffolás , kúrás, ledöfés , lyukra meg, népi manikűr, megaláz, megkefél,öt pont,  töcskölés.

A szavak és kifejezések többségénél az utalás egyértelmű, némi magyarázatot talán az öt pont kíván: a közlekes férfiak egymás között pontversenyt rendeztek, melynél a hegesztés (csókolózás ) ér a legkevesebbet (1 pont), a szeretkezés pedig a legtöbbe , azaz 5 pontot. 


A közlekeseknek gazdag  szlengje van a férfi nemi szervre is : központi agy ,  árboc, bohóc, bőrös virsli, bőrszivar, bráner , fütykös , intim ostor , hidraulika, kéjdorong , kígyó, lompos,lőcs, mikrofon, öcsi, pöcs, péró, stanley. 


Itt említem még meg az óvszer szlengjeit: bohócsapka, zokni, munkásruha, tömítés, gyerekgyilkos . 

 Ennek a kategóriának a keretein belül tárgyalom a nőre vonatkozó szlengeket. Említettem, hogy a közlekesek 80 % -a férfi, így érthető a nő-szleng jelenléte. Itt nem valami nem nyilvánosságra szánt dolog megnevezéséről van szó, inkább fordítva: a szlengszavak nem megszépítik, hanem inkább "megrondítják" a megnevezendő nőt. Gyakori a szinekdoché, amikor a nőnek csak valamely testrészét ( gyakran nemi szervét ) emelik ki: pina, cuna , picsa, rinya,  buksza, muff, bula ;  de valamilyen tulajdonságát is a többi felé emelhetnek , s ez szolgál  elnevezésül : ribanc, öreglány, bige , cuki, lady, rüszü, csudosz. 

Szakmával kapcsolatos szlengkifejezések


Műszaki egyetemista mivoltuknál fogva rengeteg műszaki eszközzel dolgoznak: gépek, laboratóriumi eszközök, vonalzó, műszaki papír, számítógép stb. 

 
De ezekre nagyon kevés szlenget találtam : reteksoroló ’vonalzó’ , kockáspapír, milcsi ’milliméterpapír’ , szabásminta ’diagramm’ , pécé, számgép , táltos , ámítógép, a gonosz , pásztítógép ’számítógép’ , nyuszifül ’nem egyensúlyi átalakulási diagramm’ , bökő , körözőmasina ’körtző’  . 


 De néhány szó a szaknyelvből adaptálódott: konvergál, orientál ’tart valamerre’, szoros illeszkedés ’szeretkezés’, forog az inerciarendsze ’részeg’. 
Becenevek , ragadványnevek


Sok kutató nem tartja szlengkutatás tárgyának  a beceneveket és helyneveket. De Oberfalcer már annak tekintette, így én is kitérek rá . 


kis tamás is foglakozik a szlengben előforduló személynevekkel, s megállapítja, hogy az iskolai ragadványnevekkel való foglakozás az ifjúsági nyelv vizsgálatával együtt indult meg az 1960-70—es években.(kis MNyj.1996:101)


Osztályozásuknál érdemes kitérni:  a szleng környezetében keletkezett ( ún. eredeti ) és a szlengen kívül létrejött ( ún. nem eredeti ) beceneveket különböztetünk meg . (kis SzlÚt 1997:: 297)

 
 A beceneveket  mellékelt szótárban nem említem , ezért törekszem  bőséges példák adására. 

A közlekeseknél a tanárokra találtam elnevezéseket: Gyenes Csárli, Pándi, Ligeti Mária —ezek  az eredeti név játékosságával vannak kapcsoltban , például Ligeti Mária valódi neve Márialigeti János. 

De valamely tulajdonságára is utalhatnak: Törppapa , Kisfiú, Hőanyó stb . 

Más karok elnevezéseire is van példa, amely az elkülönülést is szolgálhatja: kockafej— ’informatikusok’ , akik mindig a számítógép előtt ülnek , hatlapfej —’ gépészesek’ , a csavar hat oldalára utalva ,cukrász - maguk a ’közlekesek’ stb.

A legtöbb egyetemistának is van valamilyen beceneve, ragadványneve: Cápa, Taki bácsi, Szpoki, Repülős, Mazsola, Hofi , Ganxsta Petee, Bütyike, Araszka, Dinnyés, Dió, Művész, Mester, Mancika, Kommandós stb. 


Az elnevezések, hasonlóan  tanárokéhoz, valamilyen tulajdonságon, sajátságon, hasonlóságon alapulnak: például Cápa – ’aki soha nem tud egy helyben maradni’ Repülős —’hobbija a repülőkkel való foglakozás’ , Szpoki — ’ Spoke kapitány hasonmása’ , Bütyike és Araszka — ’az illetők kis termetére utal ’. 


A példákból kiderül, hogy az önálló ragadványnevekfunkcionális ismertetőjegye, hogy sem családnévvel, sem személynévvel nem egészül ki, kivételt képez a Ligeti Mária név. 

Szórakozás 


Ezt a témakört további csoportokra osztom fel . 

 Szórakozás kifejezései: buláj , leszbosz bulosz, babazsúr, mókázás, züllés , reset, banzáj . 

Kedvelt szórakozó hely: 70-es . 

Cigatetta: blaz, bagó, fütyi, dekk, tüdőropi, nikotinrúd, spanyol, koporsószög . 
Pénz: lé, lóvé, dohány, mani, keret, nincs, stex, lovetta, zsozsó, azmi, rugó, cash, della, zsetta, tehetség . 

Italnevek: bambi , cefre, indián, kisállat, laza, leó, mussolini, négyzetméter, spriccs, tengeralattjáró,  vadász  vébéká . 


Az italnevek igen találóak , melyek közül sok sajátos keverési technikára utal: például mussolini —2 dl bor , 2 dl vodka , 1 dl baracklé, ha ezek megfelelően vannak elkészítve, a három ital nem keveredik össze; a kisállat nem az ital fajtájára , hanem fogyasztásának módjára utal — gyorsan kell inni, mert az alján lévő (lehet egy 1 forintos) kisállat megfullad . 


A szakestély alkalmával használatos kifejezések közül is ide kívánkozik: lefety — ’csak meg kell kóstolni az italt’ , tükrös — ’annyit kell meginni , hogy az alján maradjon egy kis mennyiség , amelyben meglátja magát az ital fogyasztója’ , eks — ’fenékig kell üríteni a poharat’. 


Ezzel szorosan összefügg a részegség kifejezései: bebaszott, detox, elkente a száját, huzatos, mozog az inerciarendszer,  megzuhant, sík, szalagszakadás, szétázott, tintás, vizes. 


Ezen témakör példái nagyfokú kreatívitást mutatnak , s azt is jelzik, hogy az egyén számára szleng használata egyfajta közösségbe való tartozást is jelent. Ez utóbbit támasztják alá a lövetkező témakör kifejezései is.

Mindennapi élet színterei


Ezen témakörbe azon szavakat emeltem be, amelyek lakóhelyüknek (kollégium ) ill. annak környékének kifejezéseit idézik fel, de ide soroltam az étkezéssel kapcsolatos szlengeket is. Néhánynak rögzítését különösen fontosnak tartom, mivel ezek mindegyike már nem létezik: 

Kóter— ’kollégium’, galéria — ’a kollégiumi szobák szűkössége miatt a falra szerelt ágyak’, túrás — ’evés’, dühöngő— ’sportpálya’ , Köki — ’Kőbánya’ , csóti — ’csótány’ , üdcsi — ’üdítő’ stb. 


Néhány további név pedig utal a többi egyetemistával való kapcsolatukra: Budapesti Közgazdaságtudományi Szabadidőközpont , Túlpart — ’ a Duna másik partján fekvő Közgazdaságtudományi Egyetem , melynek hallgatói ellenségként vannak elkönyvelve’ , ELTE-Pláza— ’ ELTE-sek tanulmányi színvonalára utalnak’. 

Köszönési formák


Ezek nem kifejezetten közlekes szlengek, inkább a közszlengből átvett szavak . Főként a csáo alakváltozatai találhatóak meg: csákány , csá , csocsi , cső , csövike , csőváz , csógecc , csákó , csocsesz . 


De nemcsak a csáo változatai vannak meg : hali , üdv , hu-uhh-hu , kutyák , ahoj , szeva , kabbe , hidears stb .

Dolgozatommal azt próbáltam bizonyítani, hogy a szleng létrejöttének egyik alapvető feltétele az intenzív beszédkapcsolat, a tagok közötti interakció, érintkezés. A közlekesek mindennap találkoznak a közös lakóhely, közös iskola miatt, s így a sajátos nyelvi kód, a közlekes szleng elkerülhetetlenül kialakult nyelvükben.

A témakörökbe való sorolás mutatja, hogy melyek azok a helyzetek, amelyekben a csoport tagjai használják a szlenget. Speciálisan a közlekeseseknél a közös hagyományok, szórakozás, és a közös lakóhely adták ezeket a szituációkat.


Megfigyelhetjük, hogy igen sok szót adaptáltak, a közszlengből, de ezek szervesen beépültek a saját szlengszókincsükbe. A témakörökbe sorolás a másoktól való elkülönülést is érzékelteti, hiszen ezeket a szavakat csak ők használják, más karok más hagyományokkal rendelkeznek, esetleg más megnevezéseket használnak a szórakozásra. Az összetartozást mutatják a becenevek, a másoktól való elkülönülésnél pedig a más karok szlenges elnevezései emelhetők ki.

A SZÓTÁR HASZNÁLATA


A közlekes szlengek ábécérendbe szedve , szócikkek formájában a Függelék címszó alatt találhatók . 


A szótár szócikkei kétfélék  . Előfordul , hogy a címszó önmagában nem közlekes szlengszó , csak a szócikkben előforduló állandósult szókapcsolat vezérszava , mely a betűrendes keresést segíti . 


Gyakoribb az a szócikk , amely valódi közlekes szlenget tartalmaz . 

A szócikk felépítése

A címszóra vonatkozó adatok a szócikkfejben találhatóak . Sorrendben első a címszó szótár alakja félkövér betűtípussal szedve . 


A címszó után következik a szófaj megadása , majd zárójelben  a kiejtésére vonatkozó megjegyzés , ill. az írásváltozatok  , alakváltozatok .  


A szócikk bevezető része után következik az értelmezés , az értelmezett szó jelentése . Az önálló jelentéseket arab számmal különítem el . Ha az értelmezésben közlekes szlengszó fordul elő , nyíllal jelzem , hogy a szótárban megtalálható . 


 A szótárban igen sok szinonima található . Azokban a szócikkekben , melyekben a bennük tárgyalt szónak van rokonértelmű megfelelője a közlekes szlengben , ott az értelmezés utolsó szava az ún . vezérszócikk címszavául kiválasztott közlekes szlengszó dőlt betűvel jelöve, amely a szinonimasoron belül a legismertebb szó . 


Az ún. vezérszócikk záró részében található a szinonimamutató a szócikktől gondolatjellel elválasztva . Azoknak a szavaknak a felsorolása következik , amelyek ugyanazt a fogalmat nevezik meg a szótáron belül . 


Ha nem rokonértelmű szavakról van szó, de azonos jelentésmezőbe tartoznak ( pl. italnevek ) , Vö. rövidítéssel utalok a többi szóra . 

 
Vannak olyan szavak , amelyeknek azonos az utótagja . Ezeket egy címszó alatt tárgyalom , s alcímszóként veszem fel a vele alkotott összetételeket ( pl. próba , torna ) .

Rövidítések jegyzéke :  
fn  - főnév

mn – melléknév

szn - számnév

FÜGGELÉK

A-Á

aerobik  fn Szeretkezés; kufircolás

agy  fn  Központi ~  : férfi nemi szerv ; fasz
áhoj  fn   Köszönési forma  Vö. csáó, hidears, hali, hu-uhh-hu, kebbe, kutyák

ámítógép  fn   Számítógép;  pécé

ámo  fn  Anyagmozgató Tanszék
aranykerék  fn A közlekesek ( →  ) választott szimbóluma

árboc   fn  Férfi nemi szerv ;  fasz

azmi  fn   Pénz  ; lóvé

B
babazsúr  fn Szórakozás ; buláj

bagó  fn  Cigaretta  — blaz , dekk , fütyi , koporsószög , nikotinrúd , spanyol , tüdőropi
bambi  fn  Olyan üdítőital , amely az alkoholtartalmú italok mellé kísérőül szolgál  Vö. cefre , indián, kisállat, laza , leó, mussolini, négyzetméter, spriccs, tengeralattjáró , vadász , vébéká

banzáj  fn  Szórakozás ; buláj

baszás  fn Szeretkezés ; kufircolás

bebaszott  ige  Részeg  — detox , elkente , huzatos , inerciarendszer , megzuhant , sík , szalagszakadás , szétcsúszott , tintás , vizes

bélás  fn Kettes osztályzat

bige  fn Nő ; buksza

birkózás  fn Szeretkezés ; kuficrolás

blaz  fn Cigaretta ; bagó
bohóc fn Férfi nemi szerv  ; fasz

bohócsapka  fn  Óvszer  —gyerekgyilkos , munkásruha , tömítés , zokni

bolt fn  Hülye Nők ~ ja  kedvelt vásárlóhely , rendszerint rosszul adnak vissza

bökő  fn Körző ; karikamasina
bőrösvirsli fn Férfi nemi szerv; fasz
bőrszivar  fn Férfi nemi szerv  ; fasz

bráner  fn ( bré , broki )   Férfi nemi szerv ; fasz

buksza fn  Nő  — bige , bula , cuki , cuna , luvnya , lédi , liba , muff , öreglány , picsa , pina, ribanc,  rinya , rüszü

bula  fn  Nő  ; buksza

buláj  fn  Szórakozás — babazsúr , banzáj , leszbosz , mókázás , reszet
búza  fn  ( buzi ) Homoszexuális

C
cash fn ( kess ) Pénz ; lóvé

cefre  fn Szeszes italok összefoglaló neve Vö. bambi , indián , kisállat , laza , leó, mussolini , négyzetméter , spriccs , tengeralattjáró, vadász , vébéká
cerka fn ( ceka )  Egyes osztályzat ; karó

contrapunktok fn ( kontrapunktok ) Visszhang , a gyűrűavató alkalmával a praeses ( → )                      szavainak végerősítői , lehetőségük szerint kötelességük a burkolt célzásokat célba juttatni , irányuljon hallgatóra vagy professzorra egyaránt

cövek fn  Egyes osztályzat ; karó

cuff fn Nő , buksza

cuki  fn   Nő ; buksza

cukrász  fn  A Közlekedésmérnöki Kar hallgatóinak  ragadványneve   Vö. hatlapfej , kockafej
cuna  fn.  Nő ; buksza
CS
csatabárdásás  fn  A tanárok és diákok az év elején kiássák a ~ -ot némi cefre ( → ) kíséretében

csáo  fn ( csé , csákány , cságecc , csákó, csocsesz , csocsi , csövike , cső ) Köszönési forma   Vö. áhoj , hidears , hali , hu-uhh-huu . kabbe , kutyák

csopfadt  mn Valami kicsi , kevés , rossz

csóti  fn A kóter (→ ) kedvelt háziállata , a csótány - baromfi , hangya

csudosz  fn Nő ; buksza

D
dákó  fn 1. Egyes osztályzat  ; karó

               2. Férfi nemiszerv  ; fasz

dekk  fn Cigaretta  ; bagó

della  fn  Pénz , fizetési eszköz  ; lóvé

detox  fn  Részeg ; bebaszott

dohány  fn   Pénz , fizetési eszköz  ; lóvé

dühöngő  fn  A közlkesek ( → ) kóterének (→  ) N alakjából kialakult képződmény , amely sportpálya gyanánt szolgál 

dugó  fn  1. Kisnövésű egyetemista jelzője 

                2. Egyes osztályzat ; karó

E- É 

eks  fn  Szeszes ital fogyasztásánál : fenékig ! Vö. lefety , tükrös

elken  ige   ~te a száját   részeg ;  bebaszott

előadás  fn  Áltudományos ~  Kari Napok alkalmával   valamely professzor nem tudományos                                                 témából tartott tudományos jellegű előadása

etalon  fn   A szakestély alkalmával az elnök által kijelölt ~ részeg , aki az italozás fékentartását ellenőrzi

F
fasz  fn  Férfi nemi szerv - agy , árboc , bohóc , bőrös virsli , bőrszivar , bráner , dákó , fütykös , illeszkedés , hidraulika , kéjdorong , kígyó , lompos , lőcs , mikrofon ,ostor ,  öcsi , torony , pöcs,  péró , stanley

fekvenyomás   fn  Szeretkezés ; kufircolás
fellegvár  fn   Kari napok alkalmával a kóter (→   ) falára festett remekmű  a versenyző csapat nevének megfelelő témával

filmszakadás  fn    Részeg  ; bebaszott

főkormányos  fn   Kari Napok alkalmával rendezett vetélkedő győztese , a cím egy évig él

frenkizik  ige  Könnyen ismerkedik , a barárságunkba akar férkőzni

fütyi  fn  Cigaretta  ; bagó

fütykös  fn Férfi nemi szerv ; fasz

G
galéria  fn     A kóter ( → ) szobáinak szűkössége miatt falra szerelt ágyak

garatőr  fn  A szakestély alkamával gondoskodik az alkoholszint megfelelő tartalmáról

gány  mn  Valami nem megfelelő ; rossz  Vö. csoppfadt

gerinc fn   ~ re tesz   szeretkezik  ;  kufircolás

Goldmann  fn  ~   Emirátusok   menza a Goldmann téren . nevének második részét  az állandóan ott tartozkodó térítéses képzésben részt vevő  diákok ragasztották rá

gólya  fn   Az egyetemi lét kezdetleges , embrionális formája

gonosz  fn    A ~     számítógép    ; pécé

Gy
gyerekgyilkos  fn   Óvszer , bohócsapka

gyógytorna  fn  Szeretkezés  ;  kufircolás

H
hali  fn   Köszönési forma  Vö. áhoj , csáó , hidears , hu-uuh -hu , kabbe , kutyák

hangya  fn  ~  nk van  csótány  ;  csóti

harag   fn   Istenek ~ ja     a közlekesek (→  ) neptun nevezetű számítógépes rendszere

hatlapfej  fn   Gépészek ragadványneve  Vö. cukrász , kockafej
háznagy  fn    A szakestély lebonyolítása a feladata 

hidears fn  ( hájdersz ) Köszönési forma  Vö. áhoj , csáó , hali  , hu-uuh -hu , kabbe , kutyák

70-es  fn  Kedvelt szórakozohely , 70 ft egy dl bor   

hegesztés  fn  Csókolózás

hidraulika  fn   Férfi nemi szerv  ;  fasz

hu-uuh-hu  fn  Köszönési forma  Vö . áhoj , csáó , hali , hidears  , kabbe , kutyák

húzás  fn  Szeretkezés  ;  kufircolás

huzatos  mn  Részeg  ;  bebaszott

I
Icsa  fn   Italcsarnok 

illeszkedés  fn   Szoros ~    szeretkezés ;  kufircolás
inerciarendszer    fn   Forog az  ~   részeg  ;  bebaszott
indián  fn   Italnév  Vö.  bambi , cefre , kisállat , laza , leó , mussolini , négyzetméter , spriccs 

tengeralattjáró, vadász, vébéká,

J

Jediképző  fn  Űrtechnikával kapcsolatos előadás

K
kabbe  fn  Köszönési forma  Vö.  áhoj , csáó , hali ,hidears ,  hu-uuh-hu , kutyák

kampó  fn   Egyes osztályzat  ; karó

kapa  fn   Egyes osztályzat  , karó

Kari  fn   ~  Napok    a közlekesek egy hetes vetélkedője

karikamasina    fn    Körző; bökő  

karó  fn   Egyes osztályzat  — cerka , cuff , cövek , dákó , dugó , kampó , kapa , penya

keret  fn    Pénz ; lóvé

kettyintés  fn  Sszeretkezés  ; kufircolás
kéjdorong  fn   Férfi nemi szerv  ; fasz

kígyó  fn   Férfi nemi szerv  ; fasz

kisállat  fn   Szeszesital fogyasztásának módja  Vö bambi , cefre , indián  , laza , leó , mussolini  négyzetméter ,  tengeralattjáró, spriccs , vadász , vébéká

kitesz  ige  ~ a hasára   szeretkezés ; kufircolás

klamatyolás  fn   Szeretkezés ; kufircolás

kockafej  fn   Informatikus  Vö. cukrász , hatlapfej

kockáspapir  fn   Milliméterpapir  , milcsi

konzekvencia  fn   Szakestély alkalmával az elnök bakit követ el , kötelessége poharának kiivásával levonni a ~ t

konvergál  ige  tart valamerre ;  orientál
koporsószög  fn  Cigaretta  ; bagó
kóter  fn  Kollégium

Köki  fn   Kőbánya

közlekes  fn   Közlekedésmérnöki Kar hallgatója

krampampuli  fn ~  mester   a szakestélyek színvonalának emeléséra szolgáló ital felelőse

kufircolás  f n   Szeretkezés  -  aerobik , baszás , bírkózás , fekvenyomás , gerinc , gyógytorna , illeszkedés , kettyintés , kitesz , klamatyolás , kuffolás , kúrás , ledöfés , lyuk , manikür , megaláz, megkefél , töcskölés

kuffolás  fn   Szeretkezés  ; kufircolás

kúrás  fn   Szeretkezés ;kufircolás

L
laza  fn   Italnév , boroskóla ;    vébéká   Vö.  bambi , cefre , indián , kisállat , leó , mussolini , négyzetméter , spriccs , tengeralattjáró ,  vadász , vébéká  

ledöfés  fn  Szeretkezés  ; kufircolás

lefety  fn  Szeszesital kismértékű fogyasztása a szakestélyen Vö. eks , tükrös 
leó fn   Italnév   , boroskóla  ;  vébéká   Vö .   bambi , cefre , indián , kisállat , laza , mussolini , négyzetméter , spriccs  ,  tengeralattjáró , vadász , vébéké 

leszbosz  fn  ~ Bulosz   szórakozás ; buláj

lé  fn   Pénz ; lóvé
lédi  fn    Nő  ; buksza
liba  fn   Nő  ; buksza

lompos  fn   Férfi nemi szerv  ; fasz

lovetta  fn    Pénz  ; lóvé
lónyál  mn  Gyenge

lóvé   fn   Pénz ; azmi ,cash ,  della , dohány , keret , lé , lovetta , mani , nincs , rugó , tehetség , zsozsó

lőcs  fn  Férfi nemiszerv  ; fasz

luvnya   fn  Nő ; buksza

Ly

lyuk fn ~ra megy   szeretkezés; kufircolás

M

mani fn  Pénz ; lóvé

manikűr fn  Népi ~ szeretkezés ; kufircolás
megalázás fn  Szeretkezés ; kufircolás
meghúzás fn  Szeretkezés ; kufircolás

megkefélés fn  Szeretkezés ; kufircolás

megzuhant mn  Részeg ; bebaszott

menza fn  Menj zabálni! 

mikrofon fn  Férfi nemi szerv ; fasz

milcsi fn  Milliméterpapír ; kockáspapír

mókázás fn  Szeretkezés ; kufircolás

muff fn  Nő ; buksza

munkásruha fn  Óvszer ;  bohócsapka

mussolini fn  Koktél neve Vö. bambi , cefre, indián, kisállat, laza, leó, négyzetméter, spriccs, tengeralattjáró ,  vadász, vébéká

N

négyzetméter fn  Egy négyzetméternyi szeszesital Vö ; bambi , cefre , indián , kisállat , laza , leó , spriccs , tengeralattjáró , vadász , vébéká

népszavazás fn  Kari Napok ( ← ) alkalmával főkormányos ( ← ) megválasztásának egyik mozzanata

nikotinrúd fn  Cigaretta ; bagó

nincs fn  Pénz ; lóvé
Ny
nyuszifül  fn   Nem egyensúlyi átalakulási diagram 

O-Ó

oldalborda  fn  Kari Napok ( ← ) alkalmával a főkormányos (← ) női párja

orientál ige Tart valahová ; konvergál

ostor fn  Intim ~  férfi nemi szerv ;  fasz

Ö-Ő

öcsi fn  Férfi nemi szerv ; fasz

öreglány fn  Nő ; buksza 

öt szn ~ Pont  szeretkezés ; kufircolás 

P

pacsker  fn  Papucs 

pásztítógép fn  Számítógép ; pécé 

pécé fn  Számítógép -  ámítógép , gonosz , pásztítógép , számgép

penya fn  Egyes osztályzat ; karó

péró fn  (péló ) Férfi nemi  szerv ; fasz

pina fn Nő ; buksza

pizza fn  Döghús~a hús ízéről kapta a nevét , olcsó , laktató

pöcs fn  Férfi nemi szerv ; fasz

pláza fn ELTE ~ az ELTE új épülete ,  utalva az oktatás színvonalára

pontszerzés fn  Nemi élet 

praeses fn (prézesz) A szakestély elnöke

próba fn Kari Napok (←) alkalmával elvégzendő versenyfeladatok :

Lenin ~  nagy mennyiségű vodkafogyasztással kapcsolatos feladat 

színpadi ~  a csapatok által kötelezően előadott darab  

technikai ~  a csapatok által kötelezően elkészítendő egyedi szerkezet

 videó ~  a csapatok által kötelezően forgatandó film a csapat nevének megfelelő témával

punnyadt mn  Fáradt , rossz állapotban van

R

reset fn  (reszet) Részeg ; bebaszott

reteksoroló fn  Vonalzó

ribanc fn  Nő ; buksza

rinya fn  Nő ; buksza

rüszü fn  Nő ; buksza

S
sík mn  Részeg ; bebaszott

spanyol fn  Füves cigi

spriccs fn  Vörösboros kóla ;, vébéká , Vö. bambi  , cefre , indián , kisállat , laza , leó , mussolini , négyzetméter , spriccs , tengeralattjáró , vadász , vébéká 

stex fn  Pénz ;  lóvé

Sz

Szabadidőközpont fn  Budapesti Közgazdaságtudományi ~   Közgáz csúfneve ; túlpart 

szabásminta fn  Diagramm 

szalagszakadás fn  Részeg ; bebaszott

számgép fn  Számítógép ; pécé

szétcsúszott  mn  Részeg ; bebaszott

szpen fn 1. Barát

                2. Rendben van ?

stanley fn (sztenli) Férfi nemi szerv ; fasz

szúrás fn  Szeretkezés ; kufircolás

T

takker fn  Takarítónő

táltos fn  Számítógép ; pécé
tehetség fn  Pénz , fizetési eszköz ; lóvé

tengeralattjáró fn  Ital fogyasztásának egy formája  Vö . bambi , cefre , laza , leó , indián , kisállat , mussolini , négyzetméter , spriccs , vadász , vébéká

tintás fn  Részeg ; bebaszott
tojás fn  Nyeles ~ férfi nemi szerv ; fasz

torony fn  Öröm ~ férfi nemi szerv ; fasz

torna fn  Kari Napok alkalmával szervezett verseny feladat:

 lovagi ~  a főkormányos- jelöltek számára kiírt ügyességi feladat 

 oldalborda ~  az oldalborda- jelöltek számára kiírt ügyességi feladat

toszás fn  Szeretkezés ; kufircolás

töcskölés  fn  Szeretkezés ; kufircolás

túra fn  Kari Napok alkalmával rendezett túra , melynek végére erősen megnő az alkoholszint

tüdőropi fn  Cigaretta ; bagó

tükrös fn Szeszesital közepes mértékű fogyasztása a szakestélyen Vö. eks , lefety

Ü-Ű

üdcsi fn  Üdítőital

V

vadász fn Vörösboros kóla ;  vébéká   Vö. bambi , cefre , laza , leó , indián , kisállat , mussolini , négyzetméter , spriccs , tengeralattjáró , vébéká

vébéká fn  Vörösboros kóla ;laza, leó, spriccs, vadász   Vö. bambi , cefre , laza , leó , indián , kisállat , mussolini , négyzetméter , spriccs , tengeralattjáró , vadász

vizes mn  Részeg ; bebaszott

Z

zokni fn  Gumióvszer ; bohócsapka

züllés fn  Szórakozás ; buláj

Zs

zsozsó fn  (zsé , zseton)  Pénz , fizetési eszköz ; lóvé
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